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Notarii români! 
Aceia dintre notarii români, în cari mai 

este un dram de dragoste pentru neam, au 
recunoscut de mult, că starea lor e din 
cale afară grea. La doui domni slugi d'o-
dată nu se poate! A fi si pază poporului 
şi a duce la îndeplinire şi poruncile dom
nilor delà stăpânire, este a fi între nico
vală şi ciocan. Notar român de treabă nici 
nu-şi mai face d'aci încolo notar din fiii 
săi, ori câţi ar avea! 

Pentrucă dacă notarul român vrea să fie 
cu credinţă faţă de popor, îşi găseşte ne
cazul cu domnii delà comitat. 

Cei mai mulţi temându-şi deci pânea şi 
tocindu-se într'ânşii orice simţire naţională, 
ajung să se poarte cu fraţii d'un sânge a-
desea mai rău chiar decât străinul. 

Cine dintre noi n'ar şti să spună nu 
unul, dar mai multe sate româneşti cari 
s'au ruinat în urma ticăloşiei notarilor ro
mâni ? 

Cine va mai fi avut puţină îndoială, acum, 
dupăce va fi aflat despre purtarea lor mi-
şelească delà alegeri, de bună seamă va 
mărturisi, că nu poate fi într'un sat româ
nesc nenorocire mai mare decât — nota
rul român ! 

In sate fruntaşe, cum e Pecica română 
şi Socodorul, notarii români au învârtit lu
crurile aşa fel, că spre batjocorirea româ
nilor, aleseră domni unguri cari să apere 
la comitat pe ţăranii români. Şi încă s'ar 
mai putea explica purtarea acestora: ei 

sunt cunoscuţi de mult ca slugi plecate 
domnilor, cel delà Pecica a fost pus cu sila 
pe capul românilor, e deci de înţeles dacă 
ţine cu cei cari l'au pus în slujbă. Ce să 
zicem însă despre notarul român din Cin-
teiu, care a fost candidat de fibirău numai 
în batjocură, netrecându-i prin minte să-l 
aleagă românii d'acolo, cari nu l-au cunoscut, 
şi cari l-au ales numai pentrucă era român 
şi să nu se lase batjocoriţi de stăpânire. 
Iar el drept recunoştinţa pentru neamul ro
mânesc, care-1 pricopsise acum la bătrâneţe, 
ce făcu ? La alegerea de deputat a lucrat 
din resputeri să cadă candidatul român şi 
azi e săptămâna se rupea să aleagă la co
mitat d'asemeni numai unguri ! 

Tot aşa se poartă şi cel din Totvă-
rădia : nu este apucătură destul de păcă
toasă, de care lui să-i fie frică şi nu-i este 
milă de popor cum nu ţi-e milă de praful 
din drum. 

Şi aşa mai departe, dacă i-am luà pe 
rând, pe toţi, dintr'o sută abea am găsi 
unul care să ţină cu neamul său, ci făcut-au 
batjocură din poporul care-i plăteşte. Au 
nesocotit nu numai credinţa naţională, care 
ar trebui să facă pe fiecare wmân să ţină 
cu românii, ci şi-au bătut joc de cel mai 
de căpetenie drept cetăţenesc, căci un sluj
baş cinstit trebue să îndemne pe oameni a 
fi treji, a-şi da votul după cum le este inima, 
iar nu să-i îmbete ca pe porci, să-i pros
tească mai rău decât pe vite : boul, ori cât 
l-ai bate, n'are să se ducă între cai, pânăce 
notarii români cumpeniră pe atâţia neno
rociţi români să meargă în tabăra ungu

rească, să voteze cu străini de sângele şi 
satul lor, cu unguri de cari n'au auzit şi al 
căror nume nici nu l-ar şti rosti. 

Nu stăm la îndoială a spune, ci e cre
dinţa noastră întemeiată pe triste păţanii, 
că un notar român mişel poate să facă în
tre români stricăciune mai mare decât zece 
străini. Cunoscând limba, obiceiurile şi lu
crurile româneşti, şi mai ales slăbiciunile 
poporului, ei ştiu să lovească la partea slabă. 
Cu prilejul tuturor alegerilor, fărădelegi 
şi blăstămăţii s'au săvârşit mai cu vârf în 
sate cu notari români. Cât strică mişeii 
aceştia, nu pot să dreagă nici zece preoţi 
cu frica lui Dumnezeu şi cu credinţă pen
tru oameni. Ei sunt o plagă, o nefericire 
asupra satelor româneşti şi fiul fratelui meu 
d'ar fi în joc, n'aş mai îndemna pe români 
să aleagă notar român. 

Pentru a se linguşi domnilor, cei mai 
mulţi vorbesc cu dispreţ despre fruntaşii 
români; pentru a câştiga încrederea mai 
marilor, fac pe spionii şi clevetesc cu ne
ruşinare. In casa lor se vorbeşte ungureşte, 
cei mai mulţi se însoară cu străine şi co
pii lor sunt — pui de năpârcă!... Foile ro
mâneşti ajunse pela cancelarii, nu le dau 
oamenilor la vreme, ba chiar le risipesc. 

Căci notari cum fusese odinioară Con
stantin Taloş pe valea Crişului, care să se 
împotrivească fişpanului (vestitul Tabajdi) 
ori cum a fost Mihai Veliciu la Şepreuş, 
care mai bucuros s'a despărţit de slujbă, 
decât să se facă slugă la dârloagă ori coadă 
de topor, azi nu mai sunt. 

Durere, dar e aşa. 
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„Convorbiri de Luni". 
— Preotul. — 

Mulţi aleargă după Iisus, nu 
pentru a-i vedea minunile, ci 
pentru a avea pâine ! 

Închid Evanghelia şi visez... 
O dulce adiere de vânt încreţeşte uşor pânza 

de mătasă a lacului Genezaret, cel cu murmur 
sfânt de harpă. Piscurile biblicilor munţi, licăresc 
în cornul de aur al lunei. La Capernaum între 
tufe roşii de trandafiri şi de sidru, s'aprind fo
curile de seară ale familiilor din corturi. Cămilele 
s'adapă sub migdali, în picurul de mărgăritare al 
izvoarelor. Fecioarele Galileei, desculţe cu şanu
rile goale, frumoase şi albe ca zăpada Hermonu-
lui, trec cu amforele pline spre cetate. Departe, 
în valea albită de pietre a Porumbilor, plânge 
cimpoiul păstorilor galileeni. 

E una din acele seri divine ale Palestinei, cari 
se zugrăvesc cu colori de foc în închipuirea 
noastră. 

Sub palmierul visător din Capernaum, iisus 
Hristos vorbeşte apostolilor: 

«Mergeţi şi propăvăduiţi. Iacă putere vă dau 
asupra duhurilor necurate ca să le scoateţi pe 
ele şi să vindecaţi toată boala şi neputinţa. Nu 
luaţi cu voi aur, nici argint, nici bani la brâul 
vostru, nici traistă 'n cale, nici două haine, nici 
încălţăminte, ci numai sandale şi toiagul călăto
rului. 

Tot cel ce va mărturisi pentru mine înaintea 
oamenilor voiu mărturisi şi eu pentru dânsul îna
intea Tatălui meu care este în ceruri. 

Nu e vrednic de mine acei ce nu va lua cru
cea şi nu mă va urma. 

Şi grăind aşa Iisus arătă divina misiune a apos
tolilor şi preoţilor săi. 

Ce e preotul? 
In fiecare sat, ori parohie e un om venerat; 

adeseori bătrân, cu părul ca argintul, la care a-
leargă tot norodul, săracul şi bogatul, văduva nă
căjită, cei flămânzi şi goi, bolnavii, orfanii, mâh-
niţi, păcătoşii, ucigaşul pocăit, copiii, bătrânii în 
cârje, fecioara fără de prihsnă, pelerinii dragostei 
şi însăşi purtáíoni de steme, un om care chemat 
delà pristolul sacru al bisericuţei, ne binecuvin-
tează naşterea, nunta, căminul, toiagul peregri
nare), patul şi sicriul morţii, un om ia picioarele 
căreia îngenun>.hiâm, cerem gestul hieratic al ier-
tărei, ne mărturisim, visăm cerul, plângem, un om 
care mângăle şi supune inima, un om care pri
meşte milostenia şi jertfa, un om care propovă-
dueşte o religie eternă şi trăeşte mai mult în cer, 
un om cei al tuturor. 

Omul acesta e preotul, purtătorul grăuntelui de 
fericire, păstorul sufletesc al noroadelor, pe cari 
le cârmuteşte cu toiagul de aur al iubire). 

Isus vorbeşte prin gura lui şi atunci cartea pe 
care preotul trebue să o aibă totdeauna în mâna 
şi în inima lui e : Evanghelia. 

El e ceice dă vieaţă acestei cărji dumnezeeşti, 
— care nu predică decât mila, prietenia şi pacea. 

Orice bun creştin are Evanghelia sub ochi, pe 
masa sa, în căminul său şi smerit cu limba cu

răţată de otrava vorbelor rele, o ceteşte adeseori 
sie-şi, copiilor, celor ce 1 ascultă... preotul însă e 
cel ales s'o explice cu vieaţa, cu evlavia, cu vir
tutea lui. 

Cerească misiune ! 
La el vin patimile, sărăcia, căinţa şi greşelile 

omeneşti şi mâna lui uşoară atinge raneie şi 
inima se vindecă. 

In jurul Iui să verse milă şi iertare. 
Deschisă să fie uşa casei lui. Cărţile, toiagul 

şi sandalele să i fie totdeauna la îndemână, iar 
de- trebue să ducă untdeiemn rănitului, bine cu
vântare copiilor, mângâiere bolnavului, iertare uci
gaşului, bucurie casei, nădejde mâhniţilor, duh de 
întărire muncitorilor, apă vie însetaţilor, pernă de 
odihnă obosiţilor şi pe Dumnezeu celuice moare, 
nici vântul nici arşiţa, nici ploaia, nici zăpada, 
nimic să nul împiedece in caie. 

Pe ceice îl va goni să nu-1 perzecute, nici sa
bia s'o ridice asupra lui, căci Dumnezeu nu vrea 
o picătură de sânge pentru apărarea lui. 

Preotul e cuceritorul fără sabie. 
Casa lui e biserica — locaşul înfrăţirii omeneşti. 
Preotul visează, se roagă şi vorbeşte acolo. 
Din amvonul bisericii cade în inima noroade

lor sămânţa adevărului şi-a bunătăţii. 
Şi nu în vestminte de aur cu licăriri de pietre 

scumpe, trebue să săvârşească liturghia, mini
strul religiei lui Christ. Altarul ce! sărac şi hainele 
cele simple ne mişcă mai mult. 

E ceva atingător, venerabil înlăuntrul biseri
cuţei delà ţară, cu strane de lemn, cu păreţii îne-
griţi de fum, cu icoanele despoleite, cu cărţile 
vechi, cu sfesniciie arse, cu potirul învălit, cu 
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Camera deputaţilor ţine azi şedinţă, 
la ordinea de zi fiind proiectul de indem
nitate. Deputaţii croaţi de asemenea vor 
lua poziţie contra acestui proiect, ca şi de
putaţii naţionalişti. Deputaţii croaţi toţi 
vor lua parte la discuţie şi astfel se crede, 
că desbaterea indemnităţii va dura cei pu
ţin o lună. Deputaţii naţionalişti deaseme-
nea vor vorbi contra indemnităţii guver
nului. 

Consiliu ministerial comun. Du
minecă a. m. a avut loc în ministerul ex
ternelor din Viena un consiliu ministerial 
comun, având să se desbată bugetul chel
tuielilor comune pe anul 1908. In con
siliul, care a durat până la 2 ore p. m., au 
luat parte următorii : ministrul de externe, 
baronul Aehrenthal, Schönaich, ministrul de 
răsboiu, baronul Burian, ministrul comun 
de finanţe, baronul Beck, ministrul-preşe-
dinte austriac, Wekerle, ministrulpreşedinte 
ungar, cavaler de Korytowski, ministrul de 
finanţe austriac şi secretarul de stat din 
ministeriul de finanţe maghiar Popoviciu. 
După terminarea consiliului s'a dat urmă
torul comunicat oficios: Tratativele referi
toare la bugetul comun s'au terminat cu 
deplin rezultat. In ceeace priveşte reforma 
salariilor ofiţerilor, mai e nevoie de per
tractări şi delà rezultatul acestora va depinde 
rezolvarea definitivă a chestiei. 

* 

Bugetul militar. Ministrul de răsboiu a pre
zentat în consiliul comun de Duminecă un bu
get, cerând pentru trebuinţele militare şi în spe
cial pentru ameliorarea sslarelor ofiţereşti un plus 
de 60 milioane cor. Ministrul Wekerle, vorbind 
în numele guvernului ungar, a spus, că în prin
cipiu nu e împotriva plusului pentru trebuinţele 
militare, şi în special pentru reforma salariilor 
ofiţereşti, dar se provoacă la starea pr;a împo
vărată a ţării şi la situaţia parlamentului maghiar, 
care exclude, ca să se primească un buget comun 
atât de urcat, fără contraservicii. Guvernul şi 
parlamentul actual s'au angajat pe timpul de 
transiţie la susţinerea statului quo pe terenul 
chestiilor comune. O atât de mare rrcare de 
buget, aşadară nu poate fi tratată decât ca un 
caz extraordinar. 

perii albi ai preotului şi toată poezia cerească a 
altarului sărac. 

Care n'a îngenunchiat acolo şi n'a visat cum 
se coboară asupra i duîciie misiuni ale cerului ? 

Nu căutaţi bisericei altă podoabă decât pe 
aceea a frunţilor plecate şi a inimilor ce ard în 
para iubirii. 

Acela care n'a păstrat nimic din amintirea co
pilăriei, trăite la picioarele altarului sărac, a murit 
de mult. 

Din biserica smerită cu turla plină de rându-
nele şi împrejur cu cruci de morminte acoperite 
de răsuri şi lilieci, preotul bătrân şi cuvios, ca o 
vedenie dulce coborîlă din niscai icoane sfinte 
ale maeştrilor inspiraţi, iese smerit, întoarce faţa 
spre altar, se închină şi sprijinit în toiag ca 
un pelerin din vremuri, pleacă acasă pe sub ra
muri de tei, ori printre tufe albe de trandafiri. 

Casa lui... un adăpost de pace la umbra bi
sericii. 

Preotul se odihneşte, visează, ceteşte o carte, 
cântă un psalm, udă o floare, se uită în ogor, 
mângâie oaia cea blândă, chiamă păsărelele, 
munceşte, apoi... îşi ia cartea şi toiagul şi pleacă 
fericit, în sat, în parohie, pe câmp, ori în li
vadă. 

Pe unde trece propovăduieşte... pace, iubire, 
odihna săbiilor, visul unui imperiu de linişte. 

Când se întoarce din ţarină ori din luncă, 
adună copiii în jurul lui, se odihneşte pe laviţa 
săracului şi de e la masă, mănâncă cu el din 
pâinea sfântă a bordeiului şi atunci, cerul e 
acolo. 

Ministrul de răsboiu a cerut timp de cugetare, 
ca să studieze pe de o parte chestia compen
saţiilor, amintită de Wekerle, iar pe de alta să 
încerce în ce mod s'ar putea reduce bugetul. 

* 

Darea de consum. Ministrul Wekerle 
a declarat în şedinţa comisiunei economice, 
care a desbătut ieri proiectele transacţiei, 
că e foarte greşit svonul, că guvernul ar 
plănui urcarea dării de consum. Despre 
aşa ceva poate fi vorba numai Ia darea 
după spirt. Dincontră darea după vin şi 
carne, guvernul nu că ar intenţiona s'o 
urce, ci se va îngriji ca trebuinţele popu
laţiei să fie mai uşor satisfăcute. Vom 
vedea. 

* 
Reformele militare. In consiliul comun din 

Viena, precum e informat ziarul >Die Zeit«, s'au 
discutat şi următofireie chestii: judicatura mili
tară, serviciul militar' de doi ani, insigniile şi 
steagurile militare. Se ştie, că procedura penală 
militară e deja reformată într'un proiect, care e 
terminat deja de m?.i mult timp, dar nu poate 
intra în vigoare din cauză, că încă nu s'a rezol
vat până acuma chestia iimbei. Anume nu sunt 
încă auditori suficienţi, cari să poseadă limba 
maghiară, pe cari să se bazeze reforma. Polónyi 
a pregătit un elaborat, care ar îi preparat în timp 
de 10 ani transformarea. Günther a redus tim
pul acestei transformări ia 4—5 ani. In chestia 
steagurilor şi insigniilor, afară de proiectele lui 
Széli şi Tisza şi actualul guvern are un proiect 
pe biuroul Maiestăţii Sale. Toate chestiile ace
stea, precum şi serviciul de doi ani, se nizuesc 
cercunie competente să ie rezolveze definitiv. 
Numai chestia comandei militare se iasă să fie 
rezolv..tă deodată cu urcarea contingeentului re
cruţilor. Oäre şl acum mai pot spera bunii no
ştri vecini comanda militară maghiară!? 

Alegerile în comitat. 
Alegerea delà Ciuciu. La alegerea de 

membrii congregaţionali, săvârşită în 24 1. 
c. în cercul Ciuciului a reuşit lista can
didaţilor oficioşi, în urma unei presiuni ne
maipomenite. 

S'au dat de tot 517 voturi, dintre cari 
lista naţională a întrunit numai 166; o do
vadă şi asia despre mişelia ce s'a făcut, 

Dulce icoană! 
Unde sunt maiştrii caii să te viseze? 

Amurgul împânzeşte valea. 
Talanga sună. Priveghetorile cântă. 
Pe poteca luncii, în livede, sub pomii păstră

tori de cuiburi, în liniştea religioasă a serei, preo
tul se plimbă inspirat cu cartea de rugăciuni 
în mână ; uneori priveşte cerul, se uită departe 
peste pânza de aur a câmpului, ascută gârla, 
ascultă valea, şi pornind încet spre casă, vi
sează... 

El vede mereu cerul de foc al Palastinei şi 
pe Christ în gloria lumei, adorat sub palmierii 
Kedronului, în fluerul păstorilor din Betsaur... 

lată plăcerile Iui. 
Dar încet, perii îi albesc, se umple de raze 

în pragul altarului, mâna îi tremură ridicând po
tirul, glasul lui e stins, dar mişcător, perdele de 
întuneric i-se lasă peste ochi... moare... 

De-asupra mormântului o cruce de piatră, 
câţiva lilieci sălbatici, un cuib de priveghetoare 
în tufă şi cerul albastru spart în bucăţele peste 
ramurile liliacului. 

Biserica îmbătrâneşte, numele lui e uitat, dar 
atât cât a trăit ne-a învăţat şi plecând acolo 
unde a fost în totdeauna cu sufletul, el şi-a îm
plinit misiunea cerească dată de Isus apostolilor 
săi, sub palmierul visător din Capernaum. 

Oh. D. Mugur. 

considerând că cercul Ciuciului e curat ro
mânesc. 

Iată raportul ce-1 avem despre această 
alegere, delà o persoană vrednică de toată 
încrederea : 

Deja începând cu o săptămână înainte de ziua 
alegerii, notarii, şraiberii din cancelariile notariale 
şi jandarmii cutreerau comunele ameninţând şi 
terorizând poporul. 

In comunele, în cari preoţimea şi învăţători-
mea şi a îndeplinit chemarea, organele admini
strative n'au putut presiovà asupra poporului. 

Cercul congregaţional al Ciuciului îl formează 
comunele: Cristeşti, Băneşti, Bodeşti, Brusturi, 
Mermeşdi, Leştioara şi Leasă (notariatul Băneşti); 
Ciuciu, Lazuri, Groşi, Magulicea, Vidra, Aciua şi 
Poiana (not. Ciuc'u) ; Talaciu, Budeşts, Dumbrava, 
Aciuţa, Pleşcuţia, Guravăii şi Rostoci (not. Pleş-
cuţia). In cerc se aleg totdeauna 5 membri co-
mitatensi. O împărţire dreaptă (?) şi aceasta, după 
părerea domnilor deia comitat. 

Joi, 24 1. c. ziua de alegere, deja la 7 ore şi 
jum. dimineaţa toţi alegătorii sosiră în Ciuciu. 
Cei din notariatul Băneştilor veniră în frunte cu 
muzica şi notarul Suhajda Sándor. Ai noştri se 
uitau cu scârbă şi oarecare compătimire la dânşii, 
fiind cu toţii beţi de rachiul puturos dat de cei 
cari îi aduceau ca boii la jug. E de observat că 
din notariatul Băneştilor numai comunele Leasă 
şi Ltştioara au venit la urnă conduse de vred
nicul preot Alexandru Teaha, votând cu candi
daţii naţionalişti. Laudă i se cuvine dlui Teaha, 
care n'a cruţat osteneală a cutrierà şi alte comune 
din cerc, instruând şi luminând poporul şi în-
demnându 1 să-şi dea votul pentru cei de un sânge 
cu eî. 

Mişelia s'a făcut chiar la începutul alegerii 
prin constituirea biurouiui de alegere fără ştirea 
tuturor alegătorilor. Preşedintele alegerii dr. Ro
mán látván, advocat în Halmagiu, care ar trebui 
să-şi ia catrafusele de ducă, dacă nu i-ar da 
pâinea de toate zilele românii, a deschis alegerea 
Ia orele 8 şi Щ alegându-se bărbaţi de încredere, 
fără ştirea noastră, nişte beţivi din notariatul Bă
neştilor, огтепі fără nici o pricepere. Astfel se 
respecteaza dreptatea Ia alegeri în Ungaria. Ştim 
că alegerile congregaţionale se încep precis ia 
orele 9, când preşedintele e îndatorat a anunţa 
alegătorilor deschiderea alegerii şi a i provoca să 
aleagă bărbaţii de încredere. La Ciuciu tocma' a-
ceasta nu s'a făcut, de teamă să nu fie aleşi băr
baţi de încredere oameni de ai noştri. 

Cazul cu constituirea biurouiui de aiegere a 
produs mare indignare în partida noastră, care 
era în majoritate ; şi asta i cauza pentruce o parte 
din alegătorii noştri au votat cu candidaţii ofi
cioşi, ştiind că cu astfel de bărbaţi de îacredere 
la nici un caz nu reuşam. 

Orice protestare din partea noastră încontra a-
cestor abuzuri şi nedreptăţi a fost zadarnică. Fai
mosul protopretore Lovich, la toate acestea zim-
bea numai. Un zimbet, care odată se va schimba 
în plan set amar. 

Alegerea a decurs în cea mai mare agitaţie, din 
cauza abuzurilor săvârşite de administraţie. Pro-
topretorele, notarii şi alţi slujbaşi ai stăpânirii ni
miceau şedulele noastre şi dândule de-ale-lor îi 
constrângeau să voteze cu candidaţii lor. Noi 
eram opriü de a întră în sala de votare ori cel 
puţin pe ambitul localului de votare, pe când pă
durarii, sumarii şi şraiberii de cancelarii aveau in
trare liberă, ba chiar permisiunea să împărţească 
sedule pe faţă. Dl Nicolae Balta, preot Ciuciu a 
fost scos cu puterea din sala de votare, în două 
rânduri. Redactorul nostru responsabil dl Ioan 
N. Iova, care se afla în concediu, a cerut în două 
rânduri permisiune delà fibirăul să între în sala 
de votare, dar nu i-s'a permis. 

Foarte scandalos s'a purtat Ia această alegere 
notarul român Oeorge lonescu, care pe lângă a-
meninţări, înşela alegătorii şi-i conducea în sala 
de votare pe alte uşi. Odată prinsese 10 alegă
tori din Ciuciu şi-i conducea în sala de votare, 
ceeace văzând părintele Nicolae Balta a întrat cu 
întreaga comună ca să voteze ; au fost scoşi însă 
afară cu puterea baionetelor, rămânând înăuntru 
numai cei zece, prinşi cu laţul. 

Sub scutul fibirăului şi jandarmilor, cari erau 
în număr de 15, şi cei mai de nimic oameni îşi 
permiteau a ameninţa. Astfel dl Nicolae Magier 
înv. în Vidra a fost ameninţat cu pumnii şi scos 
cu forţa din cancelaria notarială (nu din sala de 
votare) din partea şralberului Rusz Béla. Şi cu 
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un astfel de om preoţii şi învăţătorii din nota
riatul Ciuciului se dimit a fi prieteni »per tu«, 
iar poporul a-i căra lemne şi a-1 cinsti cu poame. 
Inteligenta de-acolo ar face bine ca să lucre în-
tr'acolo, ca acea viperă să dispară cât mai cu
rând din notariat. Tot aceste le zic referitor şi ia 
pădurariul Weisz Aladár. Nu mă pot îndestul 
mira de pretenia unor oameni cinstiţi cu nişte 
vântură-ţară, precum şi cu jandarmii, ceeace încă 
strica foarte mult oricărei mişcări a noastre. 

A înşira toate abuzurile şi mişeliile administra
ţiei, cu care suntem obişnuiţi, nu-s de ajuns co
loanele unui ziar. 

In comunele, unde preoţime? şi învăţătorimea 
nu s'a făcut unealtă în manile organelor admi
nistrative poporul însă n'a rătăcit. 

Comunele cari au votat cu lista noastră sunt 
următoarele : Leasă, Leştioara, Ciuciu, Lazuri, Ma 
gulicea, Groşi, Vidra, Aciua, Dumbrava şi Ros 
tociu ; preoţii: Nicolae Budugan (Brusturi), Nie. 
Balta (Ciuciu), Ioan Coroiu (Lazuri), şi Nicolae 
Sirca (Vidra) şi învăţătorii Nicolau Magier (Vi 
dra), Ioan Ştirbu (Rostoci) şi Todor Popovici 
(Băneşti). 

Totî ceialalţi s'au făcut vrednici de osânda nea
mului, votând cu contrarii, iar alţii retrăgânduse 
delà votare. S'au lepădat de neam preoţii : G 
Vuşdea (Aciua) şi Ioan Sârban (Mermeşti), învă 
ţătorii : Torna Crainic (Ciuciu) George Petrişor 
(Magulicea), Valeriu Vuşdea (Aciua), Petru Magier 
(Bodeşti), dându-şi voturile pentru unguri. Preoţii 
Nicolau Hardutiu (Aciuţa), Ioan Farcaşiu (Ples-
cuţa) şi Pavel Hardu{iu (Talagiu) au aflat de bine 
să nu voteze nici decum, ci s'au prezentat la 
alegere numai sà se arate că d-nealor sunt l u p 
tători <. 

Printre trădători, cari merită numai ruşine, e 
şi primarul din Brusturi, N. Lucaciu, care fusese 
candidat, dar n'a primit, care comună cu e! în 
frunte a votat cu ungurii. Aste sfaturi le ceteşti 
din coloanele ziarului »Tribuna«, bade Lucaciu? 
Nu ţi-e scârbă să prinzi în mână un ziar aşa de 
cinstit, conştiinţa nu te mustră, când ceteşti în 
colosnele lui durei ea ..oastră, Ла care ai contribuit 
şi d ta şi ceialalţi tovarăşi ai d-tale aminnţi 
mai sus. 

O să vă căiţi larilor odată. 
Bărbaţi cu autoritate în popor, cari aţi putea 

face mari servicii cauzei naţionale, vă faceţi unel
tele mârşave ale » celor tari*. 

Poporul desperat vă stn'gă cu amărăciune : l u 
minătorii noştri ne duc la întunerec!* 

Nu vom încetà a-i spa à pe cei trădători şi in
fame coade de topor. Raportor. 

Alegerea de là Tauţ. Cu un nespus dor am 
aşteptat ziua de 24 Oct. când credeam, că iarăş 
vom vedea românii cercului acestuia într'o tabără 
luptând pentru o înălţătoare izbândă naţională. 
Foarte ne-am înşelat însă, căci cu toate, că am 
început pregătirile de vreme şi aproape toate vo
turile le-am avut, în noaptea din urmă s'au lăpă-
<iat de noi şi nici c'am cutezat să visăm că oa
menii noştri aşa scârbos se vor purta. O ! voi 
puzderiile naţiunei româneşti nu vă temeţi de 
urgia dumnezeiască, când vă veţi deştepta odată, 
când vă veţi deschide ochii cei impaianginiţi să 
primiţi lumina cea adevărată, care o revarsă 
asupra voastră glasul clerului vostru ; înţelegeţi 
odaia că preoţii voştri se luptă pentru delătura-
rea nori:lui întunecos, care învăluie mintea voa
stră şi pentru deşteptarea voastră. 

Lucru dureros, din patru sate curat româneşti 
să nu se afle numai 14 oameni cu inimă curată, 
iar ceialalţi vr'o 110 s'au dus ca nişte oi cu căl-
bează, fără cap, dar cu ruşine de a se uità în 
faţa voturilor româneşti, cari au format cordon 
când au sosit ei. 

Vrednici de toată lauda sunt preoţii George 
Popovici şi candidatul nostru Ioan Körösladányi 
din Nadăş, Pavel Ana din Tauţ, Adrian Muntean 
din Cresta-Miniş şi George Voştinar din Felmi
ni ş, asemenea învăţ, din Felminiş cu bravul său 
fiu teol. abs. Modi, precum şi proprietarul Em. 
fiirijiu, cari necunoscând oboseală au cercat din 

răsputeri să ducă la izbândă lista naţională cu 
candidaţii : Ioan Körösladányi preot în Nadăş, 
Lisandru Popa, econom Tauţ şi Mihaiu Pantea 
econom Felminiş, dar zadarnic, căci ei au luptat 
cu crucea şi nu cu baioneta şi aşa am rămas în 
mare minoritate. 

Nu desnădăjduim însă, căci aurul prin foc se 
lămureşte, ci să implorăm ajutorul de sus ş'apoi 
înainte cu Dumnezeu ! 

Nadăş, 12/25 Oct. 1907. Un alegător. 

Alegerile din Genau. 
Ieri. în 27 Oct. s'a făcut în Nădlac alegerea 

pentru comitat. Au fost aleşi naţionaliştii : Uroş 
Pătean, ca român, apoi Stefan Garai şi Petru P. 
Fabri, ca slovaci. Conform pactului ce există şi 
să şi respectează — între români şi slovaci, ro
mânii au avut să aleagă acum numai unul. 

Unii dintre fruntaşii români s'au purtat slab. 
Onoare celor cu bărbătească purtare. 

Din Bihor. 
O înt impinare. Primim spre publicare urmă

toarele : 
La învinuirile rădicate asupra mea, în preţuita 

foaie ce redigiaţi, de sub nr. 227/1907, pentru 
căderea candidaţilor clubului nostru naţional din 
Oradea mare a Prea Ştim. dni dr. Ardelean Isaia 
şi Vasilu Piastin, am onoare a arătă, că eu nu 
sunt, nici nu pot fi cauza căderii lor. 

E diept că eu, în conţekgere cu asesorul con
sistorial Paul Gavrileite de aici, din esperinţa 
noastră de mai mult timp, şi mai ales din preve
derile noaste arte de alegere cu puţine zile, con-
virgându ne prea deplin, despre aceea, că aceşti 
candidaţi, pe lângă cualificaţiunea lor eminentă, 
şi pe lângă popuiaţiunea (? Red) lor de care se 
bucurau ei la aparenţa ; ca dintre doi membri, -
barem unul să fie ales din neamul nostru ; am 
propus şi recomandat cunoscuţilor noştri pe Prea 
Stim. dn dr. Constantin Pavel, profesor gimna
zial in Beiuş, în deplina speranţă, că acest mult 
preţuit dn, fiind născut în Beliu şi părinţii dân
sului fiind în vieaţă, şi având cunoştinţă largă cu 
toţi alegătorii din cercul nostru electoral, dar 
desclinit posezând dânsul o erudiţiune, de carea 
rari se bucură chiar şi dintre inimici noştri, ne 
va succede a reuşi barem cu dânsul. 

Durere ! nu ne-au succes. 
Aceasta nesuccedere nu mi-se poate atribui 

numai mie unicului, care de 18 ani mă aflu aici 
între foc şi între apă. 

Nu numai din mine constă cercul electoral din 
Beliu, ci suntem mai mufţi conducători ai popo
rului acestuia, dintre care lăudatul Nicolau Stan 
paroh în Archis — după apucăturile sale vulpeşti 
de care s'au folosit în toată vieaţa sa — a adus 
câţiva alegători la Beliu, însă în ţedulele care le-au 
băgat гсеіа în urnă, a înscris întâi mai în toate, 
numele candidaiui maghiar şi în */2 parte dr. Ar
delean şi !/2 Vasiiiu Piastin. 

Naţionalistul cel mare din Chisiaca Simion Leu-
cuţia paroh, e drept, că s'a prezentat cu o mul
ţime de alegători ; dar dintre aceştia toţi au pri
mit ţedulă, pe care a fost înscrise numele celor 
doi maghiari cari au reuzat, şi predate lor de su
marul dominai de acolo Ioan Moţiu, va să zică 
acesta conduce parohi? dânsului. 

Forţările şi presiunile de care s'nu folosit în
vingătorii acestei alegeri, pe baza voturilor date 
de Pavel Vurvan, Iov Lupu, Ioan Bălagiu şi încă 
alţi parohieni ai părintelui Vasiiiu Plastin, paro
hul gr. cat. din loc, las să arate dânsul ca inte
resant. B e l i u , 28 Octomvrie st. n. 1907. Geor
gia Molnariu, paroh gr. or. rom. 

Cei învinuiţi mai sus, vor aveà curajul 
să desmintă ? 

Vărsare de sânge între slovaci. 
La sfinţirea unei biserici jandarmii au îm

puşcat fără milă. 12 morţi , 17 răniţi. 

In comuna slovăcească Cernova jandarmii 
iar au săvârşit fapte de sălbătăcii, cari vor 
duce departe vestea despre traiul naţionali
tăţilor din Ţara Ungurească. 

Se vede că însuşi stăpânirea ţine să dea 
dovezi lumei cât adevăr a grăit marele 
poet Björnson din Norvegia, care mai zilele 
trecute ocărise pe Apponyi şi pe tovarăşii 
lui delà putere pentru fărădelegile şi sălbă-
tăciile ce se întâmplă în ţara noastră. 

Iată amănunte: 
Banii pentru biserica nouă din Cernova 

i-a adunat preotul slovac Hlinca şi afară 
de aceea poporul îşi iubea păstorul sufle
tesc şi voià, ca el să sfinţiască biserica. 
Dorinţa poporului de a-şi mângâia preotul, 

judecat şi osândii de şovinismul maghiar 
fără saţiu, a fost pe deplin dreaptă. Auto
rităţile au ştiut de lucrul acesta şi prin ur
mare trebuiau să înconjure ciocnirea dintre 
popor şi jandarmi. 

Poporul voià adecă să amâne sfinţirea 
bisericii, care se pusese pe Duminecă. Şi 
astfel nu i-a primit cu osanale pe ceice ve
neau să sfinţească biserica: solgăbirăul 
Pereszlényi, protopopul Pazurik, preoţii Fi
scher şi Kalocsai şi 16 jandarmi. Jandarmii, 
văzând că poporul demonstrează împotriva 
preoţilor, au dat salve în aer. Poporul s'â 
înfuriat şi a început să arunce cu pietri. 

Jandarmii, în loc să înconjure vărsarea de 
sânge, ceeace s'arfipulut, dacă solgăbirăul 
ar fi dat comanda de retragere a preoţilor, 
au primit porunca dea da foc. Au rămas 
moarte 12 persoane, între cari trei fe
mei şl o fată de 18 ani. Greu rănite au 
fost 15 persoane, cari au rămas neputin
cioase şi schilave pe toată vieaţa. Intre ace
stea se găsesc şi trei fete. 

Solgăbirăul a cerut armată, ca să măce
lărească şi mai bine poporul. Delà Lőcse 
au sosit 400 infanterişti, iar din Rózsa
hegy 100 honvezi. 

A fost rănit şi un jandarm şi preotul 
Fischer. Hlinka, care e acuzat din partea 
presei maghiare, că el a agitat poporul, se 
află de mult timp în Praga. 

S'a pornit anchetarea acestei grozave 
barbarii. 

Din străinătate. 
Destăinuiri . Fostul agent diplomatic bulgar 

la Bucureşti şi Sofia Nacevici, publică destăinuiri 
contra fostului prim-ministru bulgar, generalul 
Petroff. 

Din aceste destăinuiri rezultă că Petroff ur
mărea să declare răsboiu Turciei, făcându-şi ilu
zia că până în opt zile armata bulgară va fi în 
Constantinopol. 

Nacevici afirmă ca la aceasta i-a răspuns: 
— Dacă Bulgaria ar declara răsboiu, n'ar avea 

de luptat numai cu Turcia, ci şi cu România, 
Serbia şi poate chiar Austro Ungaria. 

Vizita ministrului Stancioff. »Bulgarskai 
Târgovski Veastnik« spune că întâlnirea dintre 
drul Stancioff şi dl Sturdza dovedeşte relaţiunile 
tot mai amicale dintre cele două state, cari au 
găsit expresiunea lor lămurită în declaraţia ce a 

Iconostase noi, precum şi renovări după specialitate 
se execută cu cea mai mare conştien-
ţiozitate la z i d a r u l de b i s e r i c i 

Schmidt J á n o s , 
Budapesta 

•
IX. Soroksári uteza 4 0 . 
Fondată Ia anul 1888. W 
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făcu t-o drul Stancioff Sobraniei asupra poliţiei 
externe bulgare. 

»Vossische Zeitung« spune că scopul întreve
derii este o înţelegere asupra chestiei macedo
nene şi a unui pod peste Dunăre care să lege 
căile ferate române cu cele bulgare. Drul Stan
cioff s'ar interesa pentru acest plan de 12 ani, 
de când era agent diplomatic al Bulgariei la Bu
cureşti. 

»Berliner Lokalanzeiger« scrie : >Acum un an 
cu ocazia dhcuţieî adresei drul Stancioff a spus 
că «relaţiile bulgaro române sunt foarte amicale 
şi a adăogat: preţuim foarte mult relaţiile ami
cale cu România şi ne vom sili să le facem mai 
strânse şi mai durabile«. 

Vizita actuală a druiui Stancioff la Bucureşti 
arată că guvernul s'a apropiat de această ţintă 
şi că ambele părţi socotesc momentul sosit pen
tru a da o expresiune concretă amiciţiei româno-
bulgare. 

Cutremurul de pământ din Italia. 
Sute de morţi. — Oraşe în ruină. — 

Jale mare. 

Privitor la cutremurul de pământ din Ca-
labria, care a îngrozit toată lumea, se dau ur
mătoarele amănunte : 

Cu tot orcanul furios care pricinuieşte zilnic noi 
surpări de pământ, lucrările de salvare urmează 
fără întrerupere prin companiile de soldaţi, şi din 
toate părţile ţărei sosesc în ajutor trupe noi. Cu 
toate, acestea, nu sunt destule pentru a putea 
scăpa la vreme pe nenorociţii, cari mai sunt în 
vieaţă. 

Mulţi dintre cei salvaţi sunt cu corpul schilo
dit în mod grozav, la cei mai mulţi a trebuit să 
li-se taie o mână, un picior, s'au amândouă. 

Patru cincimi din oraşul Barca-Leone s'a pră
buşit, două sute de oameni au ajuns sub ruine. 
Cutremurul s'a întâmplat pe lângă cea mai mare 
furtună. Valurile mărei s'au ridicat la o înălţime 
de necrezut. Prin întunerecul des mulţi s'au ni
micit voind să scape, iar alţii au pierit în poto
pul ce se vărsă de pe munţi. 

Din cauza furtunei sârmele de telegraf s'au 
stricat, pe străzi nu se mai putea umbla Cardi
nalul Portonovo, care voià sa meargă în Feruz 
zano, din cauza grevei a trebuit sä rămână în 
Oerau. 

Ministrul de finanţe italian şi cei mai mulţi 
delegaţi ai guvernului călătoreau în Ferruzzano cu 
trenul. Trenul lor a trebuit să stea în câmpul li
ber 7 ore, fiindcă valurile mărei izbeau calea fe
rată. Douăzeci de doctori din Calabria, au făcut 
drumul pe jos şt au ajuns primii în Ferruzzano, 
unde au săvârşit adevărate fapte eroice. 

Trupele de salvare sosesc una după alta pe 
câmpul nenorocirei. Din cauza circulaţiei între
rupte de acum, mărimea catastrofei nu se poate 
încă constata exact. Lucrările de scăpare afară 
de timpul rău mai sunt îngreunate şi prin îm
prejurarea, că surparea de munţi se continuă 
una după alta şi primejduesc viaţa celor ocupaţi 
cu aceste lucrări. Se vede că nici cutremurul n'a 
încetat de tot, căci Sâmbătă seizmograful a anun
ţat două cutremure mai mici. Se crede, că în 
Ferruzzano numărul morţilor nu trece de două 
sute. Până acum au scos de sub ruine 65 de 
cadavre. 

Ministrul de finanţe Lucava continuă a vizita 
comunele nenorocite prin cutremur şi 'n tot lo
cul ia măsuri în interesul scăpării grabnice. 

Admiralul englez din Malta dupăce luă la cu
noştinţă catastrofa din Calabria, a trimis vorbă 
guvernului italian prin consulatul englezesc din 
Roma, că trimite unul din vapoarele de răsboi, 
care stă sub comanda lui pe apele Oerane, ca să 
dea ajutor celor nenorociţi prin catastrofă. Gu
vernul italian şi-a arătat mulţumirea tot pe calea 
ambasadei engleze, pentru bunătatea admiralului, 
dar nu-i poate primi ajutorul, fiind comunele ne
norocite prea departe de ţerm. 

împăratul Francise losif şi-a arătat pe cale te
legrafică părerea de rău faţă de regele Victor 
Emánuel 

După telegrame mai noi în Ferruzzano s'au 
desgropat până acuma 200 de morţi de sub ruine. 
Ieri au scos de sub mine pe o mamă cu copilul 
de 3 ani, cari erau neatinşi. 

In decursul lucrărilor de salvare a murit un 
soldat, căzându i o grindă pe cap. Aerul e in
fectat de mirosul de cadavre, aşa că soldaţii ocu
paţi cu lucrările de salvare sur.t nevoiţi să-şi 
astupe nasurile cu vată carbolizată. 

Procesul Moltke-Harden. 
Pledoaria acuzărei . Gordon luând cu 

vântul arată ce mare indignare a stârnit în pu
blic procesul acesta. E cu atât mai trist că scan
dalurile acestea se atribuie trupelor de gardă, 
trupele cele mai de seamă. Cu nici o disciplină 
nu se va putea repara răul cauzat. 

Oratorul arată că termenii cu dublu sens în
trebuinţaţi de Harden nu urmărea decât o directă 
acuzare. 

Nu numai noi, ci şi cercurile conducătoare şi 
toată presa a putut vedea din aceste articole că 
Harden n'a voit să vorbească numai de porniri 
homosexuale ci de delictul pedepsit de codul 
penal. 

S'a reproşat clieniului meu, că n'a împiedecat 
ca Lecomte să fie invitat la vânătoare la Lie
bt nburg. 

Lipsesc însă premisele acestei acuzaţii. Prin
cipele Eulenburg, la invitat şi pe el între alţii. 

Se spune că Maj. Sa se lasă a fi influenţat de 
străini. 

Toată lumea ştie însă că Maj. Sa ia singur 
hotăiîrile şi nu poate fi vorba de influenţe po
litice. 

Apucăturile şi caracterul Iui Lecomte sunt che
stiuni cari îl privesc. Cât timp Lecomte face 
parte din ambasadă poţi avea raporturi cu el. 

Cât priveşte contele Hohenhau am dovedit 
în deajuns că clientul meu nu ştia nimic de 
dânsul. 

Ce reiese deci din toate acestea, şi ce legă
tură are perversiunea cu politica? Ar fi admi
sibil ca cineva să se puie din punctul de ve
dere că afemeiaţii sau perverşii sunt absolut in
capabili pentru politică. Dar dl Harden ca şi noi 
nu se pune din acest punct de vedere. 

In articolele sale aminteşte de Friedrich cel 
mare, Michel Angelo şi alţi mari bărbaţi de stat, 
arătând că au fost homosexuali, lucru ce nu i a 
împiedecat însă să fie mari politiciani şi artişti. 
De ce acum animat de sentimente de moralitate 
găseşte că un om sau un altul nu mai poate fi 
bun în politică din cauza înclinaţiilor lui homo
sexuale? 

Harden a văzut că nu poate obţine căderea 
prinţului Enlenburg prin mijloace politice şi a re
curs la perversiune. 

Odată cu el trebuiau să cadă însă şi cei din 
jurul lui. 

Fericită idee! Prinţul Bismarck a spus odată 
că Eulenburg e pederast. 

Iată mijlocul. Dar odată cu el trebue zdrunci
nată şi situaţia amicilor săi. De aceea trebue a-
mestecat şi contele Moltke. Din fericire ataşatul 
francez Lecomte a fost învitat la o vânătoare la 
Liebenbe;g şi prezentat împăratului. Apoi vine 
rândul şi contelui Hohenhau care n'are nici un 
amestec. Vedeţi ce fin e lanţul intrigilor! (Har
den rîde). Trebuia un cerc care nu există, dar 
care întăreşte ideea perversităţei. Harden pe lângă 
scopul politic a urmărit şi alte scopuri. Cu a-
ceastă ocazie putea reuşi să distrugă şi pe con
tele Moltke, faţă de care era interesat din timpul 
procesului de divorţ. 

Cercul a dispărut, nimic n'a mai rămas din el 
în interes politic. Oii cum ar fi tratată afacerea, 
insulta tot există. Harden a batjocorit pe clientul 
meu prin cuvintele: »dulcele«, » amoraşul meu«. 

Sper că nu vă veţi izola de părerea generală, 
admiţând numai punctul de vedere psihic. Ana
liza psihică nu are de a face nimic aici. D-rul 
Herschfeld a fost admis numai ca specialist şi 
n'ar putea decât să ne aducă o teorie nouă. 

Dacă contele Moltke ar suferi într'adevăr de 
slăbiciunea ce i-o atribue Harden, trebue să re
marc, că un comandant care a luptat cu răceală în 
sânge, la Sedan şi la Paris ar şti să se învingă 
pe sine însuşi dacă n'ar fi om complect. 

Dau în mâna tribunalului prusian, onoarea 
clentului meu. Alegeţi pedeapsa ce o credeţi de cu
viinţă şi arătaţi publicului german că tribunalul e 
în stare să apere onoarea unui om. 

Arătaţi acum prin serioasa pedeapsă ce o veţi 
da, că un tribunal prusian e în stare să restabi
lească onoarea pătată a unui om. 

Discursul lui Bernstein. Bernstein : Propun 
achitarea acuzatului şi cred că cu aceasta pot 
termina cuvântarea apărărei. — In urma dezbate
rilor, cari au avut loc, cred că nimic nu pledează 
în contra propunerei mele. 

Dar trebue să-mi fac datoria. 
Din punct de vedere juridic mă ridic deci în 

contra acuzărei în primul rând pentrucă a fost 
făcută prea târziu şi în al doilea rând pentrucă 
de îndată ce s'a dovedit adevărul celor spuse de 
Harden, acesta nu mai poate fi pedepsit. 

Articolul fiind publicat fa 16 Martie nu mai 
poate fi motiv de judecată la o dată atât de 
târzie. 

Adversarii spun că n'au înţeles articolul. Acea
stă declaraţie e un neadevăr. 

Bernstein continuă apoi : Reclamantul se ri
dică în contra scriitorului celebru, care şi-a câş
tigat renumele cu munca timp de 15 ani. Ad
versarii utilizează în contra lui expresii ca »per
fid« şi »denunţător«. Eu vorbesc însă de Le
comte ca de un om, care nenoroceşte copiii. Pe 
când locuia încă în Munich Lecomte era amicul 
contelui Moltke. 

Reclamantul spune că Lecomte e consilier de 
legaţie şi om cu situaţie. Da, consilier de legaţie 
şi corupător de copii ! 

Treskow se află aci în sală. Ei ştie multe şi 
dacă ar puità vorbi ar spune multe de Lecomte 
(Treskow zimbeşte). Dacă reclamantul se simte 
nevinovat, de ce atunci n'a ridicat acuzarea în
dată după apariţia primului articol? Şi nu numai 
el ci toţi cavalerii: Eulenbuig, Moltke,Hohenbau 
şi Lecomte. 

Ceialalţi 3 se gândeau să acuze ; Molíke, el e 
mai puţin compromis, de el s'a putut spune 
mai puţin. Parchetul a refuzat să preia acţiunea 
Iui Moltke. 

Toţi iau spus : «tranşează singur Iucrurilec. 
Euienburg nu vrea să depue mărturie, pen

trucă se ieme de legea care condamnă cu în
chisoare mărturia falşă. Acesta e motivul pentru 
care nu vrea să apară aci şi nu vrea să primească 
pe martorui Bolhard. 

Bernstein termină cerând achitarea acuzatului. 

Cuvântarea contelui M o l t k e . Contele 
Moltke se ridică şi declară agitat, că n'ar sta în 
faţa tribunalului, dacă n'ar putea declara în faţa 
oamenilor şi a lui D-zeu, că e nevinovat. 

Nu pricepe de ce i se reproşează, că nu mai 
e comandant. 

— Ca comandant nici n'aş putea apare aci. 
Acî sunt acuzat de minciună şi perversitate, 

pe stradă însă sunt salutat şi onorat. 
Sunt un simpla soldat, nu sunt orator şi nici 

odstă nu m'am apărat faţă de acuzări. 
Neg în mod categoric că ar fi existat un or

din secret — asupra revocării mele — în care 
sunt acuzat de perversitate. 

Cât priveşte faptul că parchetul a refuzat in
tentarea acţiunei, parchetul voia să evite un scan
dal, care ar fi ajuns pană la scările tronului, dar 
nu pentru binele patriei. 

Ar fi fost cu mult mai bine dacă m'aş fi re 
tras delà începând, renunţând la totul. 

Voiam să mă apăr, însă am venit aci numai 
ca în calitate de soldat, să-mi restabilesc onoarea 
călcată în picioare. (Se aud în public strigăte: 
»Bravo, bravo!«) 

42 de ani am purtat cu mândrie şl cinste haina 
împăratului, pe care am scos-o numai pentru a 
putea apărea în faţa dv. 

Ca soldat n'aş fi putut tolera calomniile şi 
aş fi trebuit să resping atacurile ca un ofiţer. 

Azi e aniversarea naşterii feldmareşalului Moltke 
şi când trec pe stradă, vânzătorii de ziare anunţa 
ruşinea mea. 

Când cu ani în urmă feldmareşalul trecea pe 
stradă era salutat cu urale, mie mi-se spune: 
»Crucificaţi-l«. 

In asemenea împrejurări, nu puteam apare în 
uniformă militară. 

Sunt recunoscător Maj. Sale, că luându-mi 
rangul mi-a mijlocit posibilitatea de a mi apăra 
aici onoarea. 

Declar din nou, că dacă tribunalul m'ar fi as
cultat ca martor, aş fi spus că nu ştiu nimic de 
Hohenhau şi Eulenberg, întru cât priveşte homo
sexualitatea ce li-se impută. 

42 de ani am purtat cu mândrie haina împă
rătească şi nimeni n'a putut spune ceva rău de 
mine. Domnul acesta a reuşit să-mi păteze 
onoarea. 
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Am încredere în tribunalul prusian că va şti să 
îmi restabilească onoare. 

După contele Moltke a vorbit Maximilian Har-
den, respingând acuzările ce i-s'au adus. 

Preşedintele face apoi rezumatul desbaterilor 
anunţând continuarea pe Marţi. 

Sentinţa se va da Marţi. 
Cu toată splendida pledoarie a lui Bernstein 

discursul contelui Moltke a impresionat adânc 
•pe judecători şi public, cari par a fi contra un 
Harden. 

Se crede că Harden va fi condamnat. 

Din România. 
Congresul agronomi lor . (Şedinţa de des

chidere). Societatea agronomică din Capitală a 
convocat pe absolvenţii şcoalelor de agricultură 
din ţară la un congres, spre a discuta diferite 
chestii privitoare la economia naţională, învăţă
mântul agricol şi economia vilelor. 

Congresul s'a deschis în sala Ateneului. Au 
asistat aproape 50 de congresişti. 

Au asistat la această şedinţă şi dnii Ion Ka 
linderu, preşedinte de onoare al congresului ; Co-
libăşianu, mare proprietar, Băicoianu; dr. Ange-
lescu, deputat, Christu Negoescu ; S. P. Radian; 
Druţu, inspector al învăţământului agricol; Po
povici Lupa ; B. S. |Moga şi mulţi a\\\ profesori 
ai şcoalelor de agricultură. 

Biuroul se compune din d-nii S. P. Radian, 
preşedinte ; Moga, vicepreşedinte; Teodorian Gra-
bowski, secretar şi Roziade, membru. 

Şedinţele congresului agronomic au continuat 
apoi la şcoala de arte şi meserii. 

Dl Theodor Cartianu anunţă că viitorul con
gres va avea loc la Strihareţ în toamna anului 
1908. 

Dl inginer Cordea ţinu o lungă dizertaţie asu
pra nevoilor ţăranului, propunând multe şi bo
gate soluţiuni, din care legiuitorul n'are decât să 
aleagă. 

Dl profesor Popovici-Lupa ia cuvântul pentru 
a desvolta o interesantă conferenţă despre învă
ţământul agricol. D-sa propune reforme pentru 
organizarea învăţământului agricol ambulant, pen
tru introducerea acestui învăţământ în şcolile ru 
rale şi în armată. 

D-sa face apoi critica sistemului actual de or
ganizare a şcoalelor de agricultură arătând îmbu
nătăţirile ce trebuiesc făcute, şi cerând ca un co
rolar introducerea învăţământului elementar de 
agricultură în licee şi universităţi. 

In această chestiune vorbeşte şi dl Radianu, 
preşedinte'e congresului. 

Dl Christu Negoescu îşi comunică, cu mult 
entuziasm, impresiile simţite astăvară în Elveţia. 
Vorbeşte de organizarea ţărănimei, de încercările 
făcute pentru cultura ei şi arată ce li-s'ar puteà 
împrumuta pentru trebuinţele noastre. 

Şedinţa se ridică la oreîe 12, anunţânduse cea
laltă pentru după amiază. 

* 

Incendiu de păduri. Din mai multe judeţe 
de munte sosesc ştiri despre incendii de păduri. 
Astfel se anunţă că au ars părţi din pădurile 
din munţii păltiniş, Teherău, Monteoru, Găideşti, 
din judeţul Buzău, Slănic şi Berzunţi, din jud. 
Bacău, Clăbucitu, Azugei, din jud. Prahova şi 
altele, 

Acest fenomen se întâmplă foarte des, pretu
tindeni, în timpuri de secetă ca acum. Delà fo
curile cari se fac de obiceiu, prin poiene mai 
ales acum că timpul s'a răcit, — incendiurile se 
propagă cu înlesnire prin frunzele foarte uscate 
din pricina lipsei de ploaie. 

Nu se confirmă ştirile răspândite că incediile 
ar fi fost puse. 

Pretutindeni autorităţile administrative şi silvice 
au luat cele mai intensive grabnice măsuri pen
tru localizarea incendiilor. 

Revista ziarelor. 
»Budapesti Hirlap«, ocupânduse în ar

ticolul prim de astăzi de cazul delà Cernova 
scrie între altele : 

Cel mai îngrozitor lucru este însă, că aceasta 
nelegiuire (nu crima jandarmilor, ci pornirea ce
lor morţi, N. Trib.) se îndeplineşte în numele lui 
Dumnezeu, în legătură cu biserica, sub scutul 
religiunei. Pentrucă e deja lucru clar, că toate 
naţionalităţile noastre sunt prostite, nu cu chestii 
naţionale, de rassă, ori economice (! ?). Faţă cu 
acestea poporul naiv nu e accesibil. Cu religiu-
nea, cu biserica le duc în prăpastie. Doară şi la 
valahi numai acolo e succes naţional şi numai 
acolo ajunge lucrul la sânge unde popa stă în 
fruntea agitaţiei. Astfel glăsueşte agitaţia: ne 
iau legea, ne lipsesc de limba bisericei. Şi jură 
poporul pe crucifix, că va sta lângă agitator (!??). 

Ce ştie acel biet popor, că preotul său minte, 
că preotul face serviciu necinstit străinilor, că 
preotul său lucrează în propriul interes, pentru 
propriul buzunar. încă îi crede preotului — nu 
ştiu până când — şi iată, merge la belitoare. 

Poporului siovac, ori valah, ori... nema
ghiar peste tot, nu-i e permis cu alte cu
vinte să pretindă drepturile sale, căci dacă 
face acest lucru — se trezeşte, că-i vin a-
casă (nu trebue să meargă el) belitorii, şi-i 
varsă fără de milă sângele. Poporul e de 
vină, nu ceice dau poruncă barbară jandar
milor, şi nu jandarmii setoşi de sânge ne
maghiar ! ? 

înaintea lui Dumnezeu, continuă pomenitul ziar 
făţarnic, Hlinka şi agitatorii sunt responsabili 
pentru sângele vărsat. Noi facem pe guvernul 
responsabil. (Şi noi ! N. Trib.) Acela e responsa
bil de vieaţa poporului, căruia îi e încrezută ţara, 
naţiunea, soarta poporului! (Foarie adevărat! N. 
Trib.) Guvernul, care şi după cele experiate va 
mai suferi agitaţiunea (vărsarea de sânge, zicem 
noi), care are loc între naţionalităţile Ungariei, a-
celuia ar trebui să-i negăm şi dreptul şi putinţa, 
să guverneze naţiuni. 

Ii stă la dispoziţie (guvernului) administraţia, 
justiţia, legislaţia, toată forţa statului. Celce nu 
poate apăra prin acestea pe singuratici, sale şi 
ţinuturi (de vandalismul jandarmilor, complectăm 
noi), acela nu voiascä să guverneze naţiune şi 
ţară. Nu e timp de pierdut. 

In Bohemia se face mare agitaţie cu partici
parea tribunilor slovaci din Ungaria. Nici unul 
dintre aceştia să nu mai poată întră în ţară 
neatinşi! (Daţi-Ie la mir, Domnule. Trimiteţi jan
darmi, săi întimpine la graniţă !) Ceica pun în 
linie de bătaie pe Björnsterne Björnsonii, sedu-
cândui, în contra patriei lor, în contra acestei na
ţiuni: saşi ia răsplata acasă, dacă îndrăznesc să 
se mai întoarcă. Pentrucă dacă stărei asesteia de 
lucruri nu-i vom pune capăt, pe dreptul cade a-
supra noastră odiul astorfel de epizoade (mici 
epizoade de tot : Aleşd, Pănade, Pecica, Cernova, 
etc. еіс.Л/. Trib.) sângeroase şi pierderea morală 
pe urma lor în faţa lumei întregi. 

Cu alte cuvinte : trebue înăbuşit adevărul, 
minciuna trebue susţinută şi pe mai departe, 
dacă este, ca stăpânitorii acestei ţări să nu 
se facă de ruşine înaintea lumei. 

Numai cât în ziua de azi cu greu va 
succede o asemenea operaţiune. 

MUTAŢI. 
A R A D, 29 Octomvrie. n. 1907. 

— Avansare. Noemvrele şi-a adus bu
curiile sale de avansare în armată. Acea
stă bucurie a adus-o şi distinsului soldat, 
dl Silviu Herbay, care a înaintat la rangul 
de vice-colonel. înaintarea 1-a aflat în Arad, 
unde de prezent se află în concediu. Ami

cii şi stimătorii dlui colonel au grăbit 
să-1 felicite şi să-i facă societate Ia o plă
cută convenire socială. Ne asociem la bu
curia generală ce a produs această avan
sare. 

— La regimentul de infanterie 33 din loc 
a fost avansat numai un ofiţer, subloco
tenentul român Ambrosiu Păcurariu, la gra
dul de locotenent. 

— Procesul diu! dr. I. Gali. Comitetul con-
gresual al bisericei sârbeşti din Carloveţ a fost 
intentat proces Ilustrităţii Sale dlui dr. Iosif Gali, 
membru în casa magnaţilor, pentru nimicirea te
stamentului fericitei sale soţii, născuta Cat. Agora 
şi predarea lăsământului decedatei în proprieta
tea bisericei sârbeşti. Joi a adus sentinţă tribu
nalul regesc din Timişoara în acest proces, res
pingând acţiunea sârbilor ş : judecându i la purta
rea cheltueîilor de proces. Advocatul dlui dr. I. 
Gall a fost dl dr. Emil Babeş din Budapesta. 

— Starea M. Sale împăratului . Se telefo
nează din Viena : M. Sa împăratul se apropie tot 
mai mult de vindecare. împăratul s'a deşteptat di
mineaţa Ia orele 5 şi şi-a luat dejunul cu mare 
poftă. Dimineaţa a asistat Ia serviciul divin ţinut 
în noul cabinet de lucru în faţa unui altar por 
tativ. Episcopul Maier a ţinui serviciu. înainte de 
masă şi-a petrecut vremea la biurou, după prânz 
la ora 1 şi jumătate s'a plimbat pe coridor. Tu
şea aproape i a încetat prin inhalaţiunile cu apă 
sărată. Ziua întreagă M. Sa s'a simţit bine. 

— Procesul Hajdu-Lengyel. Funcţionarul 
delà oficiul contabilităţei de stat, Hajdú Gyula, 
precum îşi vor aduce de sigur aminte cetitorii 
noştri, în Februarie anul curent a luat din oficiu 
mat multe acte, referitoare la subvenţiile, pe cari 
le dă guvernul ziarelor ungureşti, şi i-le-a predat 
deputatului şi ziaristului Lengyel, care le-a foto-
grafat şi le a publicat în ziarul a »A nap«, făcând 
mare senzaţie. Hajdú a fost pus sub acuză pen
tru violarea secretului oficios, iar Lengyel în 
calitate de complice. Pertractarea acestui proces 
s'a încep :t ieri, ascullându-se acuzaţii şi mai muiţi 
martori. Pertractarea, faţă de care publicul din 
Budapesta dovedeşte un deosebit interes, se 
continuă. 

— Instalare. Ieri, Duminecă — scrie »Tele-
graful — s'a făcut cu solemnitatea cuvenită in
stalarea dlui dr.- Frid. Teutsch în scaunul şi dem
nitatea de episcop al bisericei săseşti din Ardeal. 

— Timpul. In partea de apus a Europei e 
mare presiune de aer, al cărei minium e pe o-
ceanul Atlantic. Centrul acestei presiuni e Ia 
Nordost. 

In partea de răsărit a Europei timpul e uscat, 
Ia apus e mai mult înorat şi în unele locuri to
rente de ploaie. In Italia au fost ploi mari. In ţara 
noastră în zilele din urmă au fost ploi în partea 
de apus şi în comitatele de dincolo de Drava. 
Ieri şi alaltăieri şi la noi au fost ploi neînsemnate. 
Temperatura în toată ţara e cu 4" C mai mult 
ca normal ; maximul : în Esec 22° C. şi minimul : 
în Bod 1° C. 

Se poate aştepta timp moale, la apus cu ploaie. 

— Caz de moarte. Familia dlui dr. Ilie Pre-
cupaş, advocat în Arad a avut durerea să piardă 
pe adoratul fiu Frideric, care a încetat din viaţă, 
după scurte, dar grele suferinţe în etate de 5 ani, 
Luni în 28 Oct. n. în clinica »Stefania« din Bu
dapesta. Rămăşiţele pământeşti ale scumpului de
funct au fost înmormântate în 29 I. c. la orele 
3 d. a. în cimiterul Kerepes din Budapesta. Fie-i 
somnul lin. 

Trimitem întristatei familii condoleanţele noastre. 

— Călătoria perechei regale span io le . Se 
telegrafiază din San Sebastian: Perechea regală 
spaniolă împreună cu prinţul de Austria a sosit 
aici alaltăieri înainte de prânz şi la orele 11 şi 1/2 
noaptea a plecat spre Paris. In partea de sud a 
Franciéi, toate liniile ferate sunt păzite de gardă. 
După cum se telegrafiază din Paris, perechea 

Gel dintâi atelier de pietre monumentale aranjat cu putere electrică. 
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regală a Spaniei a sosit ieri acolo. înainte de 
prânz regele a făcut vizită la prezidentul Falliere, 
la care întâlnire a fost de faţă şi cei doi miniştrii 
de externe. 

Seara a fost dineu în palatul Elysée, dat în 
onoarea perechei regale. 

Din Madrid se telegrafiază: »Epoca« semiofi-
cioasă scrie : Se vede că e hotărîtă călătoria pe
rechei regale a Spaniei la Viena şi se poate con
sidera ca fapt. Perechea regală după ce va vizita 
Londra, în 25—2Q Noemvrie, va vizita şi curtea 
din Viena. 

— Fratele lui Wöfl l ing . După ziarele din 
Paris principele Henric, cel mai tinăr fiu al ma
relui duce de Toscana, fratele lui Leopold Wölf-
ling voeşt» să abzică de rang. Principele trăeşte 
în München, unde se perfecţionează în pictură 
şi de acî înainte voeşte să trăiască numai pentru 
artă. 

Referitor la această ştire din Viena se vestesc 
următoarele: Principele Henric Ferdinand, care e 
un pictor talentat, nici odată n'a fost încântat de 
vieaţa delà curte, şi numai în cazuri foarte rare 
lua parte Ia câte un bal de curte, sau la servicii di
vine fastive. Principele al cărui exterior seamănă 
mult cu Ioan Orth, şi care e foarte inteligent, e 
fără prejudiţii, trăeşte numai pentru artă, şi dacă 
ar abzice de rangul de prinţ, nu se poate aduce 
în legătură cu nici o chestie de amor. 

— Marele duce de Toscana e p e moarte. 
Se telegrafiază d ;n Salzburg, că marele duce de 
Toscana, care de câteva zile e bolnav, alaHăieri a 
fost împărtăşit. Marele duce Ferdinand IV, care 
se trage din dinastia Habsburg şi a cărui ţară la 
1860 a fost unită cu Italia, e de 72 de ani şi 
trăeşte definitiv tn Salzburg. Soţia lui e Alia Bou
rbon, principesa de Parma. Au nouă copii, între 
ei, Louisa — contesa Montignoso şi Leopold 
Ferdinand — Leopold Wöifling. 

— Universitari ruşi executaţi . Se vesteşte 
din Moscva, că alaltăieri au fost executaţi stu
denţii, cari au fost condamnaţi Ia moarte pentrucă 
au furat din cassa muzeului de agricultură. Stu
denţii universitari au ţinut o adunsrede protest, 
cu care ocazie poliţia a deţinut mai mulţi stu 
denţi. 

— Ars de viu. George Henci, econom din 
Gurba se ducea cu carul încărcat de fân la câmp. 
In car erà şi băiatul lui de trei ani. Pe drumul 
de ţara se deduse jos din car, ca să îndrepteze 
hamurile cailor. Intre acestea băiatul luă chibrite 
din buzunar şi le aprinse pe rând. Fânul uscat 
din car se aprinse într'un minut, şi tot carnl luă 
foc iar nenorocitul băiat îşi găsi moartea în flă
cări, în faţa tatălui său. 

— Perechea Tosel l i şi principesa Mo 
nica. Din Fiorenza se vestise că dna Toselli 
îşi va duce fetiţa, pe principesa Pia Monica la 
Milano, unde o va preda bărbatului de încredere 
al curţei saxone. Dar Toselli a declarat unui zia
rist că aceaslă veste nu e adevărata, căci nu e 
încă terminată chestia principesei. 

Toselli a spus cum s'a cunoscut cu contesa 
Montignoso. 

— Un profesor de cant m'a prezentat ei şi 
imediat s'a deşteptat o vie simpatie între noi, care 
în curând a devenit un sentiment adânc. Deja cu 
ocazia primei întâlniri am avut presentimentul, 
că princesa va deveni soţia mea. Iată istoricul 
căsătoriei noastre. Tot ce a apărut în ziare sunt 
combinaţii. 

D-na Toselli în decursul conversaţiei făcu a-
mintire că cel prezent e ocupată cu scrierea me
moriilor ei, pe cari le destinează copiilor ei. Un 
editor englez a promis d nei Toselli pentru drep
tul de edare al memoriilor 300,000 de lire. 

— Faţa|fragedă şî mâna albă este de cea mai mare 
Importantă pentru frumsetea femeilor. Astăzi fiecare damă 
foloseşte numai cremă Marta şi săpun Marta, fiindcă nu
mai aceste s'au adeverit ca adevărat bune în contra pi
struilor, petelor de ficat, coşuri, mitteseri, roşeaţa manilor 
Dă feţii şi manilor frăgezime şi coloare albă ca zăpada 
preţul unui borcan cremă Marta costă 1 cor. o bucată să
pun 70 fii. Se poate comanda la singurul preparator: T 6-
nay Imre şi W a c h s m a n n Jenő, droguerie şi parfume
rie în Szabadka. 

Ultime information.. 
— Şedinţa delà 29 c. — 

Naţionaliştii în luptă. — Croaţii 
alături. — Wekerle răspunde. — 

Scandal mare. 

La şedinţa de azi au luat parte deputaţii 
dr. N. Oncu, dr. Mihali, dr. Pop, dr. Vlad, 
dr. Lucaciu, Brediceanu, Novac şi Demian, 
apoi Polyt, Hodja şi Mrksici. 

Discuţia a deschis-o dr. Mihali, care în 
numele clubului naţionalităţilor combate pro
iectul de indemnizare şi arată că de 18 luni 
guvernul întârzie să vină cu ceeace ţara în
treagă cere de mult şi urgent: sufragiul 
universal (ovaţiuni pe băncile naţionalităţi
lor). Se plânge de restringerea libertăţii cu
vântului chiar în parlament, unde un naţio
nalist a fost dat afară şi comisia de imuni
tate întârzie să cerceteze cazul şi să vină 
cu rezultatul în dietă. Arată cum actuala 
stăpânire consideră de trădători de patrie 
pe toţi câţi nu ţin cu coaliţia. 

Critică aspru situaţia financiară de care 
respunzător e guvernul. Aminteşte de în
fiorătorul caz delà Cernova, unde ad
ministraţia a făcut măcel oribil între 
slovaci. Şi — spune — tot poporul opri
mat este dat în judecată. Temniţele sunt 
pline de naţionalişti ! Justiţia ea însuşi 
nu se ştie emancipa de influenţa cu
rentului politic destructiv. 

Combate maghiarizarea cu argumente 
foarte obiective. 

Croatul Su pi 1 Io de asemeni combate re
gimul maghiar. 

Wekerle răspunde între altele că nici 
într'o ţară din lume naţionalităţile n'au a-
tâtea libertăţi ca în Ungaria. 

Naţionaliştii protestează indignaţi. We
kerle trebue să se oprească mai multe mi
nute, căci naţionaliştii îl înfundă pentru 
minciuna mare ce spuse. 

Brediceanu ia strigat : In Austria da, 
sunt libertăţi, dar la noi nu. 

Wekerle continuând îndrăzneşte să cri
tice libertăţile din România. 

Dr. Vlad ţine apoi o vorbire lungă şi 
documentată, aplaudat călduros de naţiona
lităţi. 

Clubul naţionalităţilor. Clubul naţio
nalităţilor a avut astară la 5 ore în
trunire, la care s'a desbâtut ţinuta partidu
lui naţional faţă cu proiectul de indem
nitate. Au decis, ca să ia parte în dis
cuţia proiectului, iar ţinuta partidului va fi 
reprezentată prin preşedintele clubului, dr. 
Teodor Mihali, prezentând un proiect de 
rezoluţie. Clubul naţionalităţilor va mai avea 
săptămâna aceasta o întrunire, căci aseară 
au lipsit mulţi deputaţi. 

Concert, petreceri. 
Curatoratul bisericei române gr.-cat. din Şom-

cu*a-mare învilă la actul sfinţirii bisaricei de nou 
pictată, care va avea loc în 3 Nov. st. n. a. c. la 
10 ore a. m. După actul sfinţirii la 1 oră va fi 
banchet. Preţul de persoană 3 cor. 

Tot cu aceasta ocaziune Reuniunea de cântări 
a plugarilor români din loc va aranja concert cu 
concursul corului din Ardusad, care se va începe 
la 6 ore seara. După concert petrecere cu joc. 

Delà judecătorii. 
Un proces criminal de compătimit . Sau 

cum se fac românii clujeni de râs străinilor. Joi 
în 24 Oct. s'a pertractat Ia tabla reg. din Cluj 
ca for apelativ un proces criminal urzit de di
recţiunea inst. » Economul f contra dlui B. Po
doabă. Procesul acesta reieptat de forul prim 
a fost prea lung tractat în foaia maghiară » Előre « 
şi autorii lui aspru batjocoriţi din pattea iuctului. 
Tabla reg. s'a convins că autorul Iui este fanfa
ronul nostru naţional, dr. Arnos Frâncu. El şi 
cu cassarul V. Pop au fost gata să pună jură
mânt, că actul trimis de ei dlui Podoabă nu a 
existat nicicând. Advocatul institutului, dr. Po-
rut, intenţionat ori din nebăgare de seamă Ia 
produs înaintea tablei şi aşa s'a constatat că 
Frâncu şl soţii au pornit procesul cu rea cre
dinţă. A şi fost apostrofată foarte aspru direc
ţiunea din partea apărătorului directorului incul
pat, iar Frâncu demascat pană Ia greaţă. Tab'a 
după o scurtă conzultare a aprobat sentinţa fo
rului prim. Procurorul s'a declarat muiţămit, ad-
vocatul inst. dr. Poruţ a insinuat recurs la Curie 
dar nu s'a admis, fiind cererea contra procedurei. 
A cerut liquidarea alor 600 cor. ca spese proce
suale. A rămas s3 i le plătească institutul. DI 
Podoabă numai atât a zis: »Nu sunt vinovat în 
ceeace mi-se impută, sunt vinovat însă în aceea, 
că am conlucrat la aducerea la Cluj a lui Frâncu 
şi Dăianu şi am întrat în societatea aceasta de 
nimica. Pentru aceasta mă rog să fiu judecat la 
închisoare pe vieaţă«. (in sală ilaritate). 

Ziarele maghiare îşi bat joc de români. Frâncu 
şi Dăianu nici acum nu cutează a umbla liberi 
pe afară, ci au caleasa închisă de fiica sbiciulur 
ziaristului maghiar, cărei pândeşte pe străzu 
Oare dlui Podoabă cinei va plăti vre-o 800cor. 
ce trebue să-i dea apărătorului său? O socie
tate morală cum e »Economul« nu se cuvine 
săi lase dăunat. 

Nu s'ar găsi oare mijloace să se curme odată 
slarea cea de nesuferit ce dăinueşte în Cluj ? 
Unde-i înţeleptul să ne arate ca'ea ? 

Corespondentul. 

Bursa de mărfuri şi c îecte din B u d a p e s t 
Budapesta, 29 Oct. 1907. 

INCHEEREA la 1 ORÄ r 
Orâu pe Oct. (100 klg.) 23-78—23 80 

Secară pe Oct. 22*;4—2260 
Ovăs pe Oct. 15-80-15-86 
Cucuruz pe Mai 1908 1416—14-18 

INCHEEREA la 4 ORE i 

Grâu pe Oclomb. 23.38—23-40* 
Secară pe Oct. 22-40—22-50 
Ovăs pe Oct. 15-88-15-94 
Cucuruz pe Maiu 1908 14 12—14 14 

Preţul cerealelor după 100 klg. a fost armătorui \ 
Grâu 

De Tisa — — — — 23 K. 65—23 K. 05 fii 
Din comitatul Albei — 23 » 75—24 > 15 > 
De Pesta— — — — 23 » 75—24 » 15 » 
Bănăţenesc — — — 23 » 60—24 » — » 
De Bacica — - — 23 > 75—24 > 15 » 
Săcară — — - - 22 » 05—22 » 30 * 
Orzul de nutreţ, cvalitatea I. 15 > 80—16 > — * 

» de cvalitatea II — 15 > 60—15 » 80 > 
Ovăs > » I — — » » — * 

» » » II — — » » — > 
Cucuruz vechiu — » » — t 

» nou 14 > 35—14 » 50 -

Poşta Admiaisfraţiei. 
Vasile Cosma, Nicula. Se poate publica. Pentru 

abonamentul restant aşteptăm şi fără interese. 

Redactor responsabil Ioan N. Iova. 
Editor-'iry.înrtiu Qftftrpe ftich'q. 
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I n l O ; 2 , 5 O c t o m v r i e 
Miercuri noaptea a pierit (s'a perdut) un 
cal şergaciu (galbiniu) cu s teaua a lbă în 
frunte, calul va fi de 4 ani la primăvară. 

Cine a găsi t caiul să b inevo iască a da 
d e ştire c o m u n e i Siria (Világos). 

George Bendorfean 
picior de biserici şi auritor 

Siblin, jtermansplatz 3 (lângă cazarma cea mare). 
Primeşte pictarea a tot felul de freşenri orna
mentare In ori ce stil, pictarea icoanelor delà 
— — altar, toi felul de marmorare. — — 

Alai departe primeşte renovarea altarelor vechi, a amvoa-
————— nelor şi cristelniţelor, şi aurirea lor. — — — 

La dorinţa se trimite o listă de preţuri; şi 
pentrn stabilirea lucrului se angajază cu plă
cere sa meargă ori uado pe cheltuiala pro-

priore. 

Garantează pentru trăinicia lucrului. — 

Szatmáry Mihály 
MEŞTER DE CAZANE 

Szeged, strada Pille nr. 25. 

întreprindere alât în loc cât şi în pro

vincie tot felul d e r e p a r ă r i d e c a z a n e , 

m a ş i n i ş i l o e o m o b i l e l a m o a r e d e 

a b u r i ş i f a b r i c i d e s p i r t Aceste le 

efeptueşte cu preţuri favorabile şi pe 

lângă garantie. 

• • • • • • • • • • • • • • 

La chemare prin 
sc i s , vin în per
soană ori şi unde. 

Halíenberger Béla, 
văpsi torie de haine, curăţitorie chemică şi 

fabrică de spălat în aburi. 

» > * 0 KAS SA. 
Se curăţă sau se văpseşte cât se poate 

de frumos, haine de iarnă, blănării, haine 
de dame, bluse, toalete de bal. 

Jachete de piele descolorate, se văp-
sesc într'o coloare închisă trainică. 

Gulerele şi manşetele, se curăţă şi 
se fac albe ca zăpada, fără chior. 

In caşuri de doliu, se văpsesc ime
diat hainele în negru. 

Firma pune mare preţ pe expediarea cât 
se poată de repede şi punctual pe postă 
şi în provincie. 

Odăjdii bisericeşti, brodăriile se cu
răţă frumos şi multă îngrijire. 

Cea mai mare şi mai 
ieftina firma de gră

dinărit din ţară. 
200,000 bucăţi de ultoi de vie, 200,000 
bucăţi riparia, 100,000 bucăţi pomi frumoşi 
cu coroană, 200,000 bucăţi trandafiri nobili, 
100,000 bncăţi arbori de lux şi cireşi de 
lux se pot căpăta cu un preţ fabulos de 
ieftin, catalog de specii şi preţuri se trimit 

gratuit şi porto franco — firma 

Yáradvelencei műkertészeti és rózsatelep 
Nagyváradon. 

Rajain a observa f irma! 

C u m p ă r 
cu preţul cel mai ridicat şi vând delà domni 
haine bărbăteşii folosite, blăni de călătorie, mo
bile folosite, casse „Wertheim", dnlap de ghiaţă, 
unelte de călărit, hamuri, puşti şi fere vechi, 
precum şi metaluri ori cât de mari şi mici. 

To ţ aci se poate găsi delà licitaţie luate, 500 
bucăţi de stofa fină pentru haine cu 5 şi 6 fiorini, 
pentru un costum. 

Localul prăvăliei mele din Maiu este strada 
Asztalos Sándor (casa Grabner). Prăvălia de 
mobile se află pe Árpád-tér nr. 5 în colţ Cîn 
casa bisericei izraelite) 

După dorinţă merg şi acasă şi în provincie 
chemat print'o c^rte poştala. 

Cu toată stima IULIU HERZFELD. 

Contra boalelor de plumâni 
a tasei, răguşelei, laringitei , se recomandă : 

p i l u l e l e F r a n k i Ц Й Й 
dioi.— Şi bolnavul cel mai gingaş le ia cu plăcere. 

Preţul unei cutii mare 2 cor. 40 fll. 
Se găsesc In farmacia : 

X^Vîiiiltl Antas Szeged, 
Felsőváros 20. 

Preparaţiuni de ACID CARBONIC din Muschong-Buziás fürdő 
ter noi a r a n j a m e n t e ~Ш} 

expediază în afară de cartel o cantitate ori cât de mare 

AÛID-CAMBONIC-LICHÏD 
natural, chemic , din isvorul d e acid carbonic din băile 
Buziaş, pentru prepararea apei gazoasă (soda) 
pentru restauratori şi alte scopuri industriale. 

Nu se poate canfunda cu acidul-carbonic artificial gr

rf ф Serviciu
 d«££ssíg."i 

Ape minerale şi medicale de Buziaş 
în st ic le «1 ti 1 şi de Ч2 litre. 

Au un efect neîntrecut pentru b o a l e de inimă, rimich şi beş ică . 
Apă de masă de prima cal i tate! 

Lămuriri serveşte cu plăcere : 
„Muschong-buziásííirdői szénsavművek és ásványvizek szétküldés! telepe Buziásfiirdőn". 

Adresa telegrafică: Mnschong, BuziásfürQő. — Telef.-interurb. 18. 

Pancsova. 
Espediază tot felul de maşini originale de prima calitate, d. e. : 

garnituri de îmblătit, ciure, grape, tăietori de tulei, maşini 
de sfărâmat, teasc de struguri, ş ^ ş. a. 

Mai departe îşi recomandă magazinul cu biciclete cea 
mai bună fabricaţie, şi maşini de C U S U t , precum şi tot 

felul de părţi alcătuitoare de biciclete şi maşini de cusut. 
Singurul représentant al maşinei de spălat J O H N S . 

03 In atelierul meu aranjat cu putere motorică primesc ftà 
[ pentru reparaţiuni tot felul de maşini originale, pre- ?;J 
\ cum şi maşini de cusut cu preţurile cele mai moderate. # # 

G E O R G D É C S 
m ăeistru 

de 

instru
mente 

muzicale 

str. Ocnei 
Nr. 10. 

Magazin de tot felul de in
strumente muzicale, depozit 
bogat de cele m a i b u n e 

coarde. 
Primeşte şi execută prompt tot 
felul de comande din provincie, 
precum reparează bine şi ieftin 
orice luerare ce aparţine aeestei 

ramuri. 
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Cele mai moderne 
М Г mobile de 
fier şi aramă 
şi cele mai practice 

bănci higie-
nice de şcoală 
şi mobi larea lo
cuinţelor, hotele-
lor, spi ta le lor şi 

a şcoa le lor , precum şi ob iec te fabricate din ce le mai b u n e ma
teriale din ţară, lucrările cele mai solide de artă şi construcţie se life-

rează numai de cătră firma 

Bernhardt Rezső utóda 
^Brassó, str. Fekete nr. 33. 

—Tot acolo e cancelaria şi fabrica montată cu cele mai noi maşinării. -

ŞCOALA DE POMI ŞI TRANDAFIRI a lui 

• A U S O S I T 
cele mai frumoase şi mai moderne 

1 
I 
• 

noutăţ i de toamnă ш * 
în stofe, precum şi flanele şi bar 

eheturi de spălat 

• 

• 
è 

• 

modelele£cele mai noi şi asortiment bogat, cari se găsesc ^ 

numai la mine cu preţurile cele mai tavorabile. • 

- o - Pânză şi sifon - o - • 
asemenea în calitatea cea mai bună. O cumpărătură de ф 
probă poa'e convinge pe ori şi cine, că numai la mine | 

se poate târgui bine şi ieftin. ф 

Solicită părtinirea binevoitoare: | 

George Jancovici | 
ARAD, sfada Forray nr. 2 . 1 

(casa Lukácsy). ^ 

U J - S Z E G E D , F ő f a s o r nr. 35. 
Recomandă cam 140,000 bucăţi de 1, 2, 3 şi 4 ani, altoi inobilitaţi de 

meri, peri, gutui, naspolya, cireşi, vişini, caişi şi perseci, aşa mai departe 
pruni şi ringloţi, în ecsemplare frumoasă şi drepte, cu rădăcină sănătoasă. 

— Pomii se pot eomanda în tulpini mici, semi-mici şi înalţi. — 
Preţul : 100 bucăţi 40—60 cor. ecsemplare înalte pentru ala 100 

bucăţi 70—80 cor. 
Trandafiri înalţi, din pământ liber, diferite soiuri, 80—200 fii. T u f e 

de t r a n d a f i r i nobilitaţi din rădăcină, din pământ liber ecsemplare fru
moase, tari de soiurile cele mai bone bucata : 40—50 fii. — T r a n 
d a f i r i cari se urcă „Crimson Rambler", în lungime 1—2 metri pretai 
unui ecsemplar 40—60 fii. — T e i n cu frunze mari, ecsemplare tari 
bucata 2 cor. — P o m i ş o r i s e l b a t i c i 500,000 bucăţi, cei mai mulţi 
transplantaţi, Se pot comanda meri, peri, Pronus Mirabolan, Pronus Ma-
halék, perseci de toamnă şi galbeni, 1000 de bucăţi 10—30 cor. 

Mare asortiment de salcrămi rotunzi şi piramidaţi. T h u j a Compacts, 
şi Piramidalis depozit mare în preţ ieftin. 

Vă rngSm să cereţi catalog de nume şi preţuri îl trimit gratuit. 

S C H M I D T 
F R I G Y E S 

és T Á R S A . 
Atelier de repararea 

maş ine lor şi de lăcătuşerie , provăzut cu putere electrică. 
Nagyvárad, Hattyu-utcza nr. 2. 

Pregătim tot felul de lucrări, cari чѳ ţin de branşa noastră; 
astfel de exemplu: Lumini electrice, porţi de p o m p ă , în
grădiri Ia b o i t e de morţi şi orice lucrări de relief şi gustos 
mod. Preatim apoi şi reparăm şi provedim din nou: tot felul 
de maşini de e c o n o m i e , instrumente de e c o n o m i e , instru
mente de aranjamente de moară, Transmissiuni , maşini 
de vapor, etc. Acestea din urmă, ca măiestrii maşinişti, ce luăm 
pe răspunderea noastră. 

Mai ales punem mare pond pe tnbunätätirea maşinelor de tipografie si 
mutarea tipografiilor, fiind eă SCHMIDT FRIGYES membrul firmei, a servit 
14 ani dearaudul în fabrica de maşini alui Wörnor J. és Társa din Bpesta. 

Weiszfeiler Sándor, blănar 
d e l u x . 

Brassó, sfr. Kapu nr. 46 . 

Prăvălie esclusiyă de blănuri preparate proprii 
în xxaic «i mare. 

Ţine în magazin : Boauri (manşoane, manşete, 
bunzi, saci de picioare, paltoane scurte, căuist de 

pele şi de stofă asortiment bogat. 
— Se primesc comande, transformări, şi reparaturi. — 
Comandels din provincie se săvârşesc repede şi prompt. 
B u n z i de c ă l ă t o r i t sau de p i c i o a r e , 
ile dau împrumut ; blănile cumpărate la mine 
— — — se curăţă gratuit. — — — 

Kolozsvár, Unio-ulca 2 1 . 

&mr Prima fabrică de mobile de fier în Ardeal! ~Ш 

Săvârşeşte tot felul de lucruri ce întră în specia aceasta, 
precum : lavalourî, paturi, dulapuri de noapte , paturi 
de copii , s o m i e r e de s îrmă de oţel , paturi tapetate 
de închis , cuiere de haine, mobi lă în parte de fier, 
coşuri de l emne , ţ inătoare de cărbuni, cu poleială în 
diferite colori şi executare de lux. Mai departe montare de 
casarme, locuinţe de pompier i , spitale, internate, 
şcol i , institute, cafenele şi restaurante. Mese, bănci 
şi s caune de grădină. 

Recomandând industria mea specială şi bine aranjată, rog 
totodată pe onor. public penttu binevoitoarele comande. 

SPECIALITĂŢI: s o m i e r e de s îrmă d oţe«, _ : < 
fac după măsură ieftin şi curând. 

TIPOGRAFIA GEORGE NI CHIN, — APAD. 



Дгші XI. Arad, Joi, 18|31 Octomvrie 1907 (Număr poporal 41), Nr. 230. 

ABONAMENTUL 
?e nn an , 24 Cos\ 
» e fum. an . 12 « 
Pe 1 lună . 2 « 

Nrul de Duminecă pt un an 4 Cor. — Pen-
irn România şi America 

10 Cor. 
Ural de zi pentru Ro
mânia şi străinătate pe 

ftn 40 franci. 

REDACŢIA 
ţi ADMINISTRAŢIA 

Deák Ferenc-utcz» 20. 

INSERŢIUNILE 
te primesc Ia adminis

traţie. 
Manuscripte nu se îna

poiază. 
Telefon pentru oraş ţi 

comitat 502. 

Ţara teroarei politice. 
(*) Luând ieri cuvântul în dietă pentru a 

veşteji cu întreaga sa putere vărsarea de 
sânge delà Cernova, preşedintele clubului 
naţional român dr. T. Mihali a arâtat te
roarea politică ce se exercită din partea stă
pânirii asupra naţionalităţilor din Ţara Un
gurească. 

Aşa e. Cei delà stăpânire şi-au pus gând 
să ne înfrice. De aceea nu este luptător 
mai de seamă naţional, împotriva căruia 
procurorii să nu fi pus totul în mişcare. 
Şi vorba d-lui Mihali: temniţele gem de 
scriitorii politici români, sârbi şi slovaci. 

Ceeace s'a întâmplat însă Duminecă la 
Cernova, între, slovaci, a întrecut chiar mi-
şelia delà Pănade şi Pecica, şi se poate a-
sămăna numai cu măcelul d'acum trei ani 
întâmplat la Aleşd, unde jandarmii au îm
puşcat 30 români. 

Vărsarea de sânge delà Cernova este cu 
atât mai înfiorătoare, cu cât s'a întâmplat 
pentru credinţa în Dumnezeu şi dragostea 
către slugitorul altarului. Biserica ridicată în 
urma oboselilor preotului slovac Hlinka, cre
dincioşii de acolo au vrut s'o sfinţească 
Hlinka, osândit lá temniţă în lupta naţio
nală ce poartă. Au rugat în privinţa asta 
şi pe episcopul (ungur!) lor, scriindu-i că 
ei nu se învoiesc ca altfel să fie... Nu e sat 
însă, în care să nu fie şi printre naţiona
lităţi aşa zişi »patrioti« (»hazafias elemek«). 
Astfel şi »patriotii« din Cernova, câţi să-i 
numeri pe degete, au rugat pe episcop să 
nu asculte de >panslavb şi să nu lase pe 
>vânzătorul de ţară« Hlinka să sfinţească 

biserica. 
Episcopul i-a ascultat şi cu număroasă 

pază jendarmerească a trimis în sat preoţi 
unguri. Sătenii li-au ieşit însă în drum, la 
marginea satului, strigând să nu între în 
sat, nici în biserică, ci să se întoarcă îndă
răt, că biserica e a lor şi ei nu vor să o 
sfinţească altul, decât păstorul lor iubit 
Hlinka. 

Atât le-a trebuit jendarmilor şi au şi tras 
foc... Cele 24 împuşcături au omorît pe 
ioc 14 slovaci, iar alţi 23 trag de 
moarte. Uşor răniţi sunt o sumedenie, căci 
glonţul armei jendarmilor străbate şi prin 
zece—cincisprezece oameni. 

Intre cei omortţi sunt şi o femeie mai în 
vârstă şi trei fete tinere. 

E o jale nespusă în sat. Din 14 case au 
plecat ieri cu morţi la groapă şi în alte 23 
case veghiază la căpătâiul celorce stau să-şi 
dee şi ei sufletul. 

Alături de această mişelie numai ticălo
şia foilor maghiare este mai mare : ele spun 
anume, că de mai multă vreme, slovacii se 
pregătesc de revoluţie!... Asta-i o minciună, 
întocmai cum scorniseră acum doi ani de
spre noi românii, ca astfel să poată înăbuşi 
orice mişcare naţională şi sá ia prilej a 
stinge viaţa oamenilor. 

Foile maghiare scriu cu o selbăticie fără 
seamă contra slovacilor şi îndeamnă guver-

j nul să fie fără cruţare, căci, vezi Doamne, 
ar fi în primejdie ţara. 

Poate să afle cineva cuvinte să măsoare 
cu ele durere atât de adâncă ? Sunt oare 
cuvinte destul de tari pentru osândirea ace
stor omoruri înfiorătoare? Nu. 

De unde şi pentruce atâta cruzime ? 
S'o spunem. 
Hlinka e nu numai slugitor altarului, dar 

şi slovac cu dragoste pentru neamul său. 
La alegerile dietale, el a luptat ca un leu 
pentru izbânda slovacilor. A pus în picioare 
toată slovăcimea din acele părţi. Asta a în
grijorat stăpânirea. Deşteptarea slovacilor 
însemnează ca 40—50 »patrioti« lihniţi să-şi 
piardă scaunul din dietă. Sunt deci în pri
mejdie atâtea stomacuri !... S'a dat deci nă
vală asupra slovacilor. Pe deputatul Ied-
licska l-au silit să-şi depună mandatul, să 
se retragă liniştit în parohia sa. Pe Juriga, 
alt preot, l-au înfundat în temniţă; pe 
Hlinka tot aşa. Şi alţi muUi slovaci au fost 
întemniţaţi. Cine nu-şi aduce aminte de 
marele proces delà Rózsahegy ? 

Vedem însă, că dintre cei luaţi la goană 
numai bietul ledlicska s'a înfricat: l-au în
duplecat lacrămile unei mame văduve să
race şi a două surori, de cari trebue să în
grijească !... Ceialalţi duc luptă fără răgaz. 
Iar dragostea slovacilor pentru fruntaşii lor 
a crescut. 

Stăpânirea nu se dă însă, bătută, ci jan
darmii ei, iată, alipirea slovacilor către frun
taşii lor o înecară în şiroaie de sânge, în 
plânset amar şi strigăte desnădăjduite... 
Încât tovarăşii noştri slovaci, dimpreună cu 
noi, pot să se întrebe cu vorbele scripturii : 
»Mai este oare, doamne, o jale ca a noa
stră?... 

Ne aducem însă aminte de vorbele ce a 
rostit Juriga în dietă, înainte de a plecà la 
temniţă: Nu ne înfrică toate aceste fără
delegi şi cruzimi... Ştim şi credem, că fără 
Vinerea patimilor, nu este înviere !... 

Stângerea atâtor suflete la Cernova arată 
că la slovaci ţine încă Vinerea mare. 

Ridicându-şi cuvântul împotriva chipului 
sălbatic cum stăpânirea vrea să înfrice na
ţionalităţile, ca să nu mai mişcăm, ci să ne 
dăm învinşi mişeliei, dl Mihali şi-a îndepli
nit nu numai o datorie faţă de tovarăşii 
noştri de luptă slovaci, ci şi faţă de nea
mul său. A mângâiat, în aceeaş vreme pe 
cei îndureraţi. 

Nădăjduim de altfel, că asupra atâtor 
nelegiuiri se va mai vorbi în dietă... Dacă 
nu avem putere să pedepsim pe vărsătorii 
de sânge, cel puţin să i-se strige în faţă 
stăpânirei că ea singură e vinovată pentru 
toate cruzimile acestea, cari pun ţara noa
stră mai pe jos de Balcani... Acolo se o-
moară neamurile între ele : aici se împuşcă 
cetăţeni neînarmaţi, în numele legii ! 

Până când ? 

Desbaterea proiectului de indem
nitate. Deputa{ii croaţi au declarat ieri, 
că la discuţia îndemnîzărei vor vorbi vr'o 
20. Deputaţii naţionalişti de asemenea vor 
luà cuvântul aproape toţi. In felul acesta 
e foarte probabil, că discuţia asupra garan
ţiilor constituţionale, puse la ordinea de zi 
azi, se va mai amâna. 

• 
Comis iunea de imunitate s'a constituit de

finitiv, alegându şi preşedinte pe Malatinszky 
György, de referent pe Héderváry şi de notar 
pe Alex. Wekerle jun. 

* 
In interesul băncii naţionale ma

ghiare se face mare agitaţie prin comitate. 
* 

Comis iunea cvotei s'a constituit, alegân-
du-şi de preşedinte pe fostul ministru prese-
Széli, iar de referent pe Földes Béla. Comisiu
nea a hotărîr, că va intra în contact cu comisiu
nea austriacă a cvotei. 

* 

Polónyi în contra transacţiei. La 
şedinţa de ieri a camerei, fostul ministru 
de justiţie Polónyi s'a exprimat în culoare 
împotriva transacţiunei. După prânz, la şe
dinţa comisiunei financiare, şi-a şi motivat 
această ţinută a sa. 

* 

Partidele aliate, independist, constituţional 
şi poporal, se vor întruni azi Ia 4 ore p. m. să 
discute împreună proiectele despre garanţiile con
stituţionale. 

Transacţiunea în Reichsrath. In şedinţa 
de ieri a camerei austriace s'a continuat desba
terea proiectelor transacţiunei, după întâia lor 
cetire. Şefii partidelor s'au întrunit ieri a. m. la 
un conziliu, la care a luat parte şi ministrul pre
şedinte Beck, şi au decis, că azi vor termina 
discuţia asupra cetirei prime a proiectelor tran-
sacţionale. După primirea lor se va alege comi
siunea transacţiunei, iar proxima şedinţă a ca
merei vor ţinea-o numai în Lunia ori Marţia 
viitoare. Tot în săptămâna viitoare va prezintă în 
Reichsrath ministrul Beck provizoriul de buget 
şi bugetul pe anul viitor. 

Prigonirea tinerimei române. 
Cluj, 28 Oct. 

Vă aduc la cunoştinţă darea afară 
a trei studenţi (iurişti) delà universi
tatea din loc şi anume: Vasile Lu
caciu (fiul deputatului), Aurel Şerban 
şi Silviu Ciuciu, pentrucă cel dintâi 
a vorbit astăprimăvară la adunarea 
de protestare din Mociu, iar ceşti din 
urmă au agitat poporul să vină la 
adunarea din Fildu de jos . 

Totodată şi-au pierdui şi câte un 
semestru (fiindcă nu li-s'a recunoscut) 
ca pedeapsă. Era vorba să fie elimi
naţi delà universităţile Ungariei dar 
ministrul a îndrumat senatul II. din 
Cluj să aducă nouă hotărîre mai în
găduitoare şi mai aproape sau mai 
bine zis în sfera sa de activitate (sa
ját hatáskörében). 



P«g. 2 >T R I B U N Ac 31 O c t n. 1007. 

Se svoneşte, că Moldován Gergely 
(rectorul din anul trecut) ar fi inzis-
tat şi dânsul Ia aducerea unei sen
tinţe mai domoale (?) însuşi Vasile 
Lucaciu (studentul) spunea asta (!) Să 
fie adevărat, că sângele apă nu se 
face ? 

De peste săptămână. 
Naţionalişti i în dietă. — Croaţii ală
turi. — Delà a leger i le pentru comitat. 

Marţi s'a redeschis dieta. Deputaţii români 
aproape toţi sunt în Budapesta şi în cea dintâi 
şedinţă ei au şi pornit lupta. Cel dintâi a întrat 
în foc preşedintele clubului naţional, dr. T. Mi-
hali. A vorbit cu vigoare, osândind întreaga po
litică a kossuthiştilor, arătând cum ei se codesc 
să dea poporului drepturi şi de 18 lani întârzie 
cu aducerea proiectului de lege privitor la votul 
obştesc (sufragiul universal). Veştejeşte cu as
prime îndeosebi faptul, că s'au pus pe săraci 
noui sarcini. încât priveşte politica de maghiari
zare, ea nu e decât un şir lung de fărădelegi, te
rorizări (îofricări) neomenoase! In privinţa asta a 
dat ca pildă vărsarea de sânge delà Cernova şi 
a sfârşit spunând că deputaţii naţionalişti nu vor 
vota dările noui şi mari puse de stăpânire. 

Croatul Supilo s'a ridicat şi el împotriva po
liticei ungureşti, arătând cum Kossuth vrea să 
ştirbească tot mai mult din drepturile croaţilor. 

Val mare a pricinuit respunsul VSi Wekerle, care 
între altele a venit iar cu vechea gogoaşă, căni-
căiri în lume naţionalităţile n'au atâtea drepturi ca 
în Ungaria! Neadevărul acesta sfruntat a scos 
din răbdări pe naţionalişti, cari i-au strigat în faţă 
vărsările de sânge delà Pănade, Pecica şi Cer
nova... Şi mai multă vreme nu l'au lăsat să-şi ur
meze şirul de laude goale şi vorbe late. 

A vorbit apoi pe lung dr. A. Vlad, care a 
adunat grămezi de dovezi despre ticăloşiile şi 
fărădelegile ce se săvârşesc împotriva naţionalită
ţilor. 

* 
Noi, cei din comitatul Aradului, umblam tot

deauna cu fruntea sus, căci în lupta naţională 

stam în şirele dintâi. Alegerile de Joia trecută, 
în loc de izbândă, ne-au adus însă o ruşine mare. 
Fie în urma ticăloşiei celor ce conduceau alege
rile, fie că s'au purtat mişeleşte şl alegatori şî 
fruntaşi români, destul că am căzut în cercuri 
curate româneşti, cum sunt Pecica, Curtici şi 
Socodor, pe Câmpie, Bârzava, Rad na, Totvărădia, 
Petriş, pe Murăş, apoi Boroşineu, Boroş Şebiş, 
Ciuciu, losăşel, Halmagi, pe Criş, Ghioroc, Târ-
nova, sub Podgorie, Zărand şi Drauţ între păduri, 
s'au ales unguri. Unii fraţi au durmit, alţii au fost 
rău povăţuiţi şi cei mai mulţi s'au vindut ca 
nişte păcătoşi. 

Cu cinste s'au purtat cercurile : Siria, Otlaca, 
Agriş, Chişineu, Cinteiu, Cer/nei, Şimand-St.-
Marton, precum s'au mai ales câte un român 
doi la Buteni, F.-Vârşand, losăşel, Semlac şi 
Soboteli. 

Vai ş'arr.ar de aşa popor şi conducători. De 
nu se vor reculege şi îndrepta, ajungem nu 
numai de rîsui lumii, dar ne prăpădim ca nişte 
nemernici. 

Din Bihor пе-яи venit ştiri mai bune. Unde 
s'a lucrat cu credinţă, ca la Borod, P.-St.-Martin, 
M.-Telegd, s'au ales naţionalişti harnici. 

Să nădăjduim reculegere şi îndreptare... Bătaia 
lui Dummnezeu să-i ajungă pe cei ce se vînd 
şi Sodomă aleagă-se din mişeii cari ascultă de 
diavoli ! 

Alegerile în comiíaí. 
Alegerea membri lor la congregaţ ie , ţinută 

în Berzuva Ia 24 Octombrie a. c. Lupta a fost 
crâncenă, şi deşî se prevedea pentru candidaţii 
voştri naţionali o izbândă strălucită, totuşi am 
căzut. 

Alegerea s'a început Ia 8 ore, deşî timpul pen
tru începere erà 9 ore. Alegători şi conducători 
şi în acest timp am avut destui. Preşedintele, ji
danul Seidner Bernát cu nişte j'dănaş: slujbaşi 
ai lui şi cu nişte nefericiţi de români din Ber-
zova tot slujbaşi de ai lui aleg, ori mai bine zis 
numesc ca bărbaţi de încredere pe 3 români din 
Berzova oameni bine piătiţi de jidanul, şi pe în
văţătorul de stat din Odvos Oerinczi. Românii 
în frunte cu vrednicii luptători, părintele Dimitrie 
Maci, şi învăţătorul George Pleş pretind ca să 
akagă poporul bărbaţii de încredere. Poporul şi 

FOIŢA ORIGINALA A «TRIBUNEI». 

GRONIG A T E A T R A L Ă . 
De Horia Petra-Petrescu. 

Bucureşti, 12 Oct. n. 1907. 

» Crimă sau virtute* dramă în 3 acte de Ben-
gescu-Dabija, »In codru* comedie într'un act 
Delorme-Paleologu, »La 30 de ani« comedie în
tr'un act de M. Polizu-Micşuneşti, » Dragoste 
cu toane*, pastorală de Goethe, trad. în versuri 
de St. O. Iosif, »Scanteia« com. într'un act de 
Pailleron. 

Zilele trecute s'a dat o piesă teatrală, care a 
zăcut timp de 15 ani în biblioteca teatrului. Ideia 
n'a fost norocoasă. Cu toate că dl Bengescu-
Dabija are între alte piese teatrale (cum e spre 
pildă, în »Pygmalion«) calităţi reale, aici n'a ară
tat nici cea mai mică rutină de scenă, ba ce 
e mai mult a pus publicul la încercare prea 
mare. 

A povesti ţesătura » Crimei sau virtuţii « e 
un lucru prea nemulţumitor. Figurile sunt şab-
lonatice, cunoscute din dramele anticvate ale 
anilor 60, pline de situaţii larmoaianteimpo-
sibile. 

Fiecare act se sfârşeşte astfel, încât te întrebi 
cu mirare : Ce mai are să desvoalte omul ăsta ? 
încă n'a sfârşit-o? 

Şi pe lângă astea toate : tiradele. E un chin ! 
In monoloage lungi, lipsite de mers dramatic, 

persoanele filozofează. Eroina se întoarce la 
miezul nopţii acasă, bărbatul o aşteaptă desperat, 

ea se luptă cu iubirea, care o are faţă de fiiul 
binefăcătorului ei, un advocat şi — tam-nesam 
— se ridică ea, fiind singură în odaie, ^atunci, 
când ar trebui să fie mai zdruncinată de lupta 
lăuntrică, şi filozofează cam aşa: »Da, voi filo
zofilor şi voi pedagogilor, cari aruncaţi învinuiri 
grave asupra femeilor cinstite. Vedeţi-mă ! Adu
ceţi pe o parte pe o femeie care n'a avut nici 
o tentaţiune şi pe ceealaltă parte, pe una care 
s'a sbuciumat ca mine, cu bărbat, cu copil, dar 
cu dragostea aceasta nefericită în sânge ! Şi 
veţi vedea cât a trebuit să pătimească o astfel 
de fiinţă U 

Nui aşa, toate bune, dar e natural pledoaienl 
acesta? Morala aceasta, dacă a vrut să o redea 
în » Crimă şi pedeapsă* să nu o fi pus în gura 
victimei, ci trebuia să-şi dea osteneala să reiasă 
din întreagă acţiunea, dar nu aşa brutal, strigă
tor, căci altfel îşi pierde întreg farmecul piesa. 
O greşeală ce nu se iartă. 

Lipse de motivări psihologice o mulţime. 
Dacă ar putea urmări cetitorii »Tribunei» cele 

reprezentate, aş insista asupra lor, dar fiindcă nu 
e nici măcar tipărită piesa, nu face să te ocupi 
mai intensiv cu ea. 

In locul piesei » Hoţul*, care nu s'a putut jucà 
din cauza indispoziţiei unei artiste dramatice, 
s'a improvizat o seară cu patru comedii în câte 
un act. 

Asupra celei dintâi am vorbit în foiletonul meu 
din săptămâna trecută. 

A doua a fost o comedie mai veche a dlui 
M. Polizu-Micşuneşti, pictor, autor dramatic şi 
amator de muzică, care s'a manifestat în toate 
trei ramurile cu destal succes. O comedie, care 

alege pe părintele Maci, părintele Petrilla, şi încă 
doi ţărani, ca bărbaţi de încredere, dar preşedin
tele nu primeşte, şi declară că are bărbaţi de în
credere pe oamenii lui. Poporul protestează în 
contra volniciei preşedintelui, dar înzădar. Se în
cepe apoi o larmă teribilă, poporul strigă că se 
face nedreptate, dar e ameninţat din partea jan
darmilor. Erà o învălmăşală mare unii strigau să 
ne depărtăm fără a sta la alegere, alţii protestau, 
iar înlăuntru, în cancelaria notarială se începuse 
deja votarea. Astfel s'a început alegerea. 

Noi cu toate acestea speram că vom învinge 
pentrucă grosul poporului erà cu noi. Jidanii în
continuu corteşau şi cumpărau cu bani voturi, 
se vedeau adecă mai slabi, dar ce se vezi, cam 
pe la ameaz un jidan ne şi declară că ei sunt cu 
cel puţin 100 în majoritate. 

Nu ne venea să credem, dar îndată am înţeles 
cum ajunseră în majoritate, preşedintele pe ia 
amisz suspendă votarea, sub cuvânt că voieşte 
să prânzească, în acest timp chiar cu învoirea şi 
cu Sj'utorul bărbaţilor de încredere au înlocuit şe-
dulele noastre, cu ale lor. 

De-aici apoi învingerea lor şi căderea noastră. 
Aceste ar fi păcatele lor, dar sa vedem nu cumva 
suntem şi noi păcătoşi. 

La aceasta alegere mai bine s'au purtat co 
munele Slatim, apoi Căpruţa, Conop şi Odvoş, 
dar şi aici afară de Slatina au fost oameni pră
pădiţi precum juzii adecă primar, jurat, jude de 
lege, şi alţi lingăi cari şi-au uitat că nu notarul, 
şi fibirăul îi alege, ci poporul, şi poporul cred 
că şi va şti face datorinţa faţă de ei, la alegerile 
comunale. 

Mai rău s'au purtat comunele Berzova, Dum-
brăviţa şi Bătuta. La aceste comune nici nu ne 
putem miră mult, pentrucă în Berzova sunt 2 
preoţi gr.-or., tata şi fiu!, aceşti 2 feţi-logofeţi nici 
nu s'au apropiat de locul unde s'a ţinut alegerea 
ci au şezut trăgând din lulea acasă până după 
ameazi pe Ia 3 ore, când părintele Petrilla 
din Conop s'a dus la dânşii şi dupăce le-a dat 
un sfat, şi o ocară bună, au venit la alegere, dar 
şi acum zicând că de urîtul candidatului Pleş 
n'au venit. 

De aici vedem dar cât au luptat aceşti preoţi 
pentru reuşita noastră. Tot aici în Berzova mai 
e un preot român (?) gr.-cat. care de jidovii ce 
e, a preferit ca să lucre uniţii săi pentru căderea 
noastră şi pentru învingerea listei lor, zisă ofi
cioasă. Acest preot când erà să aranjeze jidanii 
petrecerea cu joc în şcoala română gr. catolică, 
a lăpădat crucea din şcoală ca să nu se scâr
bească jidanii de ea. Acî apoi mai sunt, şi afară 
de aceşti preoţi şi alţi prăpădiţi cari au lucrat 
contra noastră. 

figurase şi în repertoriu! Aristizzei Romanescu 
şi care se poate jucà şi acum la începutul unei 
reprezentaţii, mai cu seamă dacă e susţinută de 
artişti dramatici ca cei de acum. Iorgu Aldescu 
(C. I. Nottara), un bătrân bonvivant, care dă 
atenţia cuvenită nevestei sale prea târziu, dupăce 
nu mai are trecere altundeva, nevastă-sa, Olge, 
(d na Gănescu Demetriad) la vârsta de 30 de 
ani, încă tot frumoasă, care se luptă cu minciu
nile convenţionale şi vrea să trăiască şi ea, dar 
nu poate să-şi înşele bărbatul, când vede cât e 
de idiot şi de slut primul amorez, care-i cade ia 
picioare, Lică Bubicescu, (jucat excelent de dl 
Toneanu) un stâlp de cafenea de pe calea Vic
toriei şi duetul servitorilor Nae şi Rozi, ungu
roaica, e pasabil pentru o comedie inofensivă. 

Dragostea cu toane am analizat-o în treacăt lu
nile trecute. Versurile dlui Iosif n'au prea fost 
ştiute. Din cauza relevată mai sus nu s'a putut 
pregăti nici pastorala aceasta în tihnă, de aceea 
şopotele prea lămurite ale suflerului. La repre
zentanţa a doua aud că a fost jucată cu mult 
mai bine. 

Un lucru s'a observat. Programul, care conţi
nea absolut piese într'un act, a fost prea mono
ton. Toate piesele jucate ar fi avut alt efect fiind 
în fruntea câte unei reprezentaţii serale. 

S'a reluat apoi comedia lui Pailleron : »Scan-
teia*. O splendidă comedie de spirit, care nu 
lipseşte nici din repertorul stabilit al Burgthea-
terului din Viena şi care va trebui să se joace şi 
la noi, chiar şi cu mijloacele noastre mult mai 
modeste. 

Raoul de Géran, (dl Tony Bulandra) un tinăr 
căpitan francez e cam uşuratec de fire — iube-
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In Dumbrăvita sunt 170 de alegători, de aveam 
şi numai '/з din ei, învingeam dar tinărul preot 
de aici, întocmai ca »Macavei cel norocos* din 
poezie, a fost voios şi sănătos că a putut veni 
şi el la Berzova, dar într'o trăsură din Oroş, 
unde fiind întrebat că unde-s alegători, răspunde 
că vin şi ei, — d'apoi unde părinte, la noi, ori 
la ei ? Apoi unde or vrea ei, fu răspunsul. Mai 
târziu cam după ameazi după ce nişte credincioşi 
de ai săi, îi strigară că la berbeci şi tapi ar fi 
bun păstor, şi nu la oameni, şi după ce a cerut 
sfatul colegilor prezenţi cum să răcurgă pentru 
congrua, — şi venindu-i dor de casă zise: Eu 
nu mai rămân ! şi aşa ne-a lăsat în ştirea Dom
nului. Tinărul învăţător din Dumbrăvita, se vede 
că înţeles cu preotul său, nu 1-a interesat alege
rea, ci s'a dus cu carul la Varadia ca să-şi aducă 
bostani (ludăi) şi nici că a venit pela Berzova. 
Bravo ! frate, se vede că te îngrijeşti de cu bună 
vreme să ai cu ce iernă. 

In Bătuta de şi nu este preot, tot putea învă
ţătorul face mai mult, dar şi el a fost prea co
mod, învăţătorul de stat (român de naştere) din 
Conop încă s'a luptat pentru căderea noastră, a 
avut să arate că el voeşle să fie întemeietorul 
stalului naţional-msghiar; lupta insă în campanie 
cu colegii săi din Căpruţa şi Dumbrăvita, au 
desvoltat-o în Berzova, pentrucă acasă în Conop 
nu a prea putut. 

* 
Delà Comlăuş . In fruntaşa comună Comlăuş, 

locuită de români şi s treia parte de nemţi, clu
bul nostru înţelept lucru a sevârşit, când s'a în
grijit şi de ccmuna noastră, recomandându ne de 
reprezentanţi demni de un popor demn de vieaţă 
în persoanele domnilor dr. Iustin Petruţiu şi losif 
Moldovan. Conducătorii poporului datu-şi-au si
linţa, ca să ţină renumele comunei Comlăuş la 
nivelul de demult şi în sfátuirile ţinute au reco
mandat alegătorilor candidaiea susnumiţilor şi 
totdeauna delà judele comunal până la plăiaşul 
satului toţi am fost mulţumiţi cu recomandarea 
şi candidarea nimerită. 

In momentul din urnă însă judele comunal a 
aflat de bine să ridice candidatura fecioruiui său. 
Şi fraţilor români alegători, ce cugetaţi, cu ce 
program a păşit ficiorul judelui ? Doar cu pro
gram, ca unul dintre cei candidaţi români cu du
rere pentru popor ?! Nu ! şi de trei ori nu ! 

Domnul f birău a chiemat judele cu feciorul său 
la casa comunală şi acolo s'au sfătuit: cum să 
facă fală feciorului de birău. S'a candidat alăiu-
rea cu fibirăul pentru alegerea de reprezentanţi 
la congregaţie şi domnul fibirău i a strâns mâna, 
au făcut pact garantând românul pe fibirău de 
voturile românilor, iar fibirăul pe român de vo 
turile nemţilor. Zis şi făcut ! De Luni dimineaţa 

şie, e vesel, n'are nici o gtijă. Mătuşica lui, o 
văduva, dna Renat (dna Sturaza) îl urmăreşte cu 
îngrijorare, cu atât mai mult cu cât ţine la el 
mai mult decât la un nepot. Când o cere el de 
nevastă, ea îşi spune : »O aventură mai mult în 
cariera lui de Don Juan. Nu, nu vreau să fiu 
asta !« şi 1 refuză. Raoul, ca să o câş'ge, căci o 
iubeşte din tot sufletul şi cu toată seriozitatea, 
— dar ce să-i faci dacă nu poate fi altfel a mă-
tuşichi. Şi acum vine lupta ei sufletească. La ru-
gările de a pune o vorbă bună pe lângă Antoa-
neta, ea răspunde evaziv : Nici când n'ai fost 
serios în iubire ! In sfârşit o aduce până la ho-
tărîrea că o să i împreune. 

Antonela e o fetişcană de 16 ani, veselă, sglo-
bie, cu o guriţă bună de povestit bazaconii, cu 
obrajii rumeni, cu glume nevinovate. (Excelent 
jucată de d-na Oiurgea.) Când vrea Raoul să-i 
declare amor, ea sparge alune cu dinţii şi erumpe 
într'un rîs plin de cascade furtunoase. Dar tot 
va învinge el. O aduce pe mătuşica să creadă, 
că Antoaneta îi ascultă şi-i şopteşte ce să-i spună 
lui cu glas tare, ca fetiţa să se cutremure de 
simţământul dragostei. (Căci ăsta e momentul, 
schinteia, când ajungi la conştiinţa iubirii.) Raoul 
îi şopteşte: >Spune: Te iubesc !« Mătuşica tre
sare, se contrazice, roşeşte. Silită şi de voie bună 
ajunge până în momentul, când Raoul îi spune : 
»Da, te iubesc numai pe tine !« Cui îi sună cu
vintele acestea. Mătuşii sau Antonetei ? Şi lupta 
asta lăuntrică, şi vorbele astea şoptite şi spuse 
cu patimă, şi privirile astea furişate şi elocvente 
sunt redate minunat în comedia aceasta. 

Antoaneta părăsise într'aceea locul de pândă 
şi renunţase la Raoul, căci simţea ea prea bine 

s'au începui corteşile chiar ca Ia alegere de de
putat dietal. 

Lista alegătorilor din Comlăuş conţine 166 
voturi româneşti şi 87 voturi nemţeşti împreună 
cu cele jidoveşti şi cu toate stăruinţele din par
tea naţionalităţilor, lista românească a căzut ; 
întrunind losif Moldovan şi dr. Iustin Petruţiu 
voturi neînsemnate ! 

O ! popor comlăuşan ! Toţi ceice mergeţi pe 
сэіе, întoarceţi vă şi vedeţi de este durere ca du
rerea mea, ca în comuna românească să învingă 
străinii ! 

Au doar cugetaţi, că fibirăul vostru n'are vot 
şi n'au avut vot în congregaţie şi fără votul vo-
st ru ? ! au doar Kujedán Iuon are lipsă de a fi 
ales alăturea fibirăului » celui bun ?« precum îl nu
meşte acum antistia pururea servilă ? Au doar lui 
Kujedán Iuon îi erà ruşine să reiasă cu lista na
ţională ? ! 

Vâzutaţi voi la alegerile voastre vr'un neaţm 
votând pentru candidatul român ? ! Au doar la 
alegerile de antistii şi acum la alegerea de birău 
(candidatul român!) va fi oare sprijinit de vre un 
vot dat de neamţ?! Dacă şi acum (nu în ceasul 
al unsprezecelea, ci chiar în al treisprezecelea) 
»unii« mai nădăjduiţi în voturi date de nemţi? 
rău vă amăgiţi! Din toate alegerile câte le aţi a-
vut, aţi fi outut învăţa tactică şi politică sănă
toasă delà străini ! Toţi ţin împreună ca oţelul, 
şi nu aţi avut putere să rupeţi dintre ei măcar 
un singur vot ! 

Şi pentru ce chiar o mână de străini să în
vingă cu voturile voastre? ! Sunteţi voi mai slabi, 
ca să nu puteţi fi stăpâni peste soartea voastră ? ! 
Dacă sunteţi voi tari în credinţa voastră, lucrul 
ce 1 aţi făcut azi, numai spre cinste na vă ser
veşte. 

* 
Din cercul electoral Curtici-Macea. Lista 

candidaţilor noştri a cszut. Voi expune cauzele 
fundamentale şi a acestei ruşinoase căderi. 

In şcoalele noastre din Curtici deşi învăţătorii 
au fost salarizaţi ca nişte profesori, — rezultat 
măcar îndestulitor nu s'a obţinut în decurs mai 
bine de 2 decenii, astfel nu e mirare dacă nestră-
bitând din ele lumină, curticenii şi as'ăzi sunt 
cei mai mulţi ca nişte prunci slabi, cari nu ştiu 
deosebi binele de rău. 

Aşa au stat până azi, să sperăm, că scuturân-
du-se >rugina«, şi şcoalele noastre vor răspândi 
lumina de lipsă, ca astfel şi poporul nostru să 
ajungă conştiu de drepturile sale. 

Domniile din loc şi jur toate au fost pe picior 
de răsboi năimind alegătorii cu câte toate bună
tăţile aşa din vorbă, şi ai noştrii luzi fiind toate 
le-au crezut. 

S'a închiat birtul lui Nicuţa Mladin fiiu 

căi iubeşte binefăcătoarea ei. Ea se mărită bu
curos cu notarul satului. Când spune aceasta 
dnei Rf nat, aceasta nu mai ate încătrău, cuprinde 
în braţe pe Raoul, pe care 1 a iubit de mult, dar 
nu i.vea încredere î i constanţa Iui, dupăce Raoul 
îi spune: »Da, team iubit, te-am iubit, de mult, 
de muH, dar nu pot altfel, nu ştiu să plâng, nu 
ştiu să fiu meiancoiic, ci rîd, şi glumesc, căci aşa 
mi e frea !< 

Ansamblu excelent. Sceneria foarte adoptată. 
Roluri de foiţă. Bine nuanţate, şi bine învăţate. 
Lume puţină. 

Luni se va juca ->HoţuU} o piesă, care a făcut 
mate vâivă în Paris şi în Germania. 

Alte amănunte cu altă ocazie. 

H A Z . 
într'o cancelarie. 
— Domnule şef, Popescu nu vine. A căzut 

bolnav de tifos. 
— Tifos ! Urîtă boală ! Ori mori ori rămâi idiot. 

Ştiu bine asta, că am zăcut şi eu de tifos. 

Mitică s'a intors delà băi. 
— Ei, ţi a făcut bine băile? 
— Un bine enorm, dar relativ ! Toate reuma

tismele pe care le aveam la piciorul drept par'că 
mi le a luat cu mâna... dar s'au mutat toate Ia 
piciorul stâng. 

Ionel e provocat să şi dea părerea. 
— Mă rog, dumneata eşti pentru sau contra 

pedepsei cu moarte ? 
Depinde de ce a făcut acuzatul. 

de preot. — Alegătorii au putat după .plac în
destuli pofta de beut. Nicuţa hăituia poporul la 
birtul său cu căruţa comunală, aceştia chefuindu-se 
apoi precum se zice cu zlotul în pungă şi cu 
»sivoara« în gură pleacă la urnă, ca de bunăvoie 
să-şi pună ştreangul ia gât! 

Vom plăti noi cu toţii prea scump »sivoarele« 
lor. 

Alegătorii de cinste, cari au respins omenia Iui 
Iuda Nicuţa, ajungând cu suflet curat la casa sa
tului, aveà să treacă prin 2 coridoare, prin 2 can
celarii. 

Aici erau postaţi domnii, notarul, apoii oamenii 
simbriaşi şi ca zăvozii făceau atac asupra acestora. 
Ajungia bietul alegător ca încremenit de atâtea 
torture. Ca să poată scăpa de vegzaţiuni, mai 
sfârticându i-se şi şedula lui, primea cu suflet 
amărît şedula nouă în care el numai ştia ce-i scris. 

Dintre inteliginţa civilă din Curtici singur nu
mai dl Liviu Ispravnic comerciant a luptat cu 
multă bărbăţie în interesul cauzei. Fie-i spre laudă. 

Să trec la Ma cea. 
Acolo cu zile înainte notarul a colindat pe la 

toţi alegătorii pe acasă. Aceasta apoi la românul 
nostru este o deosebită onoare. Nu cugetă, că 
dacă n'ar fi cauza alegerei, nici în gând nu i-ar 
fi notarului ca să-i onoreze casa poate aşa cu 
»jucutia« pentru porţie, ce domnii delà varmeghie 
o încarcă pe el, apoi el bietul în schimb pentru 
atâta cinste, cu uşorinţă îşi promite votul său. 

Dintre cărturarii de acolo numai învăţătorul 
Iancu acompaniat de economul Petru Şidona 
a stat locului, dar pe lângă toată silinţa nespri-
ginit de nimenea, a Dutut ajunge la puţin rezultat. 

Preotul Ladislau Petrila singur s'a prezentat la 
vot. A produs mare haz starea cea desperată a 
sfinţiei sale, când a fost interpelat în faţa tuturor 
de părintele Origorie Mladin că »Unde-i turma?« 
Neputând nimica reflecta, în chip de răspuns i-s'a 
pus iarăş întrebarea că »au mâncat-o lupii« ? 

Celalalt preot din Macea Liviu Raţ a venit în 
ajutorul domniilor de-a-dreptul delà tribunalul 
din Arad, unde a stat sub acuză de complice la 
omorul unui prunc a unei fete de român din 
Macea afirmându-se, că acela s'a născut din re-
laţiunile intime ce le-ar fi având cu preotul Raţ! 
In lipsa de dovezi tribunalul 1 a absolvat. 

Poporul din Macea în esenţă nu este element, 
care aşa uşor se lapădă de neam şi de biserică. 
Dovadă despre aceasta luptele lui din trecut, dar 
intrigile lui continue ce s'au ţesut de cătră unii 
fără suflet în defavorul cauzelor obşteşti locale, 
a tocit ambiţiunea nobilă ce-1 stăpânea până acum, 
a devenit nepăsător. 

Oh Doamne! Oare până când va fi poporul 
nostru tot nepriceput şi unii cărturari fără nici 
o sfială, fără nici o ruşine?! Un alegător. 

POEZII POPORALE. 
Culese de Dimitrie Funar']uns din Pecica-Română. 

Doua buze subţirele, 
Nu le-aş da pe un cer de stele, 
Nici pe-un câmp de fion'ceie. 
Două buze zimbitoare, 
Nu le aş da pe mândru soare 
Nici pe-o ţară pământească, 
Nici pe o lume îngerească. 
Dous buze, dulci şi moi 
Sărutam'aş eu cu voi 
Şi cu ochii cui vă ţine, 
Dulcuţi şi buni pentru mine, 
Că vă ţine tot cu fragi 
De-mi sunteţi aşa de dragi. 

Mândra mea când e la joc 
Toată arde, toată-i foc 
Iară eu pe lângă ea 
Numai ştiu de treaba mea, 
Sar şi cânt şi mai descânt 
Şi o mai sărut când şi când, 
Şi-o mai strâng la pieptul meu 
Până văd că ard şi eu, 
Oh des şi arde ca şi focul 
Să-mi rămână numai locul 
Să n-o văd eu ca mireasă, 
Cum o duce altu-acasă, 
Dar eu ard ca o lumină 
Ce o ţine mândra în mână 
Mândra-o aprinde mândra-o stinge 
Mândra-'mi râde mândra mi plânge. 
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Din cercul electoral Cil. Purtarea scanda
loasă a unor (preoţi) conducători au contribuit 
în cea mai mare parte 'a căderea listei naţionale. 
In locul prim părintele Lupşa Oeorge din Dieci 
încă la candidare din luna August prin o vor-
b.re ne-a somat să fim fiecare un apoctol în co
muna sa, căci aşa vom reuşî. La propunerea 
D-sale s'a făcut candidarea şi cei candidaţi au 
primit a jertfi pentru cauza naţională. 

Dupăce i-s'a replicat păr. Lupşa fiind îngrijo
raţi din păţaniile din trecut ca Dieci comuna d sale 
totdeauna a voiai contra noastră. Acum ne-a asi
gurat şi promis. A dovedit însă chiar contrarul. 
La adunarea poporală ţinută în Almaş ia 13 Oct. 
c. n. când dl Orozda 1 a rugat să primească pre-
zidiarea, de dragul braţetei solgăbirâului că 1-a 
sfătuit să nu primească, s'a făcut supus. Spu
nând că a fost oprit de el. Şi fără veste şi-a 
perdut urma. 

La alegere s'a purtat şi mai scandalos, a venit 
la 10 ore dupăce turma sfinţiei sale sub condu
cerea notarăşului socrului său Feier, not. pens., 
crescut cu prescură românească. 

întrebat: Apoi cum părinte acum se vine? 
Unde ţi turma, aşa ţi-ai ţinut promisiunea? Sfţia 
sa răspunde: Da fiţi mai filozofii! Le am dat eu 
şedule de aseară. Am întrebat mai mulţi alegători 
cum au votat ne-au răspuns că nime nu le-a 
comunicat nimic afară de notarăşi. 

întrebat fiind de nou sfinţia sa ne-a scos din 
buzunar vr'o 20 şedule să votăm noi cu ete că 
oamenii n'or vrut să le primească. Apoi dacă 
nici crâsnicul n'a votat cu noi ne putem închi
pui voturile d'ecenilor. Asemenea preotul din 
Roşia Boriea Oeorge spune în public că oamenii 
păstoriţi de d-sa şi Dobrei Lazar din Revetiş 
care a făcut mai bine că a şezut acasă totdeauna 
cu notarăşul au votat. Părintele din Laz Boriea 
Fabriţiu şi a încredinţat turma scrieiorului din 
Dezna care împreună cu tinarul ren;gat de mare 
speranţă înv. P. Cherechean să-i conducă la urnă. 

Sfinţiele lor au fost mai filozofi că nici n'au 
venit la alegere. 

Apoi Rsţ Romi din Căcăreu a trimis pe bi-
răul cu voturile satului, că el s'a dus ia vânai. 
Aceştia sunt uscăturile şi ruşinea neamului. 

Părintele Lupşa a consimţit cu notarăşui şi a 
fost de acord să candideze pe nepotul său, ju
dele din Dieci cu Ilca János din Almaş instru
mentul străinilor numai ca să cadă lista noa
stră curat naţională, astfel numai sub masca 
că ei candidează cu plugarii au reuşit cu 20 
voturi. 

Bodiştii încă s'au purtat binişor, dar şi acolo 
a avut voturi lista ungureasca. 

Birăul Almaşului cu tot fel de minciuni a cu-
treerat satele vorbind de rău de lista noastră. 
Să-i fie ruşine ! 

Cea mai mare parte de alegători din Almaş 
au votat çu noi. Onoare lor, şi dispreţul nostru 
celor ce şi-au vândut neamul. 

Asemenea Crocna cu preotul brav Boriea Teo
dor, apoi preoţii din Almaş cu învăţătorii au lu
crat bine, dar a spart rândurile lor Ilca luon. 

Unul dintre cei de faţă. 

Wekerle despre criza financiară. 
La întrunirea de Luni seara a partidului inde-

pendist, deputatul Horváth József (din Uioara) 
a interpelat în chestia crizei financiare, a restrân
gerii creditului şi a asociaţiilor. Din prilejul 
acesta ministrul preşedinte Wekerle, în calitate 
de ministru de finanţe, a dat importanta lămuriri 
referitoare la actuala criză financiară, ocupându-se 
în special cu chestia asociaţiilor, cu situaţia in
stitutelor de bani şi cu ţinuta băncii austro-
ungare. 

Wekerle înainte de toate spune, că a ajutat cu 
mari sume institutele de bani ajunse în strâm
toare (oare e între ele vr'unul românesc!? N. 
Trib), chiar şi mâne va da bani spre scopul 
acesta. Cu aceştia împreună se va împlini suma 
de 100 milioane cor., pe cari Ie-a dat băncilor. 

Criza financiară e cauzată mai ales şi în prima 

linie de răsboiul ruso japonez, care a consumat 
sume enorme. Insuş răsboiu!, apoi nouile echi
pamente de răsboiu, flota şi procurarea altor ne-
ce:-arii militare au înghiţit valorile grămădite şi 
au secătuit rezervele strânse în mod extraordi
nar. La acestea s'a adaus împrejurarea, că în 
America şi Germania avântul industrial, înfiinţa
rea de noui întreprinderi şi fabrici a necesitat 
capitale mari, atât de mari, încât Germania deşi 
avea un mic capital superfluu, rici ea nu şi a 
putut satisface cererile de credit. A mărit criza 
financiară şi împrejurarea prea puţin luată pană 
acuma în considerare, că plăţile de muncă s'au 
scumpit cu 50 procente, dar s'a scumpit şi ma
terialul auxiliar, şi deoarece cheltuielile acestea 
se acoper de obiceiu din capitalul în circulaţie, 
s'a ivit nevoia unui mai mare capital ambulant, 
in termen mediu socotind va trece un an, un an 
şi jumătate, pănăce se va reduce acest capital 
ambulant. De aceea a trebuit să se investeze 
capitale mai mari în întreprinderi. 

Aceasta a fost cauza, pentru care n'am fost 
în stчге să plasăm în Germania scrisurile noa
stre amanetare, dincontră ni s'au înapoiat şi cele 
ce fuseseră deja plasate. Papirele înapoiate a 
trebuit să ie răscumpere institutele financiare, ca 
să nu le scadă prea mult cursul. Cel mai mare 
năcsz însă a fost a:e!a, că aceste valori răscum
părate relativ cujneţ mai mare, din cauza cur
surilor иИегіозге pot figura în portofoliul băn
cilor numai cu valoare mai mică, pentrucă a 
scăzut din nou cursul şi astfel şî valoarea pa-
pirelor. 

In cumpăna crizei financiare a căzut şi lupta 
economică — deşi nu făţişe — pe care Austria 
a purtat-o în timpul din urmă împotriva noastră, 
fără îndoială din cauze politice. Lupta aceasta 
a fost precedată de o nesiguranţă economică, 
care î:e a împiedecat de a câştiga în străinătate 
noui izvoare de credit, pentrucă astfel de încer
cări dovedesc tocmai situaţia nesigură economică 
din ţara. Iar capitalul nu se prea are cu nesi
guranţa. 

Ceeace priveşte acum întrebarea, că ia guver
nul asupra sa garanţia cu privire la îmbunătă
ţirea referinţelor de credit, răspunde, că nu poate 
face acest lucru, pentrucă nu poat- afirma, că 
aceste referinţe s'ar îmbunătăţi îngrabă, tocmai 
din cauza situaţiei genei ale financiare. Dar e 
sigur, câ transacţia procură condiţiile îmbunătă
ţim situaţiei financiare şi speră, că ameliorarea 
va urma gradat. 

E lucru natural, că în faţa unei asemenea si
tuaţii, băncile, din precauţiune, ori poate din o 
prea mare îngrijorare, au grămădit capitale mari, 
cug« tând, că nesiguranţa situaţiei va mai dăinui. 
Dar şi reţinerea capitalelor va dispărea şi împre
jurarea aceasia deasemc nea va ameliora situaţia. 
E natural, că această situaţie financiară s'a re
simţit cu deosebire din pariea băncilor mici şi 
neaşezate pe baze destui de solide. El a făcut 
tot ce s'a putut în interesul lor. Ajutor direct 
nu le-a putut da, dar a mijlocit împreună cu 
secretarul său de stat, ca prin mijlocirea unui 
sindicat compus din băncile mari, şi pe lângă 
garanta sindicatului, să le dea ajutor institutelor 
mici de bani. Fiind vorba de banii statului, fără 
o astfel de garanţie n'a putut da ajutor. S'au 
pus ia dispoziţie în felul acesta milioane. Unde 
s'a văzut nesoliditate, se înlelege nu şi-a puiuţ 
oferi spriginul. 

In general poate afirma, că întreprinderile in
dustriale, comerciale şi institutele de bani ale 
Ungariei stau pe bază solidă. Băncile noastre 
mai mari nici n'au reflectat la creditul, care Ie 
stă la dispoziţie la Banca austro ungară. In Au
stria a fost în timpul din urmă cu mult mai 
mare incapibilitatea de plată, decât la noi. 

Faţă cu reproşurile aduse băncii de stat, tre
bue să declare categoric, că ea în toate a co-
răspuns îndatoririlor şi misiunei ei. In anul ace
sta a dat Ungariei un credit cambial cu multe 
milioane mai mare, decât în aceleaşi epoce ale 
anului trecut. Declară — ceeace nu se ştie — 
că creditul Ungariei la Banca austro-ungară nu 
este stabilit şi în direcţia aceasta nu se observă 

nici o restricţiune. Mărimea creditului dat Un
gariei îl stabileşte excluziv direcţiunea ungară şi 
la aceasta »ustriacii nici nu se amestecă. De 
altcum despre lucrurile acestea şi în general 
despre criza financiară doreşte să vorbească şi 
în parlament. 

Din România. 
M. Sa Rege le a conferit dlui Stancioff, mini

strul de externe al Bulgariei, marele cordon a! 
ordinului » Coroana României*. 

înalta distincţiune a fost conferită de Suveran, 
Joi Ia audienţa acordată ministrului bulgar Ia cas
telul Pc leş. 

* 
Dl Emil Cost inescu , ministru de finanţe, se 

reîntoarce Miercuri sau Joi în Capitală. 
De ieri dl Costinescu poate umbla prin casă 

sprijinindu-se însă pe bastoane. 

Vărsarea de sânge delà Cernova. 
Ce s p u n e deputatul s l ovac Hodja !? — 
— Interpelare. — Alt mort. — Amănunt 

înfiorător. 

lată cum s'a exprimat Milan Hodja, depu
tatul naţionalist slovac, despre crima din 
Cernova : 

Cazul delà Cernova, e înfiorător şi îngrozitor, 
şi tot atât de ruşinos şi mişelesc. E o tristă do
vadă că în Ungaria naţiunea slovacă e persecu
tată şi asuprita şi oamenii autorităţilor legale, pe 
ruptul capului sunt despoţi, când e vorba de vr'o 
acţiune naţionalistă. Măcelul delà Cernova nu are 
pereche în istoria revoluţiei ori cărui stat cult şi 
mă tern, că va avea urmări generale cu mult mai 
regretabile decât acest caz. 

— Nu cunosc încă toate amănuntele acestui 
măcel înfiorător, dar dupăcum m'am informat 
până acuma, e sfânta mea convingere, că pustele 
şi suliţele jendarmilor au făcut exces de puterea 
lor asasină. Se putea prevedea dinainte agitaţia 
credincioşilor slovaci. Biserica ce avea să se sfin
ţească au zidit-o cu ostenelile lui Hlinka, şi ceice 
înţeleg alipirea bunilor credincioşi faţă de preotul 
lor, vor găsi că e natural, că poporul credincios 
din Cernova a voit să fie sfinţită biserica de 
Hlinka. La urma urmei sfinţirea bisericei era sà 
fie o serbare numai bisericească, în care politica 
puţin amestec poate avea şi trimişi episcopului 
din Sepeş puteau şti bine de ce era vorba. După 
părerea mea greşeah de căpetenie aşa dară a 
fost venirea preoţilor Pakulik şi Fischer şi vol-
nicia episcopului din Szepes. Se poate stabili şi 
aceea că jendai mii la îndrumări de sus au început 
să dea foc fără nici o cauză. 

— Cazul a esta înfiorător negreşit am să-I aduc 
în discuţia parlamentului şi nu mă voiu linişti, 
până atunci, până când nu se va da satisfacţie 
pentru acest abuz şi până când nu vor ispăşi 
aceea pe a căror conştiinţă s'a uscat sângele slo
vacilor din Cernova. 

In chestia măcelului din Cernova, depu
tatul Hodzsa va face azi interpelaţie în dietă. 

O telegramă care a sosit aseară târziu, 
vesteşte că dintre cei răniţi în măcelul de 
Duminecă o fată a murit aseară. Dintre 
slovacii din Cernova au arestat ieri 15. I-au 
dus la Rozsahegy, dar afară de doi, pe cei
lalţi i-au lăsat liberi. 

»Л Hin are următorul amănunt: 
Economul I o s i f H l i n k a , nepotul preotului 

Hlinka, a atacat cu un bolovan pe un jandarm. 
Cu mână stângă a prins apoi baionetul jandar
mului, tăindu-şi astfel de tot degetele. Hlinka insă 
nu s'a lăsat, cu piatra, pe care o aveà în mâna 
dreaptă, voind să-1 lovească pe jandarmul, i-a 

Inainte de de
jun, dacă beai 
un Jumătate de 
poc al de a p ă 
a m a r ă o o o 

•>« 5cbtnidtbatter, 
Medicament foarte bun pentru împiedecarea boalelor 

interne, tot aţa are efect admirabil la boale de stomac, in
testine şi de sânge, tot aşa în contra îngrăşării, contra trohnei, 
respirării grele, gălbinare, umflarea ficatului şi fierei, dia-

stomacul'jnjejr e g ull a t î l laduce în b i t ă i v â n ă d e a u r i podagră, reumă şi multe boale interne, 
ordine în decurs de 2 - 3 ore. Й ^ о ^ 

bună şi prăvălie de coloniale. Preţul u n e i sticle mici 3 0 fii., mari 5 0 f i i . ; să nu se confunde cu Ită apă amară. . . 
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prins arma cu braţul. Atunci jandarmul 1-a îm
puşcat în piept. Hlinki a cüzut şi arătendu-i jan
darmului partea dinapoi a trupului, i a strigat : 

— Câne de ungur, puşcă-mă şi aici, dacă m'ai 
puşcat în piept. 

Dând cu piciorul înspre jandarm, şi a dat su
fletul. 

Diu străinătate. 
Achitarea lui Harden. Ieri s'a dat la 

Berlin sentinţa în senzaţionalul proces al 
ziaristului Maximilian Harden, intentat de 
către contele Molike. 

La orele 11 şi 30 în faţa unei mulţimi 
imense care aşteaptă cu cea mai mare ne
răbdare, judecătorii din Berlin au pronunţat 
achitarea curajosului ziarist, asupra căruia 
sunt aţintite acum privirile întregei lumi. 

Tribunalul în motivarea sentinţei se ex
primă astfel : » Harden a scris despre con
tele Moltke că are înclinaţiuni de homo
sexualitate. 

»In desbaterile procesului s'au adeverit 
aceste declaraţiuni şi s'a constatat că con
tele Moltke are într'adevăr oarecari înclina
ţiuni cari diferă de dispoziţiile omeneşti 
normale. 

»Nu s'a putut însă constata cum că con
tele Moltke ar fi practicat homo sexualita
tea, şi nici Harden nu a făcut o asemenea 
declaraţie, aşa că nu i-a adus nici o insultă. 
Pentru aceste motive achită pe Harden. 

Contele Moltke a ascultat în linişte sen
tinţa şi nu s'a arătat de loc emoţionat. 

In faţa palatului se afla puţină lume de
oarece cu puţin înainte începuse să cadă o 
ploaie torenţială. ţSe aflau însă foarte mulţi 
poliţişti adunaţi, deoarece era teamă de de
monstraţii. 

Publicul a salutat călduros pe Harden, 
care a răspuns tuturor foarte amical şi s'a 
urcat într'o trăsură îndreptându-se spre casă. 

* 
Criza guvernului norvegian. Regele 

Hacon a primit demisia ministrului-preşe-
dinte Michelsen, a ministrului de răsboiu 
Olssön, a celui de instrucţie publică dr. Jen
sen şi a ministrului de justiţie Bonner. A 
numit în acelaş timp de ministru preşedinte 
pe actualul ministru de externe Lővland, de 
ministru de justiţie pe advocatul Bredal, de 
ministru de răsboiu pe căpitanul de marină 
Daves, de ministru de finanţe pe directo
rul de bancă Habvorsen, iar pe ministrul 
de până acum de finanţe !-a numit ministru 
de culte şi instrucţiune publică. Guvernul 
Michelsen a fost primul guvern ai Norve
giei independente şi Michelsen a fost anti-
luptătoru! emancipare! Norvegiei de către 
Şvedia. 

Asasinarea unui cons i l ier de stat. Peters 
burg. Azi la orele 4 după am. în cabinetul de 
lucru al consilierului de stat Maximowsky, care 
este şeful marinei administraţiuni a închisorilor 
a apărut o femeie necunoscută care a tras asu
pra lui şapte focuri de revolver rănindu 1 de 
moarte. Maximowsky a sucombat după două 
ore. Femeia a fost arestată. 

* 

Alegerile pentru dumă. Conform in-
formaţiunilor de pană acuma au fost aleşi 
327 deputaţi. Dintre aceştia 166 aparţin 
partidului din dreapta şi celui monarhist, 

98 sunt octobrişti şi moderaţi, 3 aparţin 
partidului paşnic, 25 partidului cadeţilor, 1 
la cel naţionalist polon, 6 sunt mohame-
dani, 9 socialdemocraţi, iar 19 aparţin 
stângei. 

După socoteala ziarului »Novoje Vremja« 
în cercurile, în cari nu s'au ales încă de
putaţi, 150 la număr, vor fi aleşi mai mulţi 
deputaţi ai stângei şi numai 33 ai dreptei. In 
felul acesta noua dumă va aveà 270 depu
taţi ai dreptei şi moderaţi şi 172 ai stângei. 
Candidaţi de-ai asociaţiei adevăraţilor pa
trioţi ruşi au fost aleşi numai 18. 

Debutul lui dr. V. Lucaciu. 
— Şedinţa delà 30 c. a Dietei. — 

— Prin te lefon. — 
In şedinţa de azi a Dietei dupăce a vor

bit Duşan Popovici, în limba croată şi 
maghiară, combătând politica mizerabilă a 
kossuthiştilor a luat cuvântul dr. V. Lu
caciu. 

Cu glas puternic şi vibrant, el a captivat 
chiar delà început întreaga dietă. Toţi 1 au 
ascultat cu o rară luare aminte şi succesul 
e desevârşit, remarcabil. 

Abia a început însă, şi când a pomenit 
întâi de partidul naţional i-s'a strigat din 
mai multe părţi : — Nu există partid al na
ţionalităţilor ! 

Dr. Lucaciu nu s'a lăsat însă de loc 
încurcat, ci a răspuns : Cei cari tăgăduiesc 
fiinţa partidului naţional, rog să privească 
aceste bănci, unde stăm deputaţii aleşi de 
partidele a trei naţionalităţi! Ori să întrebe 
pe dr. Hoiísy Pál, directorul clubului kos-
suthist (care a fost trimis de partidul kos-
suthist să trateze anume afaceri cu partidul 
naţionalităţilor). 

Continuând, protestează împotriva învi-
nuirei că naţionalităţile n'ar iubi ţara, ci ar 
unelti încontra ei. 

Markos Gyula: Umblaţi cu revolvere! 
Dr. V. Lucaciu : Ba nu ! Arma noastră 

e legea şi patriotismul nostru e ridicat d'a-
supra tuturor intereselor de partid, până ce 
coaliţia a adoptat o ciudată formulă de gu -
vernament. Ea se crede singura depozitară 
a patriotismului, şi vesteşte pur şi simplu că 
cine nu e în coaliţie, e trădător de patrie. 
Pe când adevărul e, că patriotismul celor 
delà putere este subordonat intereselor de 
partid de caracter egoist. însuşi Hollo re
cunoscuse, nainte cu trei ani, că nu poate 
fi vorba de trădători de patrie, ci cel mult 
d'o luptă mai violentă în jurul unor idei 
marcante, cum e şi ideia naţională. 

Ajungând însă la putere kossuthiştii, ce 
s'au grăbit să facă ? O lege, alui Apponyi, 
care să împrime ţării un caracter naţional 
maghiar unitar. Ori, asta nu se poate, fiind 
Ungaria o ţară poliglotă. Se forţează însă 
politica asta de maghiarizare şi când noi o 
combatem, arătând că este nedreaptă, ab
surdă şi imposibila, ne strigaţi că agitam 
contra ţării, pe când adevărul este că ne 
împotrivim numai tendenţetor politice cari 
vor să ne despoaie de însuşirile noastre et
nice. 

însuşi Berzeviczy a constatat dealtfel, că 
nici după 18 ani de regim în care toţi s'au 

întrecut cu maghiarizarea şi s'au cheltuit 
milioane pentru acest scop, naţionalităţile 
nu s'au maghiarizat. Acelaş rezultat îl va 
aveà şi legea lui Apponyi, pentrucă legile 
firei sunt mai presus decât ale oamenilor, 
şi mai ales ale oamenilor îmboldiţi nu de 
adevăr şi dreptate, ci de patimi şi condam
nabile tendinţe. 

Apponyi pretinde că a făcut legea pen
tru a înlesni naţionalităţilor învăţarea limbei 
maghiare, să poată astfel ajunge şi ele în 
slujbă. De ce nu s'a găsit însă ministru care 
să ia măsuri pentru respectarea unei legi 
fundamentale, cea delà 1868, care pretinde 
ca slujbaşii să ştie limba poporului care i 
plăteşte ? 

Nu e adevărat, de asemeni, că naţiona
lităţile s'au ridicat contra culturii maghiare 
combătând proiectul lui Apponyi. Nu, ci noi 
ne apărăm propria cultură. Cine are tre
buinţă de cuitură ungurească, învaţă şi fără 
sală şi fără legea lui Apponyi. Dovadă în
treaga inteligenţă a naţionalităţilor şi toţi 
deputaţii de pe aceste bănci. 

Vorbeşte pe larg despre călcarea în pi
cioare a celui mai de căpetenie drept cetă
ţenesc, dreptul de alegere, arătând cum chiar 
legea aceasta rea se falsifică prin felul ru
şinos cum se fac alegerile. Aduce pilde de 
ruşinoase corupţii şi brutale abuzuri delà 
Lăpuş, unde candidase, unde alegătorii s'au 
isbit de suliţele jandarmilor şi argintii lui 
Juda. 

Vorbind de fărădelegile şi blăstămăţiile 
delà Beiuş, săcuiul bădăran Nagy György 
îl întrerupe, strigându-i că minte. 

In aplauzele naţionaliştilor dr. V. Lucaciu 
răspunde : Atr, între altele, ca martori, şapte 
colegi, cari au văzut cele ce spui, iar între
rupătorul se conduce de patimă care însă 
nu poate mânji talarul ce port. 

Urmează a înşira toate ticăloşiile pentru 
cari partidul naţionalităţilor n'are nici cea 
mai mică încredere în guvern şi nu-i vo
tează nimic. (Ovaţiuni din partea naţionali
tăţilor). 

Interpelarea lui Hodja. 
Dr. Milan fiodja interpelează în aface

rea fiorosului măcel delà Cernova. S'au 
petrecut atunci scene ce denotă josnicia în 
care se tăvălesc kossuthiştii: ei începură 
adică să rîdă şî să întrerupă în bat
jocură pe slovacul care-şi plângea 
fraţii ucişi. O aşa mişelie nu s'a mai 
întâmplat în nici o dietă din lume. 

Din comisia financiară. 
In comisiunea financiară a camerei, deputatul 

Polónyi, fost ministru de justiţie, a avut un con
flict cu Wekerle. Polónyi anume a spus, că în 
consiliul ministerial, care s'a ţinut la Orşova a-
nul trecut, când miniştrii se aflau acolo cu pri
lejul aducerii în patrie a osemintelor lui Rákóczy, 
desbătându se transacţia n'a fost vorba de urca
rea cvotei şi de prelungirea privilegiului băncei 
austro-ungare, şi în privinţa aceasta nu s'a făcut 
nici o învoiaiă. 

Wekerle, atins neplăcut, s'a hotărît să dea şi 
el pe faţă un amănunt, ca să-1 demascheze pe 
Polónyi. El a spus anume, că Polónyi a propus, 
ca transacţiunea să se încheie pe 20 de ani, nu 
pe 10 cum intenţiona guvernul şi cum de fapt 
s'a şi încheiat. 

CH dintâi a te l i er de pietre monnonenta l e aranjat c n p n t e r e e l e c t r i c a . 

. , • . - y - . • maestru de monu-Oerstenbrein I amas*?1^^ cimitir. 

Fabricajie proprie din marmora, granit, seynit, labrador etc., din pietre de mor
mânt magazina se află în Kolozsvár, Ferencz József ut 25 . 
maSaÎenïal: К О І С Д О Ѵ а Г , DéZSm^ll. ІІГ. 21. Telefon 662. 

Filiale : N a g y v á r a d , Nagyzeben, Déva şi Bâapatak. 
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Faţă cu această acuză Polónyi s'a scuzat, că 
propunerea lui a fost numai o apucătură de tac
tică, ca astfel să aibă apoi motiv de a cere com-
pensaţiuni delà austriaci : limba de comandă mili
tară, etc. Iar dacă austriacii nu s'ar fi învoit, a 
tunci nu s'ar fi ales nimica din traasacţiune. 

Deputaţii au rămas surprinşi în faţa acestei de 
mascări a lui Polónyi. 

In cercurile politice se vorbeşte, că Polónyi şi-a 
început cu ziua de ieri activitatea opoziţională 
faţă cu guvernul, pe care îl va ataca de aci îna
inte şi mai vehement. Guvernul însă nu se va 
teme prea mult de Polónyi precum se afirmă, 
căci e! e déjà bărbat nimicit moraliceşte. 

Iată motivele, pentru cari Polónyi a luat în co-
comisia financiară poziţie împotriva proiectelor 
transacţionale : 

1. Cu privire la ridicarea cheltuielilor, caii tre
bue achitate în numărar, nu s'a făcut nici o dis
poziţie, împrejurare, care îngreunează înfiinţarea 
băncei independente. 2. Nu se poate stabili, ce 
povară înseamnă pentru ţară urcarea cvotei. 
Pentru acum înseamnă un plus de 4 milioane 
800 mii, dar peste un an va fi cu mult mai mare 
plusul, iar pentru un caz de războiu va fi uriaş. 
Prin faptul, că s'a subminat şi vaza comisiilor 
cvotei. 3. Se vede, că în transacţiune s'au pus 
piedeci împotriva întroducerei notei de bancă in
dependente pe 1910. Cere lămuriri, că valuta de 
aur stabilită este măsurătoare de valoare, ori mijloc 
de plată. 4. Aşa se vede, că limba judecătoriei, ce 
se va alege - în lipsa unei precizări — va fi cea 
germană. 

Până nu se va asigura limba de comandă şi 
de conducere maghiară, până atunci nu va vota 
transacţiunea, mai bine va repăşi din partidul in-
dependist. 

ARAD, 30 Octomvrie. n. 190?. 
— O constatare. Primind din atâtea 

părţi dări de seamă despre purtarea slabă 
a unor preoţi în alegeri, am rămas uimiţi. 
Cum se poate atâta nemernicie între slu
jitorii Domnului, între fii crescuţi cu près 
cură, între ceice trăiesc din sărăcia popo
rului ? ! 

Intre altele, am căutat să vedem şi am 
aflat, că aproape nici unul dintre atâţia ne
mernici nu este abonat, nu ceteşte foaie ro
mânească, nu figurează în cărţile noastre 
(cel mult dacă îl aflăm între cei răi de 
plată, căror de ani de zile nu le mai tri 
mitem »Tribuna«). 

O dovadă şi asta, că cine nu ceteşte, nu 
se încălzeşte şi azi păcătueşte puţin, mâne 
mai mult, până ce în fine ajunge la acte de 
trădare naţională! 

— Insănătoşarea M. Sale împăratului . 
Din Viena se vesteşte că starea M. Sale împă
ratului merge cu paşi siguri spre vindecare. 
Tuşea i-a încetat şi aşa are nopţi liniştite. Pute
rile din ce în ce îi revin, pofta de mâncare îi e 
bună şi medicii numai din marea lor îngrijire 
nu-1 lasă să părăsească castelul delà Schönbrunn. 

— Principele Henric nu abzice de rang. 
Se vesteşte din Viena, că principele Henric, care a 
sosit în Salzburg la tatăl său bolnav, a declarat 
corespondentului unui ziar vienez, că nu sunt 
adevărate ştirile aduse de ziarele din Paris, că el 
ar voi să renunţe la titlul de principe. 

Adevărul e că din cauze sanitare a cerut con
cediu de un an, pe care l a şi căpătat delà regele 
şi acest timp îl dedică picturei. 

— Nu se simt prea bine. Faptul, că de
putaţii croaţi şi naţionalişti au început să-i 
spuie guvernului buchile în parlament, îi 
îngrijorează rău pe stăpânii noştri. Presa lor 
a început campanie împotriva croaţilor şi 
naţionaliştilor, care culminează în înăbuşirea 
agitaţiunei naţionaliste. »B. H.« de azi are 
un articol de fond, care continuând cu 
mersul ideilor din articolul de ieri, spune, 
că slovacii şi românii sunt sprijiniţi cu 

bani din partea Austriei, ca să uneltească 
în contra Ungariei. 

O să inventeze ei tot felul de cauze, ca 
să aibă motive de a înăbuşi pe toţi nema
ghiarii din ţară. Par'că până acuma, fără 
motive, nu s'au purtat destul de barbar. 
Ce vor face însă dupăce vor aveà motive 
— artificiale? 

— Născocitori perverşi . In ziarele ungureşti 
s'au publicat cele mai mincinoase ştiri despre 
pretinsa revoluţie slovacă şi apeluri ce s'ar fi îm
prăştiat pe sate, precum se vorbea şi de un placat 
mare ce s'ar fi pus pe uşa bisericii, în care s'ar 
fi îndemnat slovacii să omoare pe unguri. 

Toate acestea sunt născociri mizerabile. însuşi 
» Keleti Értesítő « constată că adevărul este numai 
atâta: Un ţăran a scris pe uşă: Hlinka a zidit 
biserica, el s o şi sfinţească... 

Aceasta-i chemarea Ia arme a slovacilor, de 
care s'au cutremurat «patrioţii* şi cer statariu pe 
capul slovacilor delà Cernova şi jur. 

— Rege le Alfons în Paris. Se vesfeşte din 
Paris că regele Alfons al Spaniei a plecat alaltă
ieri de acolo. La banchetul ţinut în palatul Elyssèe 
în onoarea lui a ţinut următorul toast : 

Acei sentiment bun cel nutriţi dvoastră d le 
prezident şi nobila naţiune franceză, pentru nouile 
legături de prietenie din Spania şi Franţa, ne pă
trunde atât pe noi cât şi pe întreg poporul spa
niol. In interesul de a sprijini cu toţii marea o-
peră a păcei şi a civilizaţiei, cele două state tre
bue ss asculte numai de dorinţele interne ale 
poporului, cari sunt din ce n ce mai conştii de 
interesele comune ce le leagi. S'ar putea crede, 
că loviturile ce au ajuns populaţia unor ţinuturi 
aie celor două ţări, parcă ar voi să apropie mai 
mult popoarele noastre. 

— Nasi prezidentul consi l iului ţinutului 
Trapani. Se vesteşte din Palermo, că Nssi a 
fost ales unanim prezidentul consiliului ţinutului 
Trapani. Din incidentul alegerei s'a adunat lume 
multă în oraşul Trapani şi i-s'au făcut ovaţii în-
sufleţitoare lui Nasi şi familiei Sui. 

— Iubileul parlamentar al lui Giolitti . Se 
vesteşte dm Roma că ministrul prezident Oiolitti 
împlinind în 29 Oct. 25 de ani de activitate par
lamentară, colegii iui i au oferit un scut lucrat 
artistic din argint, dând tot odată expresie devo
tamentului lor neschimbat. 

— Bătae între soldaţi . Se vesteşte din Ka
posvár: Alaltăieri seară s'a încins bătaie între in
fanterişti din regimentul 69 şi între nişte civili, 
aşa trebui să intervină poliţia. Soldaţii nu ascul 
iară de poliţişti, ci îi atacară şi pe ei, aşa că a-
ceştia în legitimă apărare scoase săbiile şi tăiară 
pe câţiva soidaţi. 

— Ciocnire de tren. Trenul accelerat, care a 
plecai alaltăieri din Pesta spre Fmme, a ajuns trenul 
de marfă, care plecase înaintea lui, între staţiile Lie 
şi Place, şi s'a ciocnit de el. Din cauza ciocnirei 
maşina trenului accelerat a deraiiat, şi cele două 
vagoane din urmă ale trenului de marfă s'au stri
cat. Frânaruî de pe trenul de marfă a fost arun
cat jos prin zdruncinarea mare, dar nu s'a rănit 
grav. 

— Fă bine neamului tău. Ca să se înmul-
ţiască clasa industriaşilor şi între români, redac-
ţiunea foii » Meseriaşul « din Lugoj mijloceşte 
gratis plasarea de băieţi la meseriaşii noştri, cari 
caută şi întreabă tot mai mult după băieţi, învă
ţăcei (şegârţi, inaşi) Ia această redacţiune. La tă
ria neamului zideşte tot natul, care ajută clasa 
aceasta. Redacţiuuea » Meseriaşul « roagă deci pe 
tot iubitorul de neam român să i caute şi să-i 
ceară intrevenirea pentru aşezarea de atari băieţi, 
căci ar avea totdeauna unde. 

Preoţilor şi învăţătorilor mai săraci li-ar da 
foaia chiar pe jumătate preţul (pe 1 fl. 20) nu
mai ca săi angajeze la acviraiea de băieţi pentru 
cariera industrială. 

Adresa: Redacţiunea »Meseriasul« Lugoş. 
Mare furtună la Neapole . Neapole. Azi di

mineaţă a bântuit o violentă furtună care a pro
dus mari pagube în împrejurimile Neapolei. Ar
borii au fost desrădăcinaţi ; coperişul fabricei de 
chibrituri a fost ridicat şi asvârlit. Villele din 
Porţiei au fost mai ales bântuite. Circulaţiunea 
tramvaielor spre vilele de pe Vesuviu este în
treruptă. 

— Nenoroc i re în aer. Se vesteşte din Paris, 
că balonul cu cârmă » Patrie « Sâmbătă a trecut 

peste o nenorocire, care însă n'a avut urmări mai 
serioase. In nacela balonului erà maiorul Bottiaux, 
fratele ministrului Bartou şi de Contades, mem
bru! aero clubului. »Patrie« plutea tocmai deasupra 
câmpiilor Issy, când se rupse un şurub şi a căzut 
într'un cuptor de ars cărămizi. Maiorul Bottiaux 
nu-şi perdu cumpătul ci căuta să-şi liniştească 
şi soţii. După câteva minute »Patrie« se lăsă jos 
în apropierea temniţei »Fresnes les-Rungis«, unde 
reparară imediat balonul. D n această întâmplare 
au luat învăţătura, ca înainte de a se urcà balo
nul să-i cerceteze bine toate părticelele. 

— Nenoroc irea de tren a părechei regale 
spanio le . Se vesteşte din Cherbourg, că trenul, 
cu care a sosit acolo părechea regală spaniola; 
în momentul când erà să treacă pe şinele arse
nalului militar, a deraiiat. Părechea regală a su 
ferit o mare zdruncinătură, iar un funcţionar de 
tren a fost rănit. Párechea regală s'a dus pe jos 
până la gară şi de acolo urcându-se în trăsură 
au mânat la oort. Acolo s'au îmbarcat pe vapo
rul englez de răsboiu >Renow« şi au plecat în 
Eiiglitera. 

— D o a m n a Tosel l i în Salzburg. Se ve
steşte din Sa'zburg că la curtea marelui duce ar 
fi sosii o telegramă, după care d-na Toselli cu 
soţul ei sunt în drum spre Salzburg. Se crede 
că drumul d nei Toselli în Salzburg nu e înir'atât 
în legătură cu boala tatălui ei, ci mai mult cu 
predarea principesei Pia Monica. După o tele
gramă din Salzburg sosită mai târziu, în cazul 
când dna Toselli ar sosi, nu o vor lăsa lângă 
patul tatălui ei bolnav, ci poliţia după ordine de 
sus a luat măsuri ca d-na Toselli sä nu poată 
păşi pe teritorul Saîzburguiui. 

— Duel mortal între fete. Se vesteşte din 
Lemberg, că două fete aplicate !a firma de expe
diţii »Jcllinek şi Karo«, dra Reiter de 20 ani şi 
dra Manna de 19 ani, au duelat în zilele trecute 
într'o pădure apropiată. Duelul a fost cu pistolul 
şi condiţii grave. La primu1 schimb de gloanţe 
dra Manna a fost uşor rănită, iar la al doilea 
schimb de gloanţe glonţul a pătruns în capul 
drei Reiter şi a fost aşa de grav rănită încât a 
doua zi a murit în spital. Amândouă fetele aveau 
relaţii cu un căpitan fără să ştie una despre cea
laltă, şi la amândouă Ie promise căsătoria. Când 
din întâmplare, aflară că sunt rivale îşi făcură 
reproşuri reciproc şi se hotărîră să dueleze sub 
condiţiile cele mai grele. 

— Atragem atenţiunea on. cetitori asupra anun
ţului Orosz Nagy Ferencz. 

— Faţaffragedă şi m â n a albă este de cea mai mare 
Importanţă pentru frumseţea femeilor. Astăzi fiecare damă 
foloseşte numai cremă Marta şi săpun Marta, fiindcă nu
mai aceste s'au adeverit ca adevărat bune în contra pi
struilor, petelor de ficat, coşuri, mitteseri, roşeaţa manilor 
Dă fetii şi manilor frăgezime şi coloare albă ca zăpada 
preţul unui borcan cremă Marta costă 1 cor. o bucată să
pun 70 fii. Se poate comanda la singurul preparator: T<5-
nay Imre şi W a c h s m a n n Jenő, droguerie şi parfume
rie ín Szabadka. 

— Săpun d e v iorea de Parma. Sub această numire 
de câţiva ani e în circulaţie un nou săpun folositor. Cine 
nu iubeşte mirosul de viorele ? Şi dacă ştim, că acest să
pun plăcut face fata fină, dacă ştim, că în astfel de 
calitate şi pe lângă aşa preţ în străinătate nu putem căpăta 
atare săpnn, atunci putem aştepta, ca puhlicul mare se 
nu întrebuinţeze acest săpun, numai ca să-i tindă mâna 
de ajutor pregătitorului, ci în interesul său propriu. O 
bucată 80 fii., 3 bucăţi 2 coroane 20 fii. Pregăteşte Szabó 
Béla fabricant de săpun de toaletă, Miskolcz. Se poate 
căpăta în Arad în drugheria lui Vojtek şi Weisz, Lugoj 
în farmacia Iui Fischer János, Timişoara în prăvălia lui 
Wisemayr Ferencz. 

— Nu ştie ce e spre b ine le lui, cel-ce spre îngriji
re* mustăţilor foloseşte tot felul de unsori Ceea-ce dă 
coloare frumoasă mustaţelor, ce le întăreşte şi le îndeasă 
este numai vestita unsoare de mustăţi de Hajdúság (Haj
dúsági bajuszpedrő,) inventată de Orosz Nagy Ferencz 
farmacist ín Debreczen. — 3 şcatule 2 cor. 50 fil., trimise 
ranco cu rambursa. 

Economie. 
La sfârşitul lucrului de câmp. 

Azi-mâne, sapa, coasa, plugul ajung la 
scut până la primăvară, când vor fi puse 
iară în mişcare de mult oropsitul nostru 
popor, ca să îi fie într'ajutor la munca 
cea grea, pentru a-şi câştiga pânea cea 
de toate zilele. 

Cu sfârşitul lucrului de câmp, după o 
muncă obositoare de luni de zile, după 
multe zile grele şi multe nopţi de neodihnă, 
ţăranul nostru ajunge la puţină odihnă, dacă 
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şi-a putut câştiga atâta cât sä îi fie până 
când ajunge iarăşi la muncă. Căci în zile 
de iarnă afară de lucrurile de pe lângă casă, 
cu vitele, nu prea are şi alte ocupaţiuni şi 
aşa nici de câştig nu poate fi vorbă. 

Dacă lunile de iarnă pentru poporul no
stru sunt zile mai uşoare mai libere, e ne
apărat de lipsă, ca să ne gândim că acest 
timp liber, să-l folosească totuşi pentru 
înaintarea lui. 

Pentrucă acest timp să-i fie de folos po
porului nostru, să lase urme binefăcătoare 
asupra lui, inteligenţa şi conducătorii lui, 
au o datorinţă mare de îndeplinit, căutând 
cu sfatul lor a-i conduce şi ai arăta ca
lea cea adevărată şi această datorinţă nu
mai aşa îşi vor îndeplini-o, dacă vor lăsa 
la o parte nepăsarea şi se vor pătrunde 
de acea sfântă datorinţă, care o au faţă de 
neamul românesc, faţă de popor, din care 
s'au ridicat. 

E grea munca ce o avem de îndeplinit, 
şi mai cu seamă în mult urgisitul Bihor, 
căci pe de o parte sărăcia, pe de altă parte 
întunerecul, sunt piedeci ce cu greu le poţi 
înlătura. 

E grea munca, dar învăţăturile câştigate, 
pilde iuate delà alte neamuri, vor schimba 
starea poporului şi lupta noastră pentru în-
r.aintarea poporului nostru, va fi un ce vi
zibil, care va putea da rezultate dorite. 

Una să nu uităm, că timp îndelungat 
trebuie să lucrăm împreună cu poporul, să 
dăm dovezi, că îi purtăm la inimă soartea 
şi apoi ne va urmà pe calea cea bună, pe 
calea adevărului. 

E grea şi pinoasă calea ce o avem de 
a străbate, dar trebuie plivită de buruieni, 
ca să fie plăcută, trebuie sâmănată cu flori 
ca să fie frumoasă, să ai plăcerea de a 
umbla prin ea. Singură însă nu se va plivi 
şi nici curaţi! 

Trebuie să cercăm legătura cu poporul, 
să-l luminăm, şi să-i arătăm poporului, cari 
îi suni prietinii cei adevăraţi, cu cari e de 
lipsă să lucreze umăr la umăr la umăr. Să 
sădim prietinie şi iubire între cei de un 
neam şi lege şi nu ură cum contrarii nea
mului nostru doresc. 

Cel mai potrivit timp pentru a sfătui 
poporul sunt lunile de iarnă, când poporul 
are vreme. 

Cărturarii neamului nostru înceapă munca 
de redeşteptare, căci altcum nu ştiu unde 
vom ajunge. 

învăţătorul afară de zile de sărbătoare 
şi Dumineca, are în fiecare săptămână o 
zi liberă. Preotul are toată săptămâna li
beră. 

Cărturarii delà oraşe nui vorbă sunt 
mai ocupaţi, dar oare pentru ei nu ar fi 
o recreare, dacă în zile de Duminecă şi în 
sărbători s'ar coborî la popor să stea la 
sfat cu el să-i asculte durerile şi năcazurile 
lui, să-şi adune puteri nouă în lupta pen
tru înaintarea popornlui. 

Despărţământul Asociaţiunei ar putea 
face mult prin prelegeri poporale, prin pre
legeri poporale, prin prelegeri economice 
practice, înfiinţarea de biblioteci poporale, 
prin împărţirea de cărţi şi foi între popor. 

Nu zic, că nu se lucrează prin despăr-
ţăminte, dar dacă e vorba de Bihor, apoi 
cât se face e egal cu zero. 

In sările lungi de iarnă când şi de altfel 
poporul se adună la aşa numitele şezători, 
poftească şi cărturarii acolo, ducă cu ei 
nişte cărţi frumoase şi folositoare, nişte foi 
bune şi să cetească poporului, propage între 

popor iubirea de carte, iubirea de neam şi 
lege, şi nu se vor putea căi mai mult, că 
poporul nu-i urmează. 

S'ar putea începe cu prelegeri pentru în
văţarea scrisului şi cetitului şi pentru aceia, 
cari în etatea fragedă şi nu din vina lor 
nu au putut învăţa, căci mare lipsă vom 
avea ca întreg poporul nostru să ştie ceti 
şi scrie. 

Nizuiască a desvoltà în popor simţul 
de cant şi cu deosebire în cântece biseri
ceşti, căci cu atât va avea mai mare atra
gere poporul de a merge Ia biserică, când 
ştie badea Ioan, că băiatul lui cântă apo
stolul, feciorul cântă în strană, cu câtă voie 
va merge el la biserică. Preoţii, învăţătorii 
sunt chemaţi să o facă aceasta, şi nu se 
va întâmpla, ca bisericile noastre să fie 
goale şi poporal în decursul serviciului în 
multe locuri să fie prin crâşme. 

Să probăm a folosi timpul liber în muncă 
serioasă, în muncă ideală, să nu tot cău
tăm numai interesul şi vom vedea, că pu
tem ajunge la rezultate frumoase, la ţinta 
idealului nostru naţional V. Babi. 

Bursa de mărfuri şl i-tecíe óin Budapests . 
Budapesta, 30 Oct. 1907. 

INCMKffKCA !Ü Ï ORA ' 
Grâu pe Apr. 1908 (1Ü0 klg.) 24 8 5 - 2 4 88 
Secară pe Apr. 23 2 0 - 2 3 24 
Ovăs pe Apr. 14-26 14-28 
Cucuruz pe Mai 19C8 1696—!698 

Preţul cerealelor după 100 klg. a fost următorul ; 
Orâu 

De Tisa — — — — 23 K. 85—24 K. 50 fii 
Din comitatul Albei — 23 > 35—24 > 30 > 
De Pesta— — — — 23 » 15—24 » 30 > 
Bănăţenesc — — — 23 » 20—24 > — > 
De Badea — - — 23 > 35—24 > 15 > 
Săcară — — - - 22 » 05—22 » 30 » 
Orzul de nutreţ, cvalitatea I. 15 > 80—16 » — » 

» de cvalitatea 11 — 15 > 60—15 » 80 » 
Ovas > » ! — — » » — > 

» » » îi — — > > — > 
Cucuruz vechiu — » > — * 

nou 14 » 35—14 » 50 

Ultime mfo rmaf i i iM. 
Нгѵі ci vi şii Lengyel Jvi-

clecrvţi. Astăzi a adus sentinţă tri
bunalul din Budapesta împotriva lui 
Hajdu, acuzat cu violarea secretului 
oficial şi a lui Lengyel, acuzat în 
calitate de complice al lui Hajd.u 
Acesta a fost judecat la 14 zile tem
niţă de stat, iar Lengyel la 7 zile. 

BIBLIOGRAFIE. 
* Albina t tevistă enciclopedică populară, pe 

luna Octomvrie are următorul sumar : 
Comitetul, Un cuvânt înainte. — P. Gârbovi 

ceanu, Zece ani de vieaţă. — I. Kalinderu, Cre
dinţa şi ştiinţa. — Haret, Luminarea poporului... 
— Pimen al Dunării de jos, Reflexiuni asupra 
jubileului de 10 ani delà înfiinţarea revistei »Al
bina«. — Athsnasie Râmnic, Două cuvinte des
pre ţărani. — Al. G. Galeşescu, Bogăţia unei 
ţări... — P. Răşcanu, O datorie sfântă. — Sofia 
Nădejde, Pace şi între oameni bună învoire. — 
O. Goşbuc, Piatra trăsnetului. — I. Slavici, O 
vânătoare cu rost. — C. Fussea, «Aibinei«. — 
C. Banu, Patria. — N. Rădulescu Niger, »Aibi
nei«. — N. Bibiri, Omagiu din parte mi revistei 
»Albina«. - Prof. dr. Manolescu, Ce învăţătură 
putem trage din vieaţa insectei albina ? — Cărţi 
noui. — St. C. Ioan, Din foloasele învăţământu
lui. — M. Lupescu, Omul fără noroc. — L. Mre-
jeriu, îndemn către muncitorii români. — C. Ar-
maşu, Cugetări. — Icon. C. Nazarie, Sfântul Ioan 
Gură de aur. — Mulţumiri. C. N. Mateescu, Le
genda lumânăricii. — General P. V. Năsturel, 
Radu Şerban Basarab şi Matei Basarab. — P. 
Dulfu, Pribeagul. Al. Lăpădatu, Lupta delà 

Năeni. — M. Sadoveanu, Istoria unei pălării şi 
aite multe. 

Sunt apoi i'ustraţiuni şi gravuri afară din text : 
In zorii zilei, gravura în colori (coperta), de I. 
Strâmbulescu. — Dacia, de Costin Petrescu. — 
Mihaiu Viteazul, de Oscar Obedeanu. Muzică: 
Gr. Teodossiu, Două cântece şcolare: I. Copo-
ţelul; II. Mircea la bătaie. 

Fetele tinere 
dacă sunt fiziceşte slabe, sau dacă sufer numai 
de boale trecătoare, deja de mult sunt cu toată 
încrederea faţă de Emulsiunea Scoţi, căci are un 
efect binefăcător asupra desvoltării lor, acest 
gustos şi uşor de mistuit 8 

medicament întăritor. 
Fetele în desvoltare ar trebui să ia 
cu orice ocazie acest preparat, când 
sunt slabe, obosite şi indispuse. 

Preţul unei sticle or ig inale 2 cor. 
50 bani. — — — 

Se capătă în toate farmaciile. 
La cumpărarea Emulsiunei vă rog să observaţi 

marca care reprezintă un pescar. 

Fosta Redacţiei. 
George Petrişor, Pecica. Trimite ne poporale, 

cules?, iar nu compuse, le vom publica bucuros. 

Poşta Administraţiei. 
Ioan Regea, Gattaja. Am primit 2 coroane ca 

abonament până în 1 Aprilie 1908. 
Andreiu Avram, Binis. Cartea de lege o poţi 

primi delà dl Paul Rotariu adv. Timişoara. 
George Ripa, tinăr, Drauţ. Am primit 2 cor. 

ca abonament până la 1 Ianuarie. 1908. 
Ioan Peb, Bocşa-rom. Mai ai*6 cor. de plătit 

în abonament până la 1 Ianuarie 1908. 
George Repede, preot, Homorod. Avizul din 

cauze tehnice 'rebue trimis tuturora. Ceteşte însă 
cu atenţiune şi vei afla că sună numai acelora 
cari sunt datori. D-ta ai plătit întreg abonamentul. 

Isailă Chirilă, Hodoni. Răspunsul dat dlui G. 
Repede, sună şi d-tale. 

Iacob Nicoloviciu, Prigor. Răspunsul dat dlui 
G. Repede sună şi d-tale. 

Ioan Luţai, Semlac. Dta ai plătit abonamentul 
până la 1 Ianuarie 1909. 

losif Dragoş Şirean, Burest. Am primit 2 cor. 
ca abonament până 1н 1 Ianuarie 1908. 

Ioan Barbura, Cil. Am primit 2 cor. ca abona
ment până Ia 1 Ianuarie 1908. 

lue Cloşan, măsar, Iablaniţa. Am primit 2 cor. 
ca abonament până la 1 Ianuarie 1908. 

G. Adam, Murani. Am primit 4 cor. ca abona
ment până la 1 Ianuarie 1908. 

Nie. Luchilin, Biniş. Am primit 1 cor. ca abo
nament până ia 1 Ianuarie 1908. 

Mihaiu Salauţ, Seitin. Am primit 6 cor. ca abo
nament până la 1 Iulie 1907. 

Trandafir Gaşpar, Prebul. Am primit 2 cor. ca 
abonament până la 1 Oct. 1907. Mai ai de plătit 
pe 1907 1 cor. 

Svetozar Roşu, Battonya. Am primit 4 cor. ca 
abonament până la 1 Aprilie 1908. 

Nie. Imbrea. Anina. O firmă întrebată e: Arsa 
Illics, Arad, Szabadság-tér. Adresează-te Ia el. 

Isăilă Chirilă. Hodoni. Cere calendarele delà 
» Libertatea « Szászváros. 

Redactor responsabil Ioan N. Iova. 
Sdiîor-nroorletar G e o r ? e Nlcbln . 

în cancelaria advocatului Dr. George 
Popa dia Bateiii află aplicare momentan 

un scriitor cn praxă. 
Reflectanţii să se adreseze direct. Salar 

conform învoielei. 
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Scrisoare deschisă. 
Subscrişii prin aceasta venim a aduce 

cele mai călduroase mulţămite băncii de 
asigurare »TRANSILVAN1A« din Sibiiu 
pentru grabnica şi acurata purcedere la 
despăgubirea daunelor cauzate prin incendiul 
din 27 Septemvrie 1907, care a distrus o 
parte bunicică din comuna noastră. îndem
năm cu fot dinadinsul pe toţi confraţii 
noştri economi, ca luând pildă din neferi
cirea noastră să nu întârzie a-şi asigura 
tot contul lor mişcător şi nemişcător ago
nisit cu atâta trudă în astfel de zile grele. 
Să iee pildă din nefericirea celor-ce n'au 
fost asiguraţi, cari au rămas în timpuri 
aproape de iarnă fără adăpost. Aceia, cari 
doresc să se asigure îi îndemnăm să se 
asigure la banca susnumită »Transilvania«, 
care după cum ne-am convins singuri este 
una dintre cele mai bune bănci de asigu
rare, care întrece în promtitudine şi acura
teţa ori-ce bancă de felul acesta şi faţă de 
care numai cuvinte de laudă şi mulţumită 
putem avea. 

Romos , în 13 Octomvrie 1907. 
Ioan Mândrescu mp. Ioan Stefan mp. 

George Basarabă mp. Aurel P. Ordean mp. 
Ioan Babă mp. Ioan Vasiu l. Gheorghiţă mp. 
Nicolae Trocan mp. Nicolae Baboiu mp. 

Ioan Pleşug mp. 

Distins cu medalie de ar
gint a societ. regnicolare 

— de industrie. — 

BrauD MiMiy 
maestru de muzicale 

furnis conserv, din Cluj, 
Kolozsvár, 

Wesselényi M.-u. 18. 
Vioare fine, viole şi 

celo şe pregătesc în a-
telierul meu. Coarde 
italiene veritabile, ger
mane făcute din maţe, 
coarde de mine însumi 
fabricate. Paturi de vi
oară şi tot felul de alte f\:Â 

părţi a vioarei. — Cele \% 
mai grele reparări se 
fac repede şi artistic. 

Haltenberger Béla, 
văpsi torie de haine, curăţitorie chemică şi 

fabrică de spălat în aburi. 

і>ф )̂ K A S S A . ^ @ Ч > 
Se curăţă sau se văpseşte cât se poate 

de frumos, haine de iarnă, blănării, haine 
de dame, bluse, toalete de bal. 

Jachete de piele descolorate, se vâp-
sesc într'o coloare închisă trainică. 

Gulerele şi manşetele, se curăţă şi 
se fac albe ca zăpada, fără chior. 

In caşuri de doliu, se văpsesc ime
diat hainele în negru. 

Firma pune mare preţ pe expediarea cât 
se poată de repede şi punctual pe postă 
şi în provincie. 

Odăjdii bisericeşti, brodăriile se cu
răţă frumos şi multă îngrijire. 

Cea mai mare şi mai 
ieftina firma de gră

dinărit din tară. 
200,000 bucăţi de ultoi de vie, 200,000 
bucăţi riparia, 100,000 bucăţi pomi frumoşi 
cu coroană, 200,000 bucăţi trandafiri nobili, 
100,000 bncâţi arbori de lux şi cireşi de 
lux se pot căpăta cu un preţ fabulos de 
ieftin, catalog de specii şi preţuri se trimit 

gratuit şi porto franco — firma 

Yáradyelencei műkertészeti és rózsatelep 
Nagyváradon. 

V I N D 
Oltoiuri verzi de viţă cu rădăc ină 

losă portalis, Chaszla alb şi 
roşu, Oporto, Rizling, Szlan-

f^ ï kamenka, miia eu 160 cor. 

Loza netedă Riparia-
portalis, miia eu 9 cor. 

Tei înslţi de 3—4 metri 
100 bucăţi cu 60 cor. 

Besch Mihály, Újvidék. 
Preparálni de ACID CARBONIC din Muschong Buziás fürdő 

ШЯГ noi a r a n j a m e n t e TX 
expediază în afară de cartel o cantitate ori cât de mare 

Й О І О - O A f i B O i l l C - L I C H I O 
natural, chemic , din isvorul de acid carbonic din bă i le 
Buziaş, pentru prepararea apei gazoasă (soda) 
pentru r e s t a u r a t o i şi alte scopuri industriale. 

Ш se poate canfunda cu acidul-carbonic artificial ss e

s™! ф Serviciu ^ й П Й Г і 

Ape minerale şi medicale de Buziaş 
în sticle de 1 şi de V2 litre. 

Au un efect neîntrecut pentru b oa l e de inimă, rirnich şi beşică. 

Apă âe masă de prima calitate ! 
Lămuriri serveşte cu plăcere: 

„Muschong-buziásfürdői szénsavművek és ásványvizek szétkiildési telepe Buziásfürdön". 
Adresa telegrafică: Muscbong, Buziásfürdö. — Telef.-interurh. 18. 

l\ i mai 

Spirtul de ghiaţă 

pentru că poţi scăpa de ori-ce durere pro
venită din răceală prin vestitul 

Spirt de ghiajă (iégzesz). 
E singura mângâiere pentru cei ce sufer 

de podagră ischiaşi şi reu mă. 
Nu este numai un medicament indispenzabil 

de casă, dar din cauza efectului grabnic şi radical 
chiar o minune . 

Dl învăţător-director Z. Szőke Albert din Pan-
czélcseh îmi scrie următoarele: 

^ l'am primit cu mul-
ţămită; mi-a făcut o 

mare bucurie, că în trei rânduri şi anume la o 
durere de măsea , la durere de s t o m a c h , la 
durere de înţepenirea gâtului şi odată la durere 
da cap l'am folosit cu deplin succes. 11 reco
mand c ă l d u r o s ori-şi-cui, căci e o adevă
rată binecuvântare pentru cei-ce sufer. 

VIiii <-fc 3 sticle mari. 

Durerea de dinţi şi de cap înceată deloc de ei. 
La o b o s e a l ă , s imţ de s lăbic iune, la eso-

farea după lucrul greu, la împunsături din 
coastă, la scrintituri, la dureri de s tomach , 
de piept şi la dureri de foaie etc, după o 
singură frecare omul se simte ca de nou născut 

Minunatul r n « t Л А „ h í n + S a întrecut 
D-Tale = j JJ l l l UC gUld^d toată aştep
tarea mea, drept aceea mai cer şese sticle mici 
din acest medicament escelent. Cu deosebită 
stimă 

K é k e l l ő Josif László , paroch. 

Dragă Die apotecar ! Binevoeşte a-mi trimite 
cu rambursa sase sticle mici din vestitul : z = 

Spir t de g h i a ţ ă (jégszesz) 
cu întoarcerea poştei ; căci au un efect foarte bun 
şi se pot folosi cu un mare rezultat : şi-1 reco
mand foarte călduros ori-şi-cui. 

Dumnezeu să trăiască pe inventatorul spirtu
lui de ghiaţă. 

A t k á r Bander Gábor, măsar. 

E cu neputinţă a înşira nenumăratele 
epistole de recunoştinţă şi mulţămită, prin 

lăudat spirtul de ghiafă. 
Aceste puţine specimene dovedesc escelentă 
şi marea lui răspândire într'un timp foarte 
scurt, încât deja are şi imitatori. 

Inventatorul şi unicul său fabricant este: 

zémann Ágoston 
apotecar 

H A T V A N . 
3 sticle mari sau 6 sticle mici trimit franco 

ori-unde. 
Preţul: 1 sticlă mare 1 cor. 2 0 fii., sticlă 

mică 6 0 fii. 
Fie-care sticlă e sigilată şi numele inven

tatorului se află atât pe sticlă, cât şi pe 
avisul de folosinţă. 

Pe pos tă numai 3 sticle mari sau q 
sticle mici s e poate trimite. 

Să ne ferim de imitatiuni. m 
m 
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Mijlocul cel mai bunde mfrumseţare din lume ! 

Crema de faţă Regina 
care pentru însuşirea neîntrecută de frum-
seţare la expoziţia din 1900 Paris a fosl 
premiată. 

Crema Regina c u r a t ă în 
timpul cel mai scurt faţă de orice catifelată. 
Tin borea - * 1 c o r , 4 ( i ii!. 

Pudra Regina se recoman
dă ca cea mai bune dintre pudrele de pân' 
acum cunoscute. Se vind în coloare albă, 
roza şi cremă. O şoatulă 1 cor. 
40 fii. 
Săpunul crema Regina 

e săpunul ce! mai bun de loaletă pentru 
nfrumseţarea feţei. O І м ю Н ч t\ T O fii. 

De vândut în laboratorul chemical a lui 

Temesváry József, apotecar 
SZEGED, Petőfi Su£ár-ut 

şi la T ö r ö k József, apotecar, Budapest, 
Király utcza. 

1 

Provisiuni de maşini cu vapor 
LOCOMOBILE 

făcător de jirezi de paie 
în formă întrebuinţată şi cu dregere 

s e po t căpăta pe lângă condiţi i de plătire 
foarte favorabi lă la firma 

S E I F R I E D H U G Ó 
BUDAPEST, V., str. Katona József 17. 

präväHe! Fischer M o r i p r ă v ă , i e 

X 
nouă! X ARAD 

Piaţa Andrássy 20 . 
(Palatul Fischer Eliz.) 

nouă! 

Magazin bogat asortat de cele mai bune 

articole de porţelan 
s t i e 1 ä , 

RAME, 

arginiărie-china şi alpacca 
obiecte de lux şi tacâmuri. 

J u c ă r i i d e c o p i i . "Ш *r P ă p u ş i . 

TRUSOURI DE MIRESE. 
Cel mai bun isvor pentru ob iec te de o c a s i e 

şi cadouri . 
Rame din cele mai frumoase, se pregătesc re

pede şi punctual. 
Serviciu prompt şi cu atenţie! 

J â n o s 
Timişoara-Fabric, str. Andrássy 18. 

P. T. 
După 25 ani de activitate la firma Karl Koch, 

îm permit a aduce la cunoştinţă, cumcă m'am, 
stabiliat însumi sub firma susnumită. 

Recomand numai fabri
cate de clasa primă ca: 
c u ţ i t e d e Ъ и ж и -
t i i u * , tor-iciuri 

I ^ *Ш V "^^^jsÜ^ d G r a s , f o a r -
fi ElkZeei ÖT**""^~s=> f e c i d e o ţ e l , in

strumente chirurgice, 
tacâmuri, unel te de gră
dină, bantage ; legături 
la curarea morburi lor 
s e efeptueşte prin oameni 
esperţi. Ciorapi de gumi, 
special is t pentru mâni 

artistice, p ic ioare şi alte aparate or t op éd é , 
preservet ive, ascuţiri, reparaturi, nichelări 
se efeptuesc garanţie de oameui esperţi. 

[ T E J N O R J A N O S , 
instrumentar chirurgie, cuţitar şi convacar absolvent. 

COVOARE 
în toate calităţile, 

saci pentru bucate, 
ponyve impenetraiiie 

ştranduri şi sfoară 
în cantitatemici şi mare se pot căpăta ieftin 
Ia prăvălia de articole industriale din 

Ardeal şi Bácska. 

Reich B. Károly Fia és Társa. 
Arad Andrássy tér 6 (Verbos-ház). 

Fabrică d e mobile. 
Cel mai ieftin isvor de a procura mobile 

e în TIMIŞIORA. 
Mare magazin cu tot felul de mobile 

pentru mirese, dormitoare, 
saloane, cafenele, hote
luri etc., delà cele mai simple până 
la cele mai elegante. 

Primesc tot felul de aranjamente pentru 
biurouri de cancelarii şi boite, pregătirea 
meselor de biliard după desemne date sau 
plănuite şi desemnate de mine; nu altcum 
şi tot felul de lucruri şi mobile pentru edi
ficii cari aparţin branşei măsăritului. 

Onoratul public poate fi sigur de lucruri 
solide şi serviciu prompt. 

Mobile se dau şi pe lângă preţ plă-
tibil în rate lunare. 

In aşteptarea comandelor, rămân 
cu deosebită stimă: 

F0RIVIAYER ALBERT 
fabricant de m o b i l e în 

Temesvár 
Gyárváros, 3 kirá ly -п. 6. 

O ravieza 
Fô'Otcza. 

Delà mine se pot procura 
maşini de cusut, economice şi biciclete 

cu preţurile ce le mai reduse şi 

-—— pe lângă solvire în rate. — — -

Atelier reparator mechanic. Reparări se efep
tuesc grabnic şi punctual şi în provinţă. 

Falk lmre y 

Kolozsvár, Deák Ferencz-u. 30. 
Széchenyi-tér 39. 

C U M P Ă R A T U R I D E O C A S I E ! 

Aduc la cunoştinţa on. public, că am cumpărat prăvălia 
de porcelanuri şi sticlărie a Fraţilor Gebhart şi din cauza 
greutăţilor mutatului, toate articolele ce se află înmagazin, 
precum sticlării, porcelanuri, lămpi, lustre de gaz şi elec
trice, tot felul de articole de podoabă, tacâmuri de masă 

de alpaun şi alpacca de argint, vase de 
tert din nickel ş. a. 

le vând cu preţ redus 
despre ce rog pe on. public să se convingă 

Cu deosebită stimă: 
Următorul Fraţilor Gebhart 

RAUCH RAIMUND. 

o 

•o 
•-a 
EK 
8И 

» 
ES> 
P 
Od 
S 

Müller György 
prăvălie de prapuri, odăjdii şi obiecte bisericeşti 

Temesvár-Józsefváros, Uri-utcza nr. 16 
recomandă magazinul său bogat de odăjdii bise
riceşti, acopereminte pentru altar şi obiecte pentru 
biserici de ritul ortodox. Tot felul de steaguri 

bisericeşti, articoli de aramă şi lemn precum 
icoane sfinte. 

Cruci din tinichea pentru câmpuri, obiecte pentru 
împodobirea bisericilor în esecuţie frumoasă şi 

după stil. 
Propocându-mă la experienţa câştigată pot să 

asigur onorata preoţime, că voi putea satisface pretensiunilor 
celor mai gingaşe. 
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Nr. telef. pentru oraş şi comitat 509 

B A N I 
pe moşit şi case de închiriat din Arad 

c u a m o r t i z a ţ i e d e 1 0 — 7 0 a n i 

după шбгішѳа sumei împrumutate cu 4, 4Ѵ 4, 47г> 4 3Д 
?i 5%> Р ѳ longa dividendä de mijlocire şi amortizaţie de 
interese corespunzătoare pana la valoarea cea mal mare. 

Spese anticipative nu sunt, la dorinţă anticipez spe
sele de intabulare, convertez datoriile de interese mari. 

: Besolvare grabnică, serviciu prompt. = 

SZŰCS F. VILMOS 
Représentera pentru mijlocirea de împrumuturi a 

Institutului pentru credit fonciar din Sibiiu 
pe Untcfv) ( ( P i f i iului ÂTBÔ, caşului Arad, eomitatulu 

Bichiş, Gyula, Ciaba. 

A R A B , K a r o l i a a - u t c z a 8 . ( C a s a p r o p r i e . ) 
(Lângă filiala Poştei.) 

Pristese pe lângă onorar acuisîtorl de afaceri abili 
şi demni de încredere. 

T R I S K A J . 

I \ \ Pianine — Cimbale — Piane 
W ^ V , 3 Harmonice 
W £ în preţul de fabrică se pot 
f l l c ă p ă t a ş i p lă t i t în rate. 

P « S e închiriază instrumente.• 
Acordarea sau repararea în 
loc sau în provincie o săvâr

şeşte prompt. 

Ce! mai mare magazin Ţ J J J J J [ J de piane în A r d e a l 
KOLOZSVÁR 

Şa Sétatér-U. 10. (Casa propr.) 

In atenţiunea celor cari zidesc! 
Aduc la cunoştinţa celor interesaţi, că în ferma mea 

de zidit din Radnai-ut 22 (telefon 393) şi în cance
laria mea de architectură (telefon şi pentru comitat 264) 
se pot procura şi căpăta 

1 
I G ( c ă r ă m i z i ) 

I 

calitatea cea mai bună arse în cuptorul meu de 
curând zidit, tot aşa t r a i s t e pentru tovane în 
ori ce calitate. Primesc zidiri de ori ce soi, — planuri 
şi ecsecutarea lor pe lângă preţurile cele mai moderate. 
Schiţe fac gratuit, cu stimă; 

P r o b s z t I V I i h á l y 
zidar şi fabricant de ţigle. Arad, Str. Ferdinand Nr. 1-a. 

C i m b a l e 
cu aparat intern de oţel, cu ton fermecător de 
frumos, cu adjustament plăcut liferează pe lângă 

rate şi cu bani gata 
fabrica de instrumente muzicale 

a Ini . 

V A R O A Á R P A D 

M A K Ó 
(Lădiţa de postă nr. 31) 

P r e ţ curent m a r e şi i lustrat 
s e trimite grat i s şi franco. 

І Д В І В Ц Ш Ш П М І І 

Első szegedi len-áru damast és műszövőde 
s e c s I W 1 i h á I y 

SZEGED, Tisza Lajos-körút 33. 

Recomandă productele sa!a proprie de in şi damast 

precum : covoare, ştergare, fugare milieu şi toate 

cele trebuincioase pentru pat. Tot aga haine pen-

Preţuri moderate, serviciu p ompt. 
— La rugare prin epistolă mă. presint personal. — 

Cine are năsip sau petriş se schimbă 

în „ B a e de aur" 
dacă. se ocupa cu prepararea petrilor în 

mod artificial. 
S e pot prepara o ti mici cheltueli : 

Cărămizi de părete din cement prepararea à iooo de bucăţi . 1 8 C . 
Ţigle de cement pentru acoperiş prepararea à iooo bucăţi . . 40 C. 
Plăci de cement prepararea á 1000 bucăţi 50 C. 
Burloane de cement pentru scocuri, inele de cement pentru fântâni ş. 

Maşinal iile necesare pentru fabricarea celor de sus le liferează 
E R N S T T I E T Z E fabrică de maşinării liferite medailate în mai multe 
rânduri şi turnătorie de fer GUBEN N. L. Germania. 

Reprezentat de catră : 

B U S C H I T Z M O R in K O M Á R O M . 

CATALOG I L U S T R A T ŞI P R O I E C T DE B U G E T gratuit 
trimite reprezentantul fabricei B ü s c h i t z M ó r , Komárom, 

cătră care trebuesc adresate si scrisorile. 
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® Acuma a sosit @ 

Untnra 
de Norvegia 

fără culoare şi miros, calitate escelentă. 

= Preţul unei sticle 2 coroane. = 

Contra 

supărărilor reumatice 
este escelentă 

Spirtul Reuma 
încercat de atâtea ori cu succes. 

= Preţul unei sticle 80 fileri. = 
Se capătă calitatea originală în farmacia lui 

Rozsnyai Mátyás 
Arad, Szabadság-tér. 

Nr. telefon 331 

o i 
Crósz Nagy Ferencz, farmacist 

DERRECZEN, str. í^as* nr. S. 
farmacia „ A r a n y egyszarvú". 

R e c o m a n d ă m e d i c a m e n t e spec ia le preparate. 

Numai există reuma ! 
Cine voieşte să scape de ori ce 
soi de reumă şi de tot felul de 
dureri externe să cumpere o sti
clă mare din renumitul 

Király Balzsam 
al cărui efect vindecător recunos
cut şi de medici. 

1 sticlă mare 2 cor. 6 5 fii. cu 
îndrumare. 3 sticle mari 6 cor. 
65 fii. cu îndrumare, porto fran
co cu rambursa. 

Patentat, în nenumărate spitale 
de frunte se aplică ca cel mai 
eficace medicament. 

Numai există reumă ! 

MUSTAŢA E 
FRUMOASĂ! 

dacă întrebuinţezi 

POMĂDA HAJDÚSÁG 
cea mai bună pentru creşterea şi 
potrivirea musteţelor, pregătite din 
materie neunsuroasă. Efectul s e 
v e d e foarte iute şi cu sigu
ranţă. Scutit prin lege. Un bor
can 50 fii. Prin posti se trimit 
numai 3 borcane cu 2-15 Cor. 
Pe lângă rambursa gratuit. 

Pariurnuri de tot felul 
cu \, 2 , şi 3 cor. sticla. 

MEDICAMENT PENTRU VOPSIREA PARULUI 
în culori blond, brunet şi negru. Efect la moment. O singură vop
sire e îndeajuns, ca părui sau mustaţa o lună să aibă culoarea ce 
o doreşte. Nu înăspreşte părul. O sticlă cu medicament pentru 
ori şi ce culoare 4 cor., e de ajuns pe un an întreg, 

I 

Mare depozit de medica
mente speciale din ţară 

şi streinătate, articole de 
lux, bandage etc. etc. etc. 

CEL MAI SIGUR MIJLOC DE ÎNFRUMSEŢARE e 

Crema de faţă Fáy-féle Arcz-Crém 
efectul e miraculos ! Infrumseţiază, întinereşte ! Cel mai escelent 
mijloc contra pistruilor a petelor ficat şi a tuturor necurăţeniilor de 
faţă. Un borcan 1 c o r o a n ă săpunul 1 c o r o a n ă bucata. 

Depozit princ. de exped. G rósz Nagy Ferencz, farm. Debreczên! 

cancelaria de arhitectură diplomată 
A R A D , S T R A D A S A L A C Z G Y U L A N U M Ă R U L 1 . 

Primeş te ; 

măsurarea, regularea, comasarea, parcelarea, oraşelor, comunelor, şi a domeniilor 
precum şi tracirozarea, plănuirea şi construcţia terenurilor de pădure şi industriale. 

Specialişti: 

în plănuirea şi înfiinţarea regularei de ape şi a apaductelor. 

înştiinţare. 
Am onoare a aduce la cunoştinţa onoratului public din 

Ioc şi jur, că în locuinţa mea din strada Bercsényi, 
nr. 8 Arad efeptuesc tot feliul de 

p l a n u r i de z i d ă r i e 
pe lâng-â preţurile cele mai reduse . 

însemnez că în urma praxei mele continue de 32 ani, mă 
nizuiesc ca în totdeauna să câştig îndestulirea onoratului 
public doritor de a zidi. Nu sunt membrul nici unei 
societăţi şi tot feliul de zidărie o efeptuesc cât mai curând. 

Cerând sprijinirea, sunt cu profundă stimă: 
Horváth József, maestru zidar. 

• • 
• • 
• 
• 
• 
• • • 

Am onoare să aduc la cunoştinţa on. doamne că 

o » ./Vtc-.l ioi-ul nostru ш 

de confecţionarea rochiilor pentru doamne 
(care se afflă în Arad, edificiul teatrului, etagiul II, 
în dreapta pe partea pieţei Libertăţii) 

Г а т îmbogăţit cn 

un depozit de pălării de dame 
— moda cea mai nonă. 

Şi suntem în situaţia favorabilă de a putea vinde arti
colele noastre moderne cu preţuri reduse. 

Cu stimă: SarOrîle Wolf. 
Tot aici s e pr imesc fete isteţe cari v o i e s c să înveţe . 



Pag. 12 »T R I B U N Ac Nr 230—1907. 

ŞCOALA DE POMI ŞI TRANDAFIRI a Iui 

U J - S Z E G E I ^ F ö f a s o r nr. 35. 
Recomandă cam 140,000 bucăţi de 1, 2, 3 şi 4 ani, alloi mobilităţi de 

meri, peri, gutni, naspolya, cireşi, vişini, caişi şi perseci, a ş a mai departe 
pruni şi ringloţi, în eesemplare frumoasă şi drepte, cu rădăcină sănătoasă. 

— Pomii se pot comanda in tulpini mici, semi-mici şi înalţi. — 
Preţul : 100 bucăţi 40—60 cor. eesemplare înalte pentru ala 100 

bucăţi 70—80 cor. 
Trandafiri înalţi, din pământ liber, diferite soiuri, 80—200 fil. Tnf e 

de t r a n d a f i r i nobilitaţi din rădăcină, din pământ liber eesemplare fru
moase, tari de soiurile cele mai bune bucata : 40—50 fii. — T r a n 
d a f i r i cari se urca „Crimson Rambler", în lungime 1—2 metri preţul 
unui ecsemplar 40—60 fii. — T e i u cu frunze mari, eesemplare tari 
bucata 2 cor. — P o m i ş o r i s e l b a t i c i 500,000 bucăţi, cei mai mnlţi 
transplantaţi, Se pot comanda meri, peri, Pronus Mirabolan, Pronus Ma-
halék, perseci de toamnă şi galbeni, 1000 de bucăţi 10—30 cor. 

Mare asortiment de salcrămi rotunzi şi piramidaţi. T h u j a Compacta 
şi Piramidalis depozit mare în preţ ieftin. 

Yft rugăm să cereţi catalog de nume şi preţuri îl trimit gratuit. 

TELEFON Nr. 87. 

S c h a e f e r Richard Géza 
lăcătuş de edificii, canale şi apaducte 

Arad, Strada Batthyányi JVro. 17. 

Pregăteşte din fier bine bătut: grilage la fluvii, 
trepte, balcoane, şi pentru băncT. 

Primeşte spre efeptuire ori-ce forme de fer, acoperişuri şi 
rame de ferestri, întărind prin fer ferestri şi uşi. Construc
ţie de apaducte, eşitoare fără miros, pisoare, larortoare, 
scalzi în orice formă şi mărime. Aduce şi face fântâni cu 
tragere spre orice scop. Atelier expert. Mare magazin de 
— - - — tuburi de piatra smălţuită. — — — 

TELEFON Nr. 87. 

. elefon 5S 5. Âdrtsa tf li'tj/aflcä : Reppmann, Arad 

Atelier de architectură alui 

R e p p m a n n G y u l a 
arcliitect. 

Cancelaria úe architectură şi întreprinderi de zidire: 
Cancelaria filiala: 'Û Cancelaria principală : 

ARAD, Weitzer János-u. 13 | | ^ = B U D A P E S T S 
(peste drum de poşta principală). Ş j Baross-utca 46. 

Primeşte tot felul 

de lucrări de biurou în caàrul architecture:, 
Planuri în stilul cel mai modern, precum şi planul cheltueli-

lor, se angajază la preţuri ş. a. 
Serveşte tot felul de lămuriri pe terenul architecturei. 

HEGEDŰS GYULA 
prăvălie de, perii, articole de lux, parfumerii , utensil i i de bărbierit şi în

treprindere de împrumutat p o m p e de praf. 
<üfH> A R A D , Andrássy-tér N-rul 15. <ЩЦ> 
TELEFON No . 5 0 6 . T E L E F O N No . 5 0 6 . 

Am onoare a aduce la cunoştinţa st. public, că după modelul 
din capitală am înfiinţat 

o întreprindere de împrumutat pompe de praf. 
întrebuinţarea acestei p o m p e e foarte importantă din punct d e 

vedere sanitar. 
Periarea, baterea obiectelor de praf, roscolirea prafului încetează prin fo

losirea acestei pumpe de praf, cu ajutorul presiunei aerului trage praful din 
covoare, pnolila tapetată, draperii, saltele, tapete din liliard ş. a. cu acest sistem 
obiectele se cruţă şi nici nu trebuesc mişcate delà loc. 

Curăţenia e perfectă, moliile şi ouăle de molii 
[se pustiesc. = = = 

Taxa de folos ire cu un om pe o oră 2 cor. pe o jumătate de zi sau 
5 ore 8 coroane. 

Cel mai bun ioc de cumpărat 

TEA rusească 
veritabilă 

de China şi Caravan în pa
chete originale măsurate. 

Bum Jamaika 
diferite soiuri veritabile 

în sticle proprii se pot găsi 

la drogueria şi parfüméria lui 

VojtekésWeisz 

( 

• 

• T I 

|(g PREMIATĂ Cu PRIMUL PREMIU LA EXPOSIŢIA M1LLENARÄ DIN BUDAPESTA IN 1896. <$g^g?j Fabrică de ceasuri de turn şi turnătorie de clopote 
A LUI f 

G. P. PAHTELIC in S£S^ 
FIRMA FONDATA IN 1854. 

( З Й І Л Х О і * Y") 
FIRMA FONDATA IN 1854. 

F a c e c e a s n r i d e t o r n M ? î e erti2e^ 
T o a r n ă c l o p o t e n o i , fac*» s m M l ţ u i ' J i s.t>.iş©sâ.to«.ir*c» «io lier, 

îa clopote тесііі pentru ale acorda armouic, iace 
tt<.ttt«.*x<-- de ©lopót de 

G a r a n t e a z ă e x e c u ţ i e p r e c i s ă . 
Bisericilor şi comunelor sărace l i să dă în rate űe mai mulţi ani. 

Am cercat e x p o z i ţ i a u n i v e r s a l a d i n P a r i s 1900, cu scop de studiu. 

TIPOGRAFIA GEORGE NICHIN, — ARAD. 


